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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 
 

Σε µία εποχή, όπου το άνοιγµα των αγορών και η άρση των περιοριστικών όρων 

στις εµπορικές  συναλλαγές διαµόρφωσαν  µία   νέα  τάξη πραγµάτων,  που στην 

καθηµερινότητα ακούµε ως παγκοσµιοποίηση, η ικανότητα των ανθρώπων στο πεδίο της 

εφαρµοσµένης επιχειρηµατικότητας καθίσταται περισσότερο από ποτέ αναγκαία. Αν στο 

παρελθόν η ικανότητα στην επιχειρηµατική επιτυχία καθορίζονταν σε µεγάλο βαθµό από 

το κεφάλαιο, τις πρώτες ύλες ή την παραγωγικότητα, σήµερα αυτή καθορίζεται σε 

αντίστοιχο βαθµό από τη γνώση και τις προσωπικές ικανότητες. Έτσι, βλέπουµε πολύ 

συχνά επιχειρήσεις µε µεγάλα κεφάλαια να αποτυγχάνουν στις επενδύσεις  τους, όταν  τα  

εσωτερικά  τους  συστήµατα  διαχείρισης  της  γνώσης, δεν λειτουργούν επαρκώς και το 

πρόσκαιρο κέρδος αντικαθιστά τον κινητήριο µοχλό της επιχειρηµατικής δράσης. Καθώς η 

κατάσταση αυτή επηρεάζει όλες τις αγορές, συµπεριλαµβανοµένης και της δικής µας, η 

σηµασία της κατάρτισης και της συνεχούς επικαιροποίησης  της  γνώσης  των  πολιτών   

ανάγεται  σε   κάτι   περισσότερο  από σηµαντική. Όλοι οι πολίτες, είτε από τη θέση του 

υφιστάµενου ή µελλοντικού επιχειρηµατία, είτε από τη θέση του υφιστάµενου ή 

µελλοντικού στελέχους µίας επιχείρησης, πρέπει  να χαρακτηρίζονται από µία τουλάχιστον 

στοιχειώδη επιχειρηµατική κατάρτιση. Όταν µάλιστα οι αλλαγές στο ευρύτερο οικονοµικό 

περιβάλλον  επέρχονται  µε  ραγδαίο  ρυθµό  και  χωρίς  να  είναι  προβλέψιµες,  η 

πιθανότητα της επιχειρηµατικής ενασχόλησης αυξάνεται κατακόρυφα. Όλες οι έρευνες 

των  τελευταίων  ετών  για την  επιχειρηµατικότητα στην  Ελλάδα,  καταδεικνύουν  ως 

κίνητρό της την ανάγκη για εργασία και όχι τη διαπίστωση µίας ευκαιρίας για οικονοµική 

πρόοδο. 

Το γεγονός αυτό αναδεικνύει όλους τους πολίτες ως πιθανούς επιχειρηµατίες στο 

άµεσο ή έµµεσο µέλλον. 

Στο πλαίσιο αυτή η επιχειρηµατική κατάρτιση θα πρέπει να είναι εφόδιο όλων των 

πολιτών, τόσο εξαιτίας της µεγαλύτερης από ποτέ πιθανότητας να επιχειρήσουν, όσο 

και εξαιτίας της σηµασίας της επιχειρηµατικής γνώσης ακόµα και από τη θέση του 

υπαλλήλου,  ως   µέσου   για   την   καλύτερη   δυνατή   συµβολή   στην   επιτυχία   της 

επιχείρησης. Η εργασία αυτή φιλοδοξεί να αποτελέσει το εναρκτήριο βήµα στην 

επιχειρηµατική κατάρτιση ανθρώπων που δεν είχαν την ευκαιρία να µαθητεύσουν τη 

∆ιοίκηση Επιχειρήσεων σε κάποιο εκπαιδευτικό φορέα, ωστόσο αντιλαµβάνονται τη 

σηµασία της κατάρτισής τους. ∆ιαµορφώθηκε επάνω σε 2 άξονες ώστε να καλύψει όλες τις 

ενότητες της σύγχρονης επιχειρηµατικής πρακτικής: 
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Στο 1ο  Μέρος γίνεται µία  προσπάθεια  αποτύπωσης του  πλαισίου της 

επιχειρηµατικότητας. Από µία πρώτη γνωριµία µε τις συνιστώσες της, έως την 

καθοδήγηση στη λήψη και υλοποίηση αποφάσεων για την ίδρυση επιχειρήσεων. 

Καθώς η επάρκεια του σηµερινού επιχειρηµατία, δεν καθορίζεται µόνο κατά το 

σχεδιασµό και την υλοποίηση της επιχείρησής του, αλλά και από την ικανότητα να τη 

λειτουργεί µε τρόπο αποδοτικό, παραθέτουµε στο 2ο Μέρος ως αναπόσπαστο κοµµάτι της 

επιχειρηµατικής κατάρτισης την ανάλυση της πράσινης επιχειρηµατικότητας στην 

Ελλάδα. 
 

  
ΚΚααλλήή ααννάάγγννωωσσηη!! 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 
 
 
 

1.1 «Η επιχειρηµατικότητα ως απόφαση ζωής» 
 
 
 

Η εργασία αποτελούσε πάντοτε και αποτελεί και σήµερα, µία από τις βασικότερες 

παραµέτρους της ζωής. Αν σκεφτεί κανείς ότι οι άνθρωποι εργάζονται κατά µέσο όρο 8 

ώρες ηµερησίως (τουλάχιστον στον ανεπτυγµένο κόσµο), αντιλαµβάνεται εύκολα, ότι 

περί το ½ της ανθρώπινης δραστηριότητας αναφέρεται στην εργασία. 

Συνεπώς η επαγγελµατική σταδιοδροµία του καθενός καθορίζει σε µεγάλο βαθµό 

την ποιότητα της ζωής του. Στο πλαίσιο αυτό, οι βασικές επαγγελµατικές επιλογές 

περιορίζονται  σε  δύο:  ή  θα  εργαστεί  κάποιος  ως  µισθωτός,  ή  ως  ελεύθερος 

επαγγελµατίας / επιχειρηµατίας. Στην πρώτη περίπτωση θα απολαύσει την ασφάλεια 

και τη σταθερότητα, στη δεύτερη το ρίσκο και την εξέλιξη. 

Η επιλογή του να εργαστεί κανείς ως ελεύθερος επαγγελµατίας / επιχειρηµατίας, 

είναισαφώς µία απόφαση ζωής, µία απόφαση υψίστης σηµασίας, αφού θα επηρεάσει 

σηµαντικά την ποιότητα της ζωής του, την ευτυχία του ή και κάποτε… τη δυστυχία 

του! Βάση αυτής της επιλογής είναι πάντοτε η αντίληψη των υπέρ και των κατά µίας 

τέτοιας απόφασης: είτε αυτά αφορούν στο περιβάλλον στο οποίο θα δραστηριοποιηθεί 

(δηλαδή την αγορά µε την ευρύτερη έννοια), είτε στις προσωπικές του δεξιότητες και 

προτιµήσεις. 

Έτσι, αν το επιχειρηµατικό περιβάλλον είναι ευνοϊκό, η δηµιουργία µίας 

επιχείρησης είναι ιδιαίτερα ελκυστική, αφού διαµορφώνονται υψηλές προσδοκίες κέρδους. 

Από την άλλη, αν τα χαρακτηριστικά του υποψήφιου επιχειρηµατία ταιριάζουν µε την 

επιχειρηµατική δράση, τότε κατά πάσα πιθανότητα η ίδια η φύση φροντίζει για την 

επιλογή. Ο εργαζόµενος πολίτης σήµερα, φαντάζει ως µία  επιχείρηση, ως µία επένδυση. 

Αν  επιλέξει  τη  µισθωτή εργασία αναλαµβάνει µικρότερο κίνδυνο, αλλά έχει  και 

µικρότερες προσδοκίες κέρδους. Απ την  άλλη αν  επιλέξει να δηµιουργήσει  µία 

επιχείρηση, τότε αναλαµβάνει µεγαλύτερο κίνδυνο µε µεγαλύτερες όµως προσδοκίες 

κέρδους. 

Σε κάθε περίπτωση η επιλογή είναι µία διαδικασία αξιολόγησης εξωτερικών 

παραγόντων και εσωτερικής αναζήτησης, θέµατα τα οποία πρέπει να προσδιοριστούν, να 

ερευνηθούν και τέλος να αξιολογηθούν επιµελώς, πριν την υλοποίηση οποιασδήποτε 

απόφασης. 
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1.2 «Ορισµοί της επιχειρηµατικότητας» 

 
• «Η επιχειρηµατικότητα, αν την ορίσουµε αυστηρά, αναφέρεται στη δηµιουργία  

µιας νέας οικονοµικής οντότητας επικεντρωµένης σ’ ένα καινούριο προϊόν ή υπηρεσία ή, 

τουλάχιστον, σ’ ένα που να διαφέρει σηµαντικά από προϊόντα ή υπηρεσίες που 

προσφέρονται κάπου αλλού στην αγορά»-Curran & Stanworth 

•  «Επιχειρηµατικότητα είναι, εξ ορισµού, η δηµιουργία νέων οργανισµών». – 

Vesper 

•  «Η αναζήτηση της ευκαιρίας, ανεξάρτητα από τους πόρους που κάποιος έχει 

υπό τον έλεγχό του την παρούσα στιγµή». –Timmons 

•  «Η δηµιουργία µιας νέας επιχείρησης, η διοίκηση µιας µικρής επιχείρησης ή ο 

στρατηγικός αναπροσανατολισµός µιας υπάρχουσας επιχείρησης ... που οδηγεί σε 

σηµαντική ανάπτυξη της εταιρείας και σε δηµιουργία πλούτου». –Chrisman 

•  «Ένας  επιχειρηµατίας  που  ασχολείται  µε  τις  συνήθεις  δραστηριότητες  της 

ζωής». –Marshall 1890 

•  «Η  διάλυση  της υπάρχουσας  οικονοµικής  ισορροπίας  µε  µια  πράξη δηµιουργικής   

καταστροφής και η δηµιουργία κερδών από τη νέα κατάσταση». –Schumpeter 1934 

•  «...  αυτός  που  αναλαµβάνει  κινδύνους  για  τους  οποίους  δεν  µπορεί  να 

ασφαλιστεί ...». –Say 1861 

 

1.3 «Τι είναι επιχειρηµατικότητα;» 
 
     Πολλοί διαφορετικοί ορισµοί έχουν δοθεί κατά καιρούς για την 

επιχειρηµατικότητα όπως αναφερθήκαµε ως ανω. 

     Ωστόσο, κοινός τόπος στους πιο σύγχρονους από αυτούς, αποτελεί ο 

συνδυασµός της έννοιάς της µε αυτήν της καινοτοµίας. Έτσι, επιχειρηµατικότητα είναι η 

διαδικασία δηµιουργίας και διάθεσης προϊόντων ή υπηρεσιών, µέσω καινοτόµου 

οργάνωσης, µε την ανάληψη ρίσκου και σε περιβάλλον αβεβαιότητας, µε σκοπό το κέρδος 

ή την προσωπική ικανοποίηση ή / και ανεξαρτησία. 

     Αυτό που πρέπει να επισηµανθεί, είναι ότι ο νέος επιχειρηµατίας απαιτείται να  

στιάσει  τις  προσπάθειές  του  -κατά  το  δυνατόν-  στην  παραγωγή  ή  τη  διάθεση 

πρωτότυπων προϊόντων και υπηρεσιών, µε τη χρήση –κατά το δυνατόν- πρωτότυπων 

διαδικασιών, λαµβάνοντας σοβαρά το υφιστάµενο ανταγωνιστικό περιβάλλον. 
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1.4 «Τρεις προσεγγίσεις της επιχειρηµατικότητας» 
 

− Οικονοµικές  θεωρίες - Ο ρόλος του επιχειρηµατία στην οικονοµική ανάπτυξη. 

− Η  προσέγγιση  των  ψυχολογικών  γνωρισµάτων : Χαρακτηριστικά  της 

προσωπικότητας του επιχειρηµατία.  

− Προσεγγίσεις συµπεριφοράς και κοινωνικών χαρακτηριστικών - Επίδραση του 

κοινωνικού περιβάλλοντος. 

 

1.5 «Το επιχειρηµατικό περιβάλλον» 
 

   Έτσι, αναδεικνύεται η σηµασία της γνώσης του ευρύτερου επιχειρηµατικού 

περιβάλλοντος και θα πρέπει να δοθούν απαντήσεις σε ερωτήµατα τύπου «τι  θα 

πουλώ»,«σε ποιους», «γιατί» κλπ. Προκύπτει λοιπόν η ανάγκη για µία συστηµατική και 

ολοκληρωµένη ανάλυση του περιβάλλοντος που πρόκειται να δράσει η µελλοντική 

επιχείρηση και να εκτιµηθεί µία σειρά από παράγοντες, που επηρεάζουν άµεσα τις 

πιθανότητες επιτυχίας της όποιας επιχειρηµατικής πρωτοβουλίας. 

     Το πρώτο που καλείται να αξιολογήσει ένας υποψήφιος επιχειρηµατίας είναι το 

λεγόµενο «ευρύτερο-µάκρο περιβάλλον», προκειµένου να εντοπίσει τις σηµαντικότερες 

ευκαιρίες ή απειλές που ενυπάρχουν σ’ αυτό. Το ευρύτερο-µάκρο περιβάλλον 

χαρακτηρίζεται από 6 διαστάσεις: τη δηµογραφική, την κοινωνική την τεχνολογική, 

την οικονοµική, την πολιτική-νοµική και τέλος, την παγκόσµια.  

 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ 
 
 
 
Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 
 

Επιτόκιο 
 

Προσφορά χρήµατος Πληθωριστικές τάσεις 

Επίπεδο ανεργίας Έλεγχοι µισθών / τιµών 

∆ιαθεσιµότητα  και  κόστος ενέργειας  

∆ιάθεση εισοδήµατος 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ 
 
 
 
Εθνική δαπάνη για έρευνα και Τεχνολογία 

∆απάνη της βιοµηχανίας για έρευνα και 

ανάπτυξη 

Εστίαση τεχνολογικών προσπαθειών 

Προστασία ευρεσιτεχνιών 
 

Νέα προϊόντα 
 

Πρόοδος στη µεταφορά τεχνολογίας από το 

εργαστήριο στην αγορά Βελτίωση της 

παραγωγικότητας µε Αυτοµατισµό 
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ΠΟΛΙΤΙΚΟ – ΝΟΜΙΚΗ 
 

Νοµοθεσία  κατά των 
 

µονοπωλίων 
 

Νόµοι για την προστασία του περιβάλλοντος 

Φορολογία 
 

Ειδικά κίνητρα 
 

Κανονισµοί  εξωτερικού εµπορίου 

Κυβερνητική σταθερότητα Νόµοι για τις 

προσλήψεις και τις προαγωγές 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
 
 
 
Αλλαγές στον τρόπο ζωής 
 

Καριέρα 
 

∆ραστηριοποίηση των καταναλωτών 

Μετακίνηση πληθυσµού 

 

 
Οι 6 διαστάσεις του ευρύτερου - µακρό περιβάλλοντος 

 

 

Επιπλέον, για τους ίδιους λόγους θα πρέπει να εξεταστεί και το ανταγωνιστικό-µίκρο 

περιβάλλον. ∆ηλαδή, το περιβάλλον που αναφέρεται στον κλάδο που πρόκειται να 

δραστηριοποιηθεί η επιχείρηση: οι ανταγωνιστές, οι προµηθευτές, οι πελάτες, τα 

υποκατάστατα, ο νέο-εισερχόµενος ανταγωνισµός. Στο πλαίσιο αυτό, η είσοδος νέων 

ανταγωνιστικών επιχειρήσεων διαµορφώνεται ως απειλή, όπως επίσης και η είσοδος 

υποκατάστατων προϊόντων ή υπηρεσιών. Ενώ, αξιολογείται η σηµασία της 

διαπραγµατευτικής δύναµης  των  προµηθευτών  της  επιχείρησης, των  αγοραστών 

(πελατών),καθώς και η ένταση του ανταγωνισµού ανάµεσα  στις ήδη υπάρχουσες 

επιχειρήσεις του κλάδου. 

∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΗ 
 
 
 
Ρυθµός  αύξησης  του πληθυσµού 

Κατανοµή    του πληθυσµού κατά  

ηλικία 

Ρυθµός γεννήσεων 

Εκτιµώµενη  µέση  διάρκεια ζωής 
 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ 
 
 
 
Νέες διεθνείς αγορές 
 

Υφιστάµενες  αγορές  που αλλάζουν 

∆ιεθνή πολιτικά δρώµενα 
 

∆ιεθνή χαρακτηριστικά αγορών 
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1.6 «Καινοτοµία και Επιχειρηµατικότητα» 

 
 
    Έννοιες που ακούγονται καθηµερινά και που αποτελούν προτεραιότητα στις 

κατευθύνσεις  της  Ε.Ε.,  καθίστανται  ασαφείς  στους  συσχετισµούς  τους.  Τι  είναι 

καινοτοµία και τι επιχειρηµατικότητα; Τελικά πως συνδέονται µεταξύ τους; 

     Ο συσχετισµός προκύπτει από τον ίδιο τον ορισµό της επιχειρηµατικότητας που 

δίνει ο M. Dollinger: «Επιχειρηµατικότητα είναι η δηµιουργία καινοτόµου οικονοµικής 

οργάνωσης  (ή  δικτύου  οργανώσεων)  µε  σκοπό  το  κέρδος  ή  την  ανάπτυξη  σε 

περιβάλλον ρίσκου και αβεβαιότητας». 
    
 
 

1.7 «Η επιχειρηµατική ιδέα» 
 

     Επιχειρηµατική  ιδέα  είναι η ιδέα στην οποία θα στηριχθεί όλος ο επιχειρηµατικός 

σχεδιασµός και η µορφή της νέας επιχείρησης, η οποία πρέπει οπωσδήποτε να είναι 

εφαρµόσιµη και υλοποιήσιµη. 

     Η  επιχειρηµατική ιδέα θα πρέπει  επιπλέον  να είναι  πρωτότυπη, προϊόν  της 

φαντασίας και της διορατικότητας του επιχειρηµατία, και κατά το δυνατό καινοτόµα: να 

εντοπίζει δηλαδή ένα κενό στην αγορά (ποιοτικό ή ποσοτικό), το οποίο και θα προσπαθεί 

να εκµεταλλευτεί η µέλλουσα επιχείρηση. 

     Πηγές ιδεών µπορεί να είναι: 

� Οι προσωπικές εµπειρίες που διαθέτει ένα άτοµο από τη ζωή, τις σπουδές, την 

επαγγελµατική του διαδροµή, τα χόµπι του κ.λπ. 

� Κάποια απρόσµενα, τυχαία, ή στιγµιαία γεγονότα. 

� Οι αποτυχίες άλλων επιχειρηµατιών και η αίσθηση ότι «εγώ θα τα καταφέρω   

καλύτερα». 

� Οι δηµογραφικές, οικονοµικές, κοινωνικές και άλλες αλλαγές. 

Η νέα γνώση που δηµιουργείται και οι ευκαιρίες που ακολουθούν µια τέτοια 

εξέλιξη. Οι συνεταιρισµοί και συνεργασίες ατόµων που συµπληρώνουν ο ένας τον άλλο 

και αισθάνονται ότι µαζί θα πετύχουν ως επιχειρηµατίες. 

Οι καταναλωτές και οι διαµορφούµενες ανάγκες τους. 

� Υπάρχοντα προϊόντα και υπηρεσίες σε σχέση µε δυνατότητες βελτίωσής τους. 
 

� Κανάλια διανοµής και προµηθευτές. 
  

� Προσωπική έρευνα και ανάπτυξη. 
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� Corridor Principle (δηλαδή την αρχή σύµφωνα µε την οποία η ιδέα µπορεί να 

παραχθεί ως µία αλληλουχία σκέψεων). 

� Περιοδικά και εφηµερίδες. 
 

Πώς όµως γεννιέται, εξελίσσεται και ολοκληρώνεται µια επιχειρηµατική ιδέα; Η 

διαδικασία αυτή αποτελείται από 4 επιµέρους στάδια: 

1. Το πρώτο στάδιο, της προετοιµασίας του επιχειρηµατία, περιλαµβάνει τη σύνθεση των 

γνώσεων, πληροφοριών, εµπειριών και ικανοτήτων του, σχετικά µε κάποιο συγκεκριµένο 

παραγωγικό κλάδο ή τοµέα δραστηριότητας όπου ο ίδιος νιώθει ότι έχει µεγαλύτερες 

πιθανότητες επιτυχίας. 

2. Το δεύτερο στάδιο, αυτό της σύλληψης της επιχειρηµατικής ιδέας, αφορά στη 

συνειδητοποίηση της ύπαρξης ενός προβλήµατος», ενός «κενού» ή µιας 

«έλλειψης» στην αγορά του συγκεκριµένου επαγγελµατικού κλάδου / τοµέα και των 

πιθανών τρόπων αντιµετώπισής του. 

3. Το τρίτο στάδιο, της αξιολόγησης της ιδέας, σχετίζεται µε την προσπάθεια του 

(µελλοντικού) επιχειρηµατία να προσδιορίσει κατά πόσο είναι εφικτή η υλοποίηση της 

ιδέας. Σε αυτό θα τον βοηθήσει ιδιαίτερα η εκπόνηση ενός Επιχειρηµατικού Σχεδίου 

(Business Plan), για το οποίο θα γίνει εκτενής αναφορά σε επόµενο κεφάλαιο. 

4. Τέλος, το τέταρτο στάδιο, της τελειοποίησης της ιδέας, αφορά τη διερεύνηση της αγοράς 

για την εξεύρεση των χρηµατικών κεφαλαίων που µπορούν να αντληθούν από τράπεζες ή 

από άλλους φορείς, και των παραγωγικών συντελεστών (στελέχη, τεχνίτες, εξοπλισµός 

κ.λπ.) που θα χρησιµοποιηθούν στη νέα υπό ίδρυση επιχείρηση. 

 

1.8 «Ο επιχειρηµατίας» 
 
 
 

Μία άλλη προσέγγιση του ορισµού της επιχειρηµατικότητας (H. Stevenson & J. 

Jarillo) φέρνει στο προσκήνιο τα προσωπικά χαρακτηριστικά του ανθρώπου που 

επιχειρεί:«Επιχειρηµατικότητα είναι µία διαδικασία µε την οποία τα άτοµα αναζητούν 

ευκαιρίες ανεξάρτητα από τους πόρους που ελέγχουν». 

Έτσι, ένα άτοµο για να γίνει επιχειρηµατίας δεν είναι απαραίτητο να προέρχεται 

από οικογένεια επιχειρηµατιών ή να διαθέτει µεγάλα κεφάλαια. Οι µελέτες δείχνουν ότι 

πολύ συχνά οι επιχειρηµατίες είναι άτοµα προερχόµενα από χαµηλά και µεσαία 

εισοδηµατικά ή /και κοινωνικά στρώµατα. Γι’ αυτό και λέγεται ότι «ο επιχειρηµατίας 

γίνεται, δεν γεννιέται». 

Οι ίδιες µελέτες προσδιόρισαν και τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας των 
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επιχειρηµατιών τα οποία, αν και σπάνια µπορούν όλα να βρεθούν συγκεντρωµένα στο 

ίδιο  άτοµο,  αποτελούν  βασικές  προϋποθέσεις  για  µια  επιτυχηµένη  επιχειρηµατική 

καριέρα: 

� Η θέληση για επιτυχία. 

� Η διάθεση για ανάληψη κινδύνου. 

� Η εργατικότητα και η επιµονή. 

� Οι ηγετικές αλλά και οι οµαδικές ικανότητες. 

� Η ικανότητα ρεαλιστικού προγραµµατισµού. 

�  Η ικανότητα προώθησης προϊόντων ή υπηρεσιών. 

� Η υπευθυνότητα και η εντιµότητα. 

�  Η προσαρµοστικότητα. 
 

Κάποια από τα παραπάνω, όπως π.χ. η θέληση για επιτυχία, η διάθεση για ανάληψη 

κινδύνου και οι ηγετικές ικανότητες, αποτελούν χαρακτηριστικά της προσωπικότητας του 

ατόµου τα οποία διαµορφώνονται, κάτω από την επίδραση του οικογενειακού και 

κοινωνικού περιβάλλοντος, κατά τα πρώτα χρόνια της ζωής του. Άλλα χαρακτηριστικά 

όµως, όπως η εργατικότητα, η ικανότητα προγραµµατισµού και η οργανωτική, διοικητική  

και  επικοινωνιακή ικανότητα, είναι  αποτελέσµατα  κυρίως  του εκπαιδευτικού συστήµατος. 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2.  ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
 

2.1 «Τα εµπόδια της επιχειρηµατικής πρωτοβουλίας» 

 

     ∆εν είναι υπερβολή να ειπωθεί ότι στην Ελλάδα η επιχειρηµατικότητα εξαρτάται, 

αποκλειστικά από την εξεύρεση οικονοµικών πόρων. Είναι γεγονός βέβαια, ότι  

προαπαιτείται η  «επένδυση» ενός  κεφαλαίου, αλλά ο σύγχρονος  επιχειρηµατίας πρέπει 

να εστιάζει κυρίως στη απόδοση αυτού του κεφαλαίου, έτσι ώστε να είναι κατά το δυνατόν 

µεγαλύτερη. 

        Εξάλλου, υπάρχουν και άλλοι -εξίσου ή περισσότερο σηµαντικοί πόροι- για τη 

σύγχρονη,επιχείρηση  όπως είναι οι άνθρωποι, οι πρώτες ύλες, οι επιδεξιότητες, η 

εκπαίδευση, οι γνώσεις. 

     Ωστόσο, κάποτε για τους νέους επίδοξους επιχειρηµατίες ακόµα και ένα µικρό 

κεφάλαιο είναι εξαιρετικά δυσεύρετο. Επιπλέον, τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν 

είναι: 

� Φορολογικά – κοινωνικές / ασφαλιστικές επιβαρύνσεις. 
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� ∆ιοικητικές δυσκολίες και γραφειοκρατία. 
 

� Αντίξοο χρηµατοδοτικό περιβάλλον για µικρές επιχειρήσεις. 
 

� ∆υσκολίες αντιµετώπισης ανταγωνισµού εντός ΕΕ και διεθνώς. 
 

� Προβλήµατα χωρικού σχεδιασµού – περιφερειακών διαφορών. 
 

� Φόβος προοπτικής επιχειρηµατικής αποτυχίας. 
 

� Ελλείψεις στις γνώσεις περί επιχειρηµατικότητας. 
 

� Έλλειψη εξειδικευµένων γνώσεων και δεξιοτήτων. 
 

� ∆υσκολίες µετεξέλιξης των «οικογενειακών» επιχειρήσεων. 
 
 
Στο πλαίσιο αυτό αναπτύχθηκαν µία σειρά µηχανισµών για την αντιµετώπιση αυτών των 

προβληµάτων, που λειτουργούν επικουρικά στους πολίτες, προσπαθώντας να 

δηµιουργήσουν κατά το δυνατό ίσες ευκαιρίες για όλους. 

 

2.2 «Υποστήριξη της επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα» 
 
 
 

Σήµερα, σε µία παγκοσµιοποιηµένη πια οικονοµία, ο επιχειρηµατικός 

ανταγωνισµός έχει ανέλθει σε ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα. Οι µεγάλες διεθνοποιηµένες 

επιχειρήσεις έχουν εισβάλλει παντού πιέζοντας ασφυκτικά ένα µεγάλο µέρος των τοπικών 

επιχειρήσεων και οδηγώντας πολλές από αυτές στην αναστολή της λειτουργίας τους. 

Στο πλαίσιο αυτό, η ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας και της ανταγωνιστικότητας της 

αποτελεί µία προτεραιότητα στην Ε.Ε. –και σίγουρα και στην Ελλάδα- εκφραζόµενη µε 

την υλοποίηση µίας σειράς ενισχυτικών πρωτοβουλιών. 

     Στη χώρα µας οι πρωτοβουλίες αυτές εκφράζονται µε δύο µορφές: είτε ποιοτικά 

(καθοδήγηση, εκπαίδευση κλπ.), είτε ποσοτικά (χρηµατοδότηση, εξοπλισµός κλπ.). Η 

ποιοτική συνεισφορά στην επιχειρηµατικότητα απορρέει από τις πρωτοβουλίες κυρίως 

του δηµοσίου τοµέα (Κέντρα Επιχειρηµατικότητας, Αναπτυξιακές Εταιρείες, Κέντρα 

Υποδοχής Επενδυτών κ.ά.). Στον αντίποδα, η επιχειρηµατικότητα ενισχύεται ποσοτικά 

(και όχι µόνο) µέσω 3 κεντρικών πυλώνων στήριξης. 

 
 

2.3 «Οι 3 πυλώνες των επιχειρηµατικών ενισχύσεων» 
 

      Το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς (ΕΣΠΑ) και ο νέος Επενδυτικός 

Νόµος, θα αποτελέσουν τα επόµενα χρόνια τις τροφούς της επιχειρηµατικότητας, 

διαµορφώνοντας  ένα τοπίο όπου και πάλι  (µετά το 3ο ΚΠΣ) νέες ή υφιστάµενες 

επιχειρήσεις θα ενισχυθούν ποικιλόµορφα. Επιπλέον, λιγότερο δηµοφιλή, αλλά 
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εξαιρετικά ενδιαφέροντα είναι τα προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

1. Το ΕΣΠΑ. Το ΕΣΠΑ 2007 - 2013 αποτελεί το έγγραφο αναφοράς για τον 

προγραµµατισµό των Ταµείων της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε εθνικό επίπεδο για την 

περίοδο 2007-2013. Εκπονήθηκε στο πλαίσιο της νέας στρατηγικής προσέγγισης για 

την Πολιτική Συνοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σύµφωνα µε την οποία το ΕΣΠΑ 

«...εξασφαλίζει ότι η συνδροµή από τα Ταµεία συµβαδίζει µε τις κοινοτικές στρατηγικές 

κατευθυντήριες γραµµές για τη συνοχή και προσδιορίζει το σύνδεσµο µεταξύ των 

κοινοτικών προτεραιοτήτων αφενός και του εθνικού προγράµµατος µεταρρυθµίσεων 

αφετέρου». ∆ιαµορφώθηκε έτσι ώστε να υλοποιηθούν µε το βέλτιστο τρόπο οι 

στρατηγικές επιλογές της χώρας. Το νέο σχήµα χαρακτηρίζεται από µικρότερο πλήθος 

Επιχειρησιακών Προγραµµάτων σε σχέση µε την προηγούµενη περίοδο 2000- 2006, που 

οδηγεί σε πιο ευέλικτο σχήµα διαχείρισης: οκτώ (8) Τοµεακά ΕΠ, πέντε (5) Περιφερειακά 

ΕΠ και δώδεκα (15) Προγράµµατα Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας.  

2. Ο επενδυτικός νόµος. Ο νέος επενδυτικός που αναµένεται να ψηφιστεί εντός του 2010, 

θα αφορά µεγάλες επενδύσεις, µεγαλύτερες των 200.000 €     ...                          και θα µπορούν να ενταχθούν σε 

αυτόν επιχειρήσεις του πρωτογενή τοµέα, του τοµέα της βιοµηχανίας και βιοτεχνίας, το 

σύνολο των σχεδόν των τουριστικών επιχειρήσεων και τουριστικών υποδοµών, καθώς  και  

κάποιες  κατηγορίες  επιχειρήσεων  στον  τοµέα  της  παροχής υπηρεσιών. 

Το  είδος  και το ύψος των επιδοτήσεων δεν έχει  ακόµη καθοριστεί, ωστόσο  οι 

κατευθύνσεις που έχουν δοθεί θα διαµορφώνουν ένα πολύ θετικό περιβάλλον, για τις 

ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, τις νέες τεχνολογίες, την πράσινη ανάπτυξη. Σε κάθε 

περίπτωση το ύψος της ενίσχυσης θα εξαρτάται από την κατηγορία της επένδυσης και 

φυσικά από τον τόπο εγκατάστασης της νέας επιχείρησης. 

3. Τα προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή χρηµατοδοτεί 

πρωτοβουλίες σύµφωνες µε την πολιτική της, που αφορούν τους κλάδους της έρευνας, της 

υγείας, της παιδείας, της ανθρωπιστικής βοήθειας, του περιβάλλοντος κλπ. ∆ικαιούχοι 

είναι κυρίως επιχειρήσεις και οργανισµοί και σε εξαιρετικές περιπτώσεις µεµονωµένα 

άτοµα, ενώ οι χρηµατοδοτήσεις κυµαίνονται ανάλογα το πρόγραµµα και ενδέχεται να 

φτάσουν και το 100% του κόστους επένδυσης. 

 

2.4 «Είδη επιχειρήσεων και εταιρείες» 
 

     Η επιχείρηση ορίζεται γενικά, ως ένας αυτοτελής οργανισµός, ο οποίος µε σειρά 

πράξεων και ενεργειών οικονοµικής φύσης, αποβλέπει στον εφοδιασµό της αγοράς µε 
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αγαθά ή υπηρεσίες, µε σκοπό το κέρδος. Η επιχείρηση που αποτελεί σύµβαση δύο ή 

και περισσότερων ατόµων που «υποχρεώνονται» αµοιβαία στην επιδίωξη κοινού 

σκοπού, ιδίως οικονοµικού, µε κοινές εισφορές, ονοµάζεται «εταιρεία». 

Οι εταιρείες ανάλογα µε το αντικείµενο των εργασιών τους διακρίνονται σε αστικές 

και εµπορικές. Αστικές είναι οι εταιρίες που ασχολούνται µε αστικές πράξεις όπως 

αγοραπωλησίες ακινήτων. Εµπορικές είναι οι εταιρίες που ασχολούνται µε εµπορικές 

πράξεις όπως αγοραπωλησίες εµπορευµάτων . 

Οι επιχειρήσεις µπορούν να είναι ατοµικές (φυσικά πρόσωπα) ή εταιρείες (νοµικά 

πρόσωπα). Οι εµπορικές εταιρείες είναι νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου (Ν.Π.Ι.∆. ) και 

διακρίνονται κυρίως σε Οµόρρυθµες ή Ετερόρρυθµες Εταιρείες, σε Εταιρείες 

Περιορισµένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.) και σε Ανώνυµες Εταιρείες (Α.Ε.). 

 
 

2.5 «Επιλογή της κατάλληλης νοµικής µορφής» 
 
 
 

Η επιλογή του κατάλληλου εταιρικού τύπου είναι, ένα πολύ σοβαρό θέµα. Σε κάθε 

συγκεκριµένη  περίπτωση επιλογής θα εξετασθούν οι επιδιωκόµενοι σκοποί, τα 

διατιθέµενα µέσα και οι  υπάρχουσες σχέσεις που συνδέουν τα προς  συνεταιρισµό 

φυσικά πρόσωπα. Από τα κριτήρια αυτά θα προκύψει η επιλογή του κατάλληλου τύπου 

εταιρείας. 

     Οµόρρυθµη εταιρεία θα συστήσουν δύο φυσικά πρόσωπα που έχουν στενούς 

φιλικούς ή συγγενικούς δεσµούς και πλήρη εµπιστοσύνη µεταξύ τους. ∆εν θα πρέπει να 

υπάρχει η παραµικρή αµφιβολία του ενός για την ευθύτητα και την καλή πρόθεση και 

πίστη του άλλου. Αυτό επιβάλλει  η ύπαρξη της αλληλέγγυας (και απεριόριστης) ευθύνης 

µεταξύ των εταίρων. Γιατί από τις ενέργειες ή τις παραλήψεις του ενός εταίρου µπορεί να 

προκύψουν σοβαρές συνέπειες για την περιουσία του άλλου. Τα παραπάνω ισχύουν και για 

τις περιπτώσεις που οι εταίροι είναι περισσότεροι των δύο. Εξάλλου, σε µία οµόρρυθµη 

εταιρεία µπορούν να µετέχουν όχι µόνο φυσικά αλλά και νοµικά πρόσωπα (εταιρείες 

παντός τύπου). Και στην περίπτωση αυτή όµως, έχουν ισχύ τα παραπάνω, αφού και εδώ 

το προσωπικό στοιχείο θα κυριαρχεί. 

    Ετερόρρυθµη εταιρεία. Ο τύπος αυτός της προσωπικής εταιρείας προτιµάται, όταν 

µεταξύ των µελών της θα συµπεριληφθούν και πρόσωπα, τα οποία δεν επιθυµούν να 

ευθύνονται αλληλεγγύως και απεριορίστως, δηλαδή µε ολόκληρη την προσωπική τους 

περιουσία. Τα πρόσωπα αυτά θα µετάσχουν στην εταιρεία ως ετερόρρυθµα µέλη και θα 

ευθύνονται για τα χρέη της εταιρείας µόνο µέχρι του ποσού της εισφοράς τους. Συνήθως, 
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τα ετερόρρυθµα µέλη  µιας  ετερόρρυθµης  εταιρείας  δεν .έχουν  τη σπουδαιότητα των 

οµορρύθµων µελών ούτε από απόψεως γενικότερης συµβολής στην προσπάθεια της 

εταιρείας και πολλές φορές η µόνη συµβολή τους είναι αυτή για τη διάσπαση του 

εισοδήµατος της εταιρείας. 

  Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε). Η εταιρεία περιορισµένης ευθύνης 

είναι κατά κάποιο τρόπο, ένας ενδιάµεσος εταιρικός τύπος ανάµεσα στις προσωπικές 

εταιρείες και τις ανώνυµες. Στην Ε.Π.Ε δεν υπάρχουν εταίροι µε απεριόριστη ευθύνη και 

αυτό είναι πολύ σοβαρό πλεονέκτηµα για τα µέλη της εταιρείας. Το ίδιο πράγµα, όµως, 

µπορεί να δυσκολέψει την Ε.Π.Ε. στον τοµέα της πιστοληπτικής ικανότητας. Αυτή η 

δυσκολία αντιµετωπίζεται, συνήθως, µε την παροχή προσθέτων εγγυήσεων µε 

περιουσιακά στοιχεία των βασικών εταίρων της Ε.Π.Ε. Π.χ. σε µία εταιρεία περιορισµένης  

ευθύνης  το  70%  των  εταιρικών  µεριδίων,  δανείζεται  από  κάποια τράπεζα το ποσό 

των 200.000€ .Η τράπεζα απαιτεί για τη χορήγηση του δανείου πρόσθετη  εγγύηση  

εγγραφής  υποθήκης  σε  ακίνητο  (προσωπικής  περιουσίας)  του κυρίου εταίρου. Με τον 

τρόπο αυτό η Τράπεζα εξασφαλίζεται πλήρως, αλλά και ο εταίρος περιορίζει την ευθύνη 

του στο ποσό της εισφοράς του στην Ε.Π.Ε και στη αξία του συγκεκριµένου ακινήτου του. 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι ο τύπος της Ε.Π.Ε. προτιµάται όταν οι εταίροι δεν 

θέλουν να διακινδυνεύσουν ολόκληρη την προσωπική τους περιουσία και συγχρόνως δεν 

είναι διατεθειµένοι να προχωρήσουν σε Ανώνυµη Εταιρεία. 

  Ανώνυµος  Εταιρεία  (Α.Ε.).Είναι ο τύπος της κατ` εξοχήν κεφαλαιουχικής 

εταιρείας και τα χαρακτηριστικά της αναπτύσσονται µε λεπτοµέρειες στο σχετικό 

κεφάλαιο. Εδώ να σηµειωθεί µόνο ότι η ανώνυµη εταιρεία είναι ο µοναδικός εταιρικός 

τύπος που επιτρέπει συγκέντρωση µεγάλων κεφαλαίων από απεριόριστό αριθµό µετόχων 

και την εύκολη µεταβίβαση των µεριδίων αυτών (µετοχών). 

 
 

2.6 «Η ίδρυση της επιχείρησης» 
 
 
 

Η δηµιουργία µιας επιχείρησης απαιτεί ουσιαστικές ενέργειες σχεδιασµού και 

ανάπτυξης, αλλά και κάποιες τυπικές υποχρεώσεις. 

Σε γενικές γραµµές: 

1. Πρέπει να καθοριστεί ο τόπος εγκατάστασης της νέας επιχείρησης. 

2. Να προσδιοριστεί η νοµική µορφή της (Ατοµική, ΟΕ, ΕΕ, ΕΠΕ, ΑΕ). 

3. Εγγραφή στο αρµόδιο Επιµελητήριο (Βιοτεχνικό, Επαγγελµατικό, Εµπορικό-

Βιοµηχανικό). 
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4. Εγγραφή στον Ασφαλιστικό Φορέα (ΟΑΕΕ, ΤΣΜΕ∆Ε κλπ.). 

5. Έκδοση Τεχνικής Άδειας Εγκατάστασης και στη συνέχεια Τεχνική Άδεια  Λειτουργίας 

από τις αρµόδιες ∆/νσεις Νοµαρχιών (όταν η δραστηριότητα είναι µεταποιητική). 

6. Έκδοση Άδειας Ασκήσεως Επαγγέλµατος (κατά περίπτωση) από τις αρµόδιες ∆/νσεις 

Νοµαρχιών (οι οποίες πληροφορούν και για την υποχρέωση έκδοσης της εν λόγω άδειας). 

7. ∆ήλωση Έναρξης Επιτηδεύµατος στην αρµόδια ∆ΟΥ. 

8. Πρόσληψη προσωπικού (∆ήλωση στον ΟΑΕ∆, κατάσταση προσωπικού στην 

Επιθεώρηση Εργασίας, Ασφάλιση στο Ι.Κ.Α.) 

9. Άλλες ενέργειες (κατά περίπτωση): Κατοχύρωση Εµπορικού Σήµατος (Υπουργείο 

Ανάπτυξης), έκδοση Οικοδοµικής Άδειας (Πολεοδοµία), έκδοση Άδειας Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων (Νοµαρχία) κλπ. 

 

   Ειδικότερα για την Ο.Ε. απαιτούνται: 

1. Προέγκριση επωνυµίας στο αρµόδιο Επιµελητήριο. 

2. Σύνταξη καταστατικού – Ιδιωτικού Συµφωνητικού. 

3. Έλεγχος επωνυµίας στο αρµόδιο Επιµελητήριο. 

4. Καταβολή του φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίου στην αρµόδια ∆ΟΥ. 

5. Θεώρηση καταστατικού στο Ταµείο Νοµικών και στο Ταµείο Προνοίας ∆ικηγόρων. 

6. Κατάθεση των δικαιολογητικών στο Πρωτοδικείο έδρας για δηµοσίευση. 

7. Εγγραφή στο αρµόδιο Επιµελητήριο. 

8. Έναρξη εργασιών στην ∆ΟΥ έδρας. 

 

   Για την ίδρυση της Ε.Ε. απαιτούνται τα ίδια βήµατα µε την Ο.Ε. 

 

   Για την ίδρυση της Ε.Π.Ε. απαιτούνται: 

1. Σύνταξη σχεδίου καταστατικού. 

2. Προέγκριση επωνυµίας στο αρµόδιο Επιµελητήριο. 

3. Γραµµάτιο προείσπραξης στο ∆ικηγορικό Σύλλογο. 

4. Σύνταξη καταστατικού – Ιδιωτικού Συµφωνητικού. 

5. Έλεγχος επωνυµίας στο αρµόδιο Επιµελητήριο. 

6. Καταβολή του φόρου και ΤΑΠΕΤ στην αρµόδια ∆ΟΥ. 

7. Θεώρηση καταστατικού στο Ταµείο Νοµικών και στο Ταµείο Προνοίας ∆ικηγόρων. 

8. Άδεια σύστασης και εγγραφή στο µητρώο Ε.Π.Ε. στο Πρωτοδικείο έδρας. 

9. Εθνικό Τυπογραφείο για δηµοσίευση. 
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10. Εγγραφή στο αρµόδιο Επιµελητήριο. 

11. Έναρξη εργασιών στην ∆ΟΥ έδρας 
 

    Για την ίδρυση της Α.Ε. απαιτούνται: 
 

1. Σύνταξη σχεδίου καταστατικού. 

2. Προέγκριση επωνυµίας στο αρµόδιο Επιµελητήριο. 

3. Γραµµάτιο προείσπραξης στο ∆ικηγορικό Σύλλογο. 

4. Σύνταξη καταστατικού – Ιδιωτικού Συµφωνητικού. 

5. Έλεγχος επωνυµίας στο αρµόδιο Επιµελητήριο. 

6. Καταβολή του φόρου στην αρµόδια ΦΑΕ. 

7. Πληρωµή παράβολου στην αρµόδια ∆ΟΥ. 

8. Απόδοση τέλους στην Εθνική Τράπεζα. 

9. Άδεια σύστασης, έγκριση καταστατικού και εγγραφή στο ΜΑΕ στην αρµόδια 

Νοµαρχία. 

10. Εθνικό Τυπογραφείο για δηµοσίευση. 

11. Εγγραφή στο αρµόδιο Επιµελητήριο. 

12. Έναρξη εργασιών στην αρµόδια ΦΑΕ. 

 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3.ΤΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ 
 
 

3.1 «Τι είναι το επιχειρηµατικό σχέδιο;» 
 

 

     Το Επιχειρηµατικό Σχέδιο είναι ένα εργαλείο του µάνατζµεντ που µας βοηθά να 

σκεφτούµε το παρόν και να σχεδιάσουµε το µέλλον. Επιπλέον, αποτελεί απαραίτητο 

µέσο για την διεκδίκηση κάποιας µορφής χρηµατοδότησης. 

     Η σύνταξή του δεν είναι εύκολη υπόθεση, καθώς απαιτεί πολύ χρόνο και 

ενέργεια. Το Επιχειρηµατικό Σχέδιο δεν απαραίτητα τυποποιηµένο ως προς τη δοµή του ή 

το περιεχόµενό του, ωστόσο θα πρέπει να χαρακτηρίζεται από ενθουσιασµό και 

επαγγελµατισµό. 

     Το περιεχόµενό του θα  πρέπει  οπωσδήποτε να διέπεται από τις βασικές 

µεθόδους του,Στρατηγικού Μάνατζµεντ: της εσωτερικής και εξωτερικής ανάλυσης της 

επιχείρησης, του στρατηγικού σχεδιασµού και του οικονοµικού προγραµµατισµού. 
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3.2 «Η δοµή του Επιχειρηµατικού Σχεδίου» 
 
 
 

Μία ενδεικτική µορφή ενός καλού Επιχειρηµατικού Σχεδίου θα πρέπει να περιέχει 

τις παρακάτω παραγράφους: 

1. Εξώφυλλο. Πρέπει να είναι καλαίσθητο, αλλά σοβαρό και να καθιστά σαφές ότι 

πρόκειται για επιχειρηµατικό σχέδιο. Να περιλαµβάνει το λογότυπο της επιχείρησης 

και η πλήρης επωνυµία της. 

2. ∆ιοικητική Περίληψη (ή Σύνοψη). Είναι ιδιαίτερα σηµαντική καθώς αποτελεί την πρώτη 

εντύπωση του αναγνώστη (συνήθως κάποιος «εν δυνάµει» χρηµατοδότης / επενδυτής). Με 

βάση αυτή θα αποφασιστεί από τους ενδιαφερόµενους αν αξίζει να διαβαστεί το 

Επιχειρηµατικό Σχέδιο. Σκοπός της είναι να διεγείρει το ενδιαφέρον του αναγνώστη, χωρίς 

όµως να είναι φλύαρη (max 500 λέξεις). Γράφεται στο τέλος, αφού ολοκληρωθεί το 

υπόλοιπο Επιχειρηµατικό Σχέδιο για να µπορεί να το περιγράψει µε σαφήνεια και 

πληρότητα. 

3. Περιεχόµενα. ∆ιευκολύνουν τον αναγνώστη να εντοπίσει τα κεφάλαια που τον 

ενδιαφέρουν. Αποτυπώνονται αναλυτικά, αναδεικνύοντας κάθε επιµέρους τµήµα του 

Επιχειρηµατικού Σχεδίου χωρίς να δηµιουργούν σύγχυση. 

4. Πίνακες. Πρέπει να παρουσιάζεται αναλυτικά µία κατάσταση µε τους Πίνακες που 

υφίστανται εντός του Σχεδίου ανά κεφάλαιο. 

5. Γραφήµατα. Πρέπει να παρουσιάζεται αναλυτικά µία κατάσταση µε τα Γραφήµατα που 

υφίστανται εντός του Σχεδίου ανά κεφάλαιο. 

6. Εισαγωγή. Είναι ίσως το σηµαντικότερο µέρος του Σχεδίου καθώς εµπεριέχει την 

κεντρική του ιδέα. Πρέπει να απαντάει σύντοµα και  ουσιαστικά στα 5 βασικά ερωτήµατα: 

Τι,Πού, Πώς, Πότε, Γιατί. Ειδικότερα: 

2. Αποστολή (Τι): καθορισµός του τι είναι η επιχείρηση και τι θέλει να καταφέρει 

µακροπρόθεσµα (σκοπός της). 

3. Συνεισφορά (Γιατί): Τεκµηρίωση της ηθικής της σκοπιµότητας και της 

διαφοροποίησής της από τον ανταγωνισµό. 

4.  Μέθοδος (Πώς): Σύντοµη περιγραφή του τρόπου επίτευξης του σκοπού. 

5. Τόπος - Χρόνος δραστηριοποίησης (Πού, Πότε): Πού είναι η έδρα της επιχείρησης, 

η περιοχή δραστηριοποίησης και πότε δραστηριοποιείται. 

6. Εξωτερική ανάλυση. Η εξωτερική ανάλυση περιλαµβάνει την εξέταση του 

εξωτερικού  περιβάλλοντος της επιχείρησης: του ευρύτερου-µάκρο περιβάλλοντος και του 

ανταγωνιστικού-µίκρο περιβάλλοντος: 
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7. Το ευρύτερο-µάκρο περιβάλλον: Πολιτικό & Νοµικό Περιβάλλον, Οικονοµικό 

Περιβάλλον, Κοινωνικό Περιβάλλον, Τεχνολογικό Περιβάλλον, ∆ηµογραφικό 

Περιβάλλον, Παγκόσµιο Περιβάλλον. 

8. Το ανταγωνιστικό-µίκρο περιβάλλον: πιθανότητα εισόδου νέων ανταγωνιστών, 

διαπραγµατευτική δύναµη προµηθευτών, διαπραγµατευτική δύναµη πελατών, απειλή από 

τα υποκατάστατα προϊόντα ή υπηρεσίες, ένταση του υπάρχοντος ανταγωνισµού, 

διαπραγµατευτική δύναµη συµµάχων, συσχετισµοί µε τα συµπληρωµατικά προϊόντα ή 

υπηρεσίες.    

9.   Επιλογή τοποθεσίας της επιχείρησης και παράγοντες επιλογής τοποθεσίας. Η 

τοποθεσία της επιχείρησης είναι ένα κρίσιµο σηµείο για την επιτυχία ή την αποτυχία της 

επιχείρησης. Η τοποθεσία πρέπει να βρίσκεται «γύρω» απ' τους πελάτες. Οι ερωτήσεις που 

πρέπει να απαντηθούν κατά τη δηµιουργία αυτού του τµήµατος είναι οι εξής: ποιες είναι οι 

ανάγκες όσον αφορά την τοποθεσία, τι είδους χώρος χρειάζεται, πόσος χώρος χρειάζεται, 

ποια είναι η επιθυµητή περιοχή ή / και το επιθυµητό κτίριο, είναι εύκολα προσβάσιµο το 

κτίριο στέγασης της επιχείρησης, υπάρχει δηµόσια συγκοινωνία, γίνονται δηµογραφικές 

αλλαγές ή αλλαγές στην αγορά. 
 

10.  Επιλογή, προσδιορισµός και υλοποίηση στρατηγικής. Σε αυτή την ενότητα θα 

αναλυθεί το πώς τρέπει να αναπτύσσονται σε ένα επιχειρηµατικό σχέδιο οι µελλοντικές 

στρατηγικές και πλάνα. Οι κύριες κατηγορίες της ενότητας είναι: 

• Στρατηγική Προϊόντων (Product Strategy). Σε αυτό το µέρος περιγράφεται η 

στρατηγική που θα ακολουθηθεί για τα προϊόντα, όσον αφορά τα παρακάτω 

στοιχεία: υπόσχεση του προϊόντος (π.χ. ακριβό και ποιοτικό, φτηνό, εύχρηστο 

κλπ.), χαρακτηριστικά (π.χ. απορρυπαντικό σε µικρό µέγεθος, µε βαλβίδα 

ασφαλείας για χρωµατιστά ρούχα κλπ.), διαφοροποίηση από τα άλλα προϊόντα της 

αγοράς, µοναδικότητα (Unique Selling Proposition / USP), τι το µοναδικό έχει να 

προσφέρει το προϊόν. 

• Πλάνο Marketing (Marketing Plan). To marketing είναι ένα ζωτικό κοµµάτι της  

Επιχείρησης. Το πόσο καλά έχει τοποθετηθεί µια επιχείρηση στην αγορά είναι αυτό 

που - σε συνδυασµό, βέβαια, µε κάποια άλλα - θα κρίνει τελικά, την επιτυχία ή όχι 

της επιχείρησης. Το πλάνο marketing πρέπει να αρχίζει µε µια σύντοµη περίληψη 

των στόχων της επιχείρησης, της θέσης που επιθυµία να κατέχει ανάµεσα στις 

άλλες του χώρου (positioning) και της οµάδας-στόχου της.Επίσης, εδώ πρέπει να 

περιγραφούν: η συµπεριφορά καταναλωτή, το προϊόν, η τιµή, η διανοµή, η 

προώθηση. Πωλήσεις.  Θα  πρέπει  να  περιλαµβάνεται  η  πορεία  των  
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πωλήσεων τωντελευταίων ετών (τα σχεδιαγράµµατα βοηθούν πολύ), θα πρέπει να 

υπάρχει πρόβλεψη των πωλήσεων για τα επόµενα έτη και πρόβλεψη της συνολικής 

αγοράς. Για τις  προβλέψεις, χρειάζεται  πάντα  να  γίνονται  κάποιες  υποθέσεις. 

Αυτές  πρέπει  να διατυπώνονται µε σαφήνεια και να είναι ρεαλιστικές. 

11.    ∆ιοικητικό Πλάνο (Management Plan). Η διοίκηση µίας επιχείρησης συνεπάγεται 

πολλές ευθύνες. Η πεποίθηση «είµαι αφεντικό του εαυτού µου» είναι απλουστευτική και σε 

καµία περίπτωση δεν ισχύει. Η διοίκηση θέτει τις βάσεις για την επιτυχία της επιχείρησης. 

Οι άνθρωποι, τα µηχανήµατα και οι διάφορες λεπτοµέρειες της επιχείρησης χρειάζονται 

συντονισµό, εκπαίδευση και οργάνωση στο χώρο και το χρόνο (time and space 

management). Η προνοητικότητα είναι το µεγαλύτερο πλεονέκτηµα ενός σωστά 

δοµηµένου διοικητικού πλάνου. Επίσης, πρέπει να απαντηθούν τα παρακάτω ερωτήµατα: 

- Ποιες αδυναµίες υπάρχουν σε διοικητικό επίπεδο; 

- Ποιος ή ποιοι θα αναλάβουν τη διοίκηση; 

- Ποια είναι τα καθήκοντα τους; 

- Είναι ξεκάθαρες και κατανεµηµένες οι ευθύνες; 

- Ποιες είναι οι ανάγκες σε προσωπικό; 

- Ποιο θα είναι το µισθολογικό καθεστώς; 

- Τι προνόµια, πριµ παραγωγικότητας, διακοπές και αργίες θα προσφέρονται; 

- Πώς και πότε θα γίνεται η εκπαίδευση και από ποιους; 

12.     Οικονοµικό πλάνο. Σε αυτή την ενότητα παρουσιάζεται η οικονοµική κατάσταση της 

επιχείρησης. Τα στοιχεία προς παρουσίαση είναι των προηγούµενων ετών, αλλά 

περιλαµβάνονται και προβλέψεις (π.χ. επιτόκια, αλλαγές στην αγορά, φορολογία, έξοδα 

κλπ.)για  τα  επόµενα  χρόνια.  Αυτό  σηµαίνει  ότι  πρέπει  να  γίνουν  πάλι  κάποιες 

υποθέσεις µε ρεαλιστικό χαρακτήρα. Ένα οικονοµικό πλάνο πρέπει να περιλαµβάνει τα 

παρακάτω: 

- Ισολογισµός (ενδεικτικό για το τρέχον και το επόµενο τουλάχιστον έτος). 

- Ανάλυση χρηµατορροών (µία εικόνα για τις ταµειακές εισροές και εκροές). 

- Κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης (µία εικόνα των εσόδων, εξόδων, κερδών ή ζηµιών 

της επιχείρησης). 

- Νεκρό σηµείο (οι πωλήσεις που πρέπει να γίνονται για να καλύπτεται το κόστος της 

λειτουργίας της επιχείρησης). 

13. Επίλογος. Πρέπει να περιλαµβάνεται µία σύνοψη του πονήµατος µε ανάδειξη της 

καλής προοπτικής της επιχείρησης. 

14. Πηγές. Εµπεριέχονται όλες οι πηγές που χρησιµοποιήθηκαν (δευτερογενείς). 
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15. Παραρτήµατα. Παράθεση επιπλέον στοιχείων στην περίπτωση που κάποιος από τους 

αναγνώστες θέλει να εµβαθύνει περισσότερο σε κάποιο θέµα του Σχεδίου. 

 

3.3 «Γενικές Συµβουλές» 
 

Σε  αυτό  το  σηµείο  αναφέρονται  επιγραµµατικά  µερικές  συµβουλές  που  είναι 

χρήσιµες κατά τη σύνταξη του επιχειρηµατικού σχεδίου: 

   Τα σχεδιαγράµµατα και τα γραφικά είναι χρήσιµα, ευανάγνωστα και προτιµώνται ως 

εργαλεία, κατά τη σύνταξη του επιχειρηµατικού σχεδίου. 

   Οι περιγραφές και οι προβλέψεις που θα περιληφθούν στο σχέδιο πρέπει να είναι 

ρεαλιστικές. 

   Το κείµενο του σχεδίου πρέπει να αναφέρεται σε ουσιώδη θέµατα και να µην 

πλατειάζει. 

   Πρέπει να προβλέπονται εναλλακτικά σενάρια. 

   Η µορφή ενός επιχειρηµατικού σχεδίου δεν είναι τυποποιηµένη. Μπορούν να 

προστεθούν η να αφαιρεθούν κάποιες υποκατηγορίες, αν κριθεί απαραίτητο. 

   Ο συντάκτης ταυ σχεδίου πρέπει να γνωρίζει τι είναι απαραίτητο για το συγκεκριµένο 

σχέδιο (π.χ. οι τράπεζες, για µια επέκταση επιχείρησης, απαιτούν ισολογισµούς, 

νοµιµοποίηση κλπ.). 

   Το κείµενο που θα συνταχθεί πρέπει να έχει λογική δοµή (όπως αυτή που 

παρουσιάστηκε), να είναι ευπαρουσίαστο και να µην έχει λάθη. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 
 
 

4.1 «Σύγχρονες επιχειρηµατικές κατευθύνσεις» 
 
 
 

Στο πλαίσιο  αυτό, η επιλογή του  κατάλληλου επιχειρηµατικού  πεδίου είναι 

εξαιρετικά µεγάλης σηµασίας. Οι περισσότεροι πολίτες που έρχονται αντιµέτωποι µε την 

προοπτική ίδρυσης µιας επιχείρησης, επιλέγουν αντικείµενα που είναι γνωστά από την 

καθηµερινότητά τους και δεν χρειάζονται καµία εξειδίκευση (πρατήρια άρτου, µίνι- 

µάρκετ, καφέ-µπαρ, καταστήµατα εστίασης κ.ά.). Το γεγονός αυτό όµως δηµιουργεί 

συνθήκες κορεσµού και κατά συνέπεια το ενδεχόµενο επιτυχίας των πρωτοβουλιών 

τους καθίσταται πολύ περιορισµένο. 

Ποιοι είναι λοιπόν οι κλάδοι επαγγελµατικής δραστηριότητας που πρέπει να 
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κατευθυνθεί κανείς, ώστε να βελτιστοποιήσει τις πιθανότητες επιτυχίας; 

Στις συνθήκες που επικρατούν στη χώρα µας, δύο είναι τα πεδία που µπορεί να 

δραστηριοποιηθεί κανείς µε καλές προοπτικές: αυτό της λεγόµενης «πράσινης 

ανάπτυξης» και  αυτό  των  νέων  τεχνολογιών. Ωστόσο,επισηµαίνεται ότι η 

δραστηριοποίηση σε κάποιον από αυτούς του τοµείς δεν διασφαλίζει, ούτε καν απλοποιεί  

την επιτυχία. Εξακολουθούν να ισχύουν τα προαπαιτούµενα για την επιχειρηµατική  

επιτυχία, όπως είναι η γνώση του αντικειµένου εργασιών, της επιχειρηµατικής 

κατάρτισης, τα προσωπικά  χαρακτηριστικά    και  δεξιότητες,η προηγούµενη εµπειρία, ο 

µικρός ανταγωνισµός, ο καινοτοµικός χαρακτήρας του αντικειµένου εργασιών κ.ά. 

Παρακάτω παρουσιάζονται 2 από τα πεδία όπου µπορεί να κατευθύνει κανείς τις επιλογές   

του: η πράσινη επιχειρηµατικότητα και η επιχειρηµατικότητα µέσω διαδικτύου. 
 

 
4.1.1 «Πράσινη επιχειρηµατικότητα» 

 
 
 

Στο σύγχρονο επιχειρηµατικό περιβάλλον σηµαντικά προβλήµατα του φυσικού 

περιβάλλοντος όπως η αλλαγή του κλίµατος, η εξάντληση των φυσικών πόρων, η 

ατµοσφαιρική ρύπανση, η µόλυνση των υδάτων, η αποψίλωση των δασών, η εντατική 

γεωργία κ.ά., οδηγούν όλο και περισσότερο στην αύξηση της ζήτησης για προϊόντα και 

υπηρεσίες φιλικών προς το περιβάλλον, καθώς και στη διασύνδεση της οικολογικής 

ευαισθησίας µε την επιχειρηµατική δραστηριότητα. 
 

Στο πλαίσιο αυτό, η λεγόµενη «πράσινη επιχειρηµατικότητα» αποτελεί σήµερα ένα 

δυναµικό πεδίο δραστηριότητας, όπου η αναπτυσσόµενη ευαισθησία των πολιτών 

διαµορφώνει µία νέα πηγή συγκριτικού πλεονεκτήµατος: την περιβαλλοντική ευθύνη. 

Αυτή η εξέλιξη αναδεικνύει την ανάγκη προσαρµογής των επιχειρηµατικών σχεδίων ως 

την καταλληλότερη πρόταση για επιτυχηµένη επιχειρηµατικότητα. 

Τι είναι όµως πράσινη επιχειρηµατικότητα; Αυτό θα αναπτυχθεί καλύτερα στο  

µέρος δεύτερο. 
 

4.1.2 «Ε-business» 
 
 

Οι δύο τελευταίες δεκαετίες χαρακτηρίστηκαν από µεγάλες κοινωνικές, 

οικονοµικές και  πολιτικές αλλαγές. Σηµαντικό ρόλο διαδραµάτισε σ’ αυτές τις εξελίξεις η 

τεχνολογική ανάπτυξη, ιδιαίτερα δε, η είσοδος στην καθηµερινότητα των πολιτών και των 

επιχειρήσεων του World Wide Web (www) του λεγόµενου διαδικτύου ή ιντερνέτ. 

Το ιντερνέτ εισήλθε στη ζωή µας σε δύο φάσεις: 
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1. Web 1.0 (1991 – 2003): Το διαδίκτυο εισήλθε αρχικά σε καθηµερινή χρήση ως µία 

τεχνολογική δυνατότητα προβολής επιχειρήσεων και οργανισµών. Σ’ αυτή την πρώτη 

φάση υπήρξε στατικό και αφορούσε αποκλειστικά µία µονόδροµη µορφή επικοινωνίας: 

από τον ποµπό (κάτοχος / διαχειριστής ιστοσελίδας), στο δέκτη (επισκέπτης / πελάτης). 

2. Web 2.0 (2004 – σήµερα): Το διαδίκτυο πλέον αποτελεί µια δυναµική εφαρµογή, όπου

 δεν περιορίζεται σε περιγραφικό ρόλο, αλλά παρέχει και δυνατότητες 

συναλλαγών(αµφίδροµη µορφή επικοινωνίας), είτε αυτές αναφέρονται σε πληροφορίες, 

είτε σε αγοραπωλησίες, είτε σε άλλες σύνθετες χρήσεις. 

Σήµερα λοιπόν, το ιντερνέτ έχει εισέλθει δυναµικά στην καθηµερινότητα και αποτελεί ένα 

πολύ σηµαντικό πεδίο επιχειρηµατικών ευκαιριών, αφού: 

   Στην Β. Αµερική το 74% του πληθυσµού είναι χρήστες του, στην Ευρώπη 52% και 

Παγκοσµίως 26%, ενώ στην Ελλάδα ανέρχονται στο 35%.  

   Ο µέσος Έλληνας χρήστης έχει αγοράσει online 7 φορές µέσα στον τελευταίο χρόνο, 

έναντι 8 του ευρωπαϊκού µέσου όρου. 

   Οι τάσεις ανόδου της χρήσης του στην Ελλάδα ανέρχονται τα τελευταία χρόνια στο 25 

– 35% ανά έτος. 

Πως εµπλέκεται όµως το ιντερνέτ µε την επιχειρηµατική δραστηριότητα; 
 

Ανάλογα λοιπόν µε το βαθµό αξιοποίησης των δυνατοτήτων του διαδικτύου, η χρήση του 

µπορεί να αφορά: 

1. Επιχειρήσεις που επιθυµούν να το χρησιµοποιήσουν ως µέσο προβολής των φυσικών 

τους προϊόντων ή υπηρεσιών. 

2. Επιχειρήσεις που επιθυµούν να το χρησιµοποιήσουν ως µέσο προβολής και προώθησης 

των φυσικών τους προϊόντων ή υπηρεσιών. 

3. Επιχειρήσεις που επιθυµούν να το χρησιµοποιήσουν ως µέσο προβολής και προώθησης 

εικονικών προϊόντων ή υπηρεσιών. 

4. Επιχειρήσεις που επιθυµούν να το χρησιµοποιήσουν ως µέσο εσωτερικής επικοινωνίας. 

5. Επιχειρήσεις που επιθυµούν να το χρησιµοποιήσουν ως µέσο συνεργασίας µε τους 

διάφορους συνεργάτες τους και των προµηθευτές τους. 

Ο όρος “e-business” αναφέρεται στην εφαρµογή –από µία επιχείρηση- 

εργαλείων που βασίζονται σε τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών (software / 

hardware), µε στόχο τη δηµιουργία αξίας για την ίδια την επιχείρηση, τους πελάτες της 

και των συνεργατών της. 

Αυτή η δηµιουργία αξίας βρίσκει εφαρµογή στα κάτωθι: 
 

  o Είσοδος σε νέες αγορές.  
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  o Αναβάθµιση της ποιότητας των προϊόντων ή των 
υπηρεσιών. 

  o Προώθηση των προϊόντων ή των υπηρεσιών. 

  o Αύξηση της αφοσίωσης των πελατών της. 

  o Βελτίωση της αποδοτικότητας των εσωτερικών 
διεργασιών της. 

  o Εσωτερική διάχυση κουλτούρας και επιχειρησιακής 
πολιτικής. 

  o Ανάληψη ευθυνών από το προσωπικό. 

  o Βελτίωση της εσωτερικής ανταγωνιστικότητας. 

  o Μείωση κόστους. 

  o Αύξηση παραγωγικότητας. 
 

  o Βελτίωση της επικοινωνίας µε τους πελάτες. 

  o ∆ιαφάνεια  των  συναλλαγών  µε  τους  πελάτες,    

 o Αύξηση της εξοικείωσης των εργαζοµένων.  

o Βελτίωση της ανταπόκρισης. 
 

o Βελτίωση των ικανοτήτων της επιχείρησης. 
 

Τα ηλεκτρονικά. καταστήµατα (e-shop) αποτελούν χαρακτηριστικό  παράδειγµα 

ebusiness. ∆ιακρίνονται από τα υπόλοιπα καταστήµατα από το ότι οι καταναλωτές 

µπορούν να πραγµατοποιούν τις συναλλαγές τους αποκλειστικά µε τη χρήση του 

διαδικτύου. ∆ηµιουργώντας µία επιχείρηση αυτού του τύπου, είναι απαραίτητο να στηθεί 

µία οργάνωση, µέσα από την οποία οι πελάτες θα µπορούν να εξυπηρετούνται, απλώς µε 

µία διαδικτυακή επίσκεψη (µέσω ιντερνέτ). Ωστόσο, αυτό δεν είναι αρκετό, καθώς 

απαιτείται και µία συνεχής προσαρµογή µίας τέτοιας επιχείρησης στις νέες τεχνολογίες 

και τις εφαρµογές τους, ώστε να µπορεί πάντοτε να παραµένει ανταγωνιστική. Είναι 

γεγονός ότι κάθε επιχείρηση πρέπει να χαρακτηρίζεται από λειτουργική επάρκεια: να 

παρέχει δηλαδή, τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες της µε τέτοιο τρόπο ώστε να ανταποκρίνεται  

κατά το δυνατόν καλύτερα στις προσδοκίες των πελατών της. Επιπλέον, η επιχείρηση 

του διαδικτύου θα πρέπει να µπορεί να απαντήσει σε µερικά προσαρµοσµένα  

ερωτήµατα αναφορικά µε το περιεχόµενο  της  ιστοσελίδας, τους επισκέπτες, την 

προώθηση, τη νοµοθεσία κλπ., καθώς το διαδίκτυο διέπεται από διαφορετικές και 

ιδιαίτερες αρχές και κανόνες. 
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4.1.3 «Γενικές συµβουλές επιχειρηµατικής επιτυχίας» 

 
 
 

Να «βλέπετε» µπροστά. Καθιερώστε σχέδια και πολιτικές προτού τα χρειαστείτε. 

Έτσι θα αποτρέψετε δύσκολες καταστάσεις και κρίσεις, θα λύσετε προβλήµατα προτού 

καν σας επηρεάσουν 

    Καθορίστε   τις  πολιτικές  σας. Κάποιοι  θα  χρειαστεί  πολύ  νωρίς  να τοποθετηθούν 

αναφορικά µε την αποστολή της επιχείρησης, τις αµοιβές, την αξιολόγηση της απόδοσης 

και των υπαλλήλους τους. 

    ∆ηµιουργήστε τρόπους διαχείρισης των πληροφοριών που προέρχονται τόσο από 

τους υπαλλήλους σας, όσο και από τους πελάτες, τους συνεργάτες και τον ανταγωνισµό. 

    Γνωστοποιήστε τις όποιες πολιτικές σας σε όλους στην επιχείρησή σας και συντονίστε 

τους στην εφαρµογή τους. 

    Αναθεωρείστε τις όποιες πολιτικές σας τουλάχιστον 1 φορά το χρόνο και διορθώστε 

τες αν χρειάζεται. 

    Μη διστάζετε να συµβουλεύεστε τους ειδικούς. Απευθυνθείτε πρωτίστως σε τοπικούς 

φορείς  ενίσχυσης  επιχειρηµατικότητας  (Κέντρα Επιχειρηµατικότητας, Κέντρα Υποδοχής 

Επενδυτών κ.ά.) και δευτερευόντως σε Συµβούλους Επιχειρήσεων. 

    Μην ξεχνάτε ποτέ της σηµασία της µάθησης: η γνώση είναι η πολυτιµότερη πηγή 

αξίας. ∆ηµιουργώντας έναν ισχυρό µηχανισµό συνεχούς µάθησης για σας και  την  

επιχείρησή  σας,  είστε  πάντοτε  πρωτοπόροι  στον  ανταγωνισµό. Η γνώση είναι το µόνο 

αγαθό που δεν απειλείται από οικονοµικές κρίσεις, επιχειρηµατικές αστοχίες ή 

καταστροφές και δεν χάνεται ποτέ! 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 
 
 

5.1 «Εισαγωγή στη διοίκηση επιχειρήσεων» 
 
 

Τα επιµέρους πεδία που αναπτύσσονται στο 2ο µέρος του παρόντος βιβλίου 

καλύπτουν όλες τις βασικές θεµατικές ενότητες της επιχειρησιακής δράσης και θεωρητικής 

και αποτελούν τη βάση για την θεωρητική και πρακτική ανάπτυξη των ικανοτήτων του 

υφιστάµενου ή µελλοντικού επιχειρηµατία / διοικητικού στελέχους: 

� Επιχειρησιακές Λειτουργίες 
 

� Επιχειρησιακή ∆οµή 
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� Χρηµατοοικονοµικά 
 

� Μάρκετινγκ Μάνατζµεντ 
 

� Μάνατζµεντ Πληροφοριών 
 

� ∆ιοίκηση Ανθρώπινων Πόρων 
 

� Στρατηγική 
 

� Ανάπτυξη Προσωπικών Ικανοτήτων 
 

� ∆ηµιουργικότητα, Καινοτοµία και Επιχειρηµατικότητα 
 

� ∆ιεθνοποίηση Επιχειρήσεων 
 

� Συµβουλευτική Επιχειρήσεων 
 

� ∆ιοικητική ∆εοντολογία και Ηθική 
 

� Knowledge Management. 
 

Στα κεφάλαια που ακολουθούν δίνεται µία συνολική, αλλά βασική, θεώρηση 

του αντικειµένου της διοίκησης των επιχειρήσεων. 

 
 

5.1.1 «Μάνατζµεντ επιχειρησιακών λειτουργιών» 
 
 
 

Σκοπός αυτής της ενότητας είναι η εξοικείωση του µέσου επιχειρηµατία / 

διοικητικού στελέχους µε το µάνατζµεντ λειτουργιών και των βασικών αρχών που το 

διέπουν. 

Ιστορικά στοιχεία 
 

     Οι λειτουργίες της επιχείρησης είχαν ιστορικά έναν διαφορετικό τρόπο 

προσέγγισης. Ξεκινώντας από τον 17ο αιώνα και την εισαγωγή του ατµού στην παραγωγή, 

µέχρι τον 21ο  
αιώνα και την παγκοσµιοποιηµένη οικονοµία, οι λειτουργίες της 

επιχείρησης. 

     Αντιµετωπίστηκαν µε διαφορετικό τρόπο. Σηµαντικοί σταθµοί στην ιστορία είναι η 

εισαγωγή της µηχανής τον 17ο αιώνα, στις αρχές του 1900 η πρώτη εφαρµογή του 

επιστηµονικού µάνατζµεντ και της γραµµής παραγωγής, κατά το µεσοδιάστηµα του '30 και 

του '60 επισηµάνθηκε η σηµασία των ανθρωπίνων σχέσεων στην εργασία. Επίσης, 

ανάµεσα στο '40 και το '60 εισήχθηκε η τεχνική για την επίλυση λειτουργικών 

προβληµάτων και έννοιες, όπως οι προβλέψεις και το project management. 

     Αργότερα στα '70s ήρθε η φιλοσοφία του "Just in Time" που σχεδιάστηκε για να µη 

δεσµεύονται µεγάλα αποθέµατα προϊόντων και η Ποιότητα ως τάση και αξία στο 

µάνατζµεντ. Τέλος, η νέα παγκοσµιοποιηµένη οικονοµία, διαµόρφωσε διαφορετικές τάσεις 
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στο λειτουργικό µάνατζµεντ προσανατολίζοντάς το στην µάθηση και την καινοτοµία. 

 
 
Επιχειρησιακές λειτουργίες 
 

Τι είναι όµως µάνατζµεντ λειτουργιών; Μάνατζµεντ λειτουργιών είναι η 

διαχείριση της µετατροπής των εισερχοµένων µίας επιχείρησης σε εξερχόµενα. Όλες οι 

επιχειρήσεις, ανεξάρτητα από το αντικείµενο εργασιών τους έχουν ως λε λειτουργικό 

καθήκον την µετατροπή των πόρων σε υπηρεσίες ή προϊόντα. 

Τρεις είναι οι πιθανές καταστάσεις τις οποίες αντιµετωπίζει σήµερα η επιχείρηση: 
 

1. Εισροές > Εκροές: Η επιχείρηση έχει ζηµιά, αφού οι εισροές είναι µεγαλύτερες από τις 

εκροές. 

2. Εισροές = Εκροές: Η επιχείρηση βρίσκεται στο Νεκρό Σηµείο. 
 

3. Εισροές < Εκροές: Η Επιχείρηση παρουσιάζει κερδοφορία, αφού οι αξία των εκροών 

είναι µεγαλύτερη από αυτή των εισροών.  

 

Οι βασικότερες λειτουργίες σε µία επιχείρηση είναι: 
 

1. Η λειτουργία των προµηθειών, που περιλαµβάνει όλες τις διαδικασίες για την προµήθεια 

των πρώτων υλών ή εµπορευµάτων ή υπηρεσιών στον κατάλληλο χρόνο, στην  

κατάλληλη  ποιότητα  και  την  κατάλληλη  τιµή. Το  αντικείµενο εργασιών του 

Υπευθύνου Προµηθειών είναι οι έρευνες αγοράς για τον εντοπισµό των κατάλληλων 

προµηθευτών, η επιλογή τους, ο προγραµµατισµός του χρόνου πραγµατοποίησης της 

αγοράς, η διαπραγµάτευση της τιµής, του τρόπου πληρωµής, των όρων παράδοσης και 

µεταφοράς. 

2. Η λειτουργία παραγωγής, που περιλαµβάνει κάθε οργανωµένη διαδικασία που 

αναφέρεται στο µετασχηµατισµό των συντελεστών παραγωγής (εισροών) σε τελικά 

προϊόντα ή υπηρεσίες ή και τα δύο. Περιλαµβάνει τη µεθοδολογία παραγωγής, την 

εγκατάσταση και διάταξη των χώρων, τον προγραµµατισµό και τον έλεγχο παραγωγής, το 

σχεδιασµό του προϊόντος, τη διασφάλιση ποιότητας, τον έλεγχο αποθεµάτων, τη 

µελέτη εργασίας και το σχεδιασµό έργου. 

3. Η λειτουργία του µάρκετινγκ, που καλύπτει ορισµένες κρίσιµες δραστηριότητες που 

επηρεάζουν και επηρεάζονται από την επιχειρηµατική στρατηγική και τις άλλες βασικές 

λειτουργίες. Περιλαµβάνει δε, την ανάλυση και πρόβλεψη της ζήτησης από τη 

συστηµατική  έρευνα  της αγοράς, τον .προσδιορισµό .του .ανταγωνιστικού περιβάλλοντος, 

την επιλογή προϊόντων και υπηρεσιών που θα προσφέρει η επιχείρηση, τη µελέτη 

συµπεριφοράς του πελάτη, την τµηµατοποίηση της αγοράς και τον προσδιορισµό των 
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στόχων, τη λήψη αποφάσεων για τιµές και τιµολογιακή πολιτική, την επιλογή σηµείων 

και τρόπων πώλησης, τη σχεδίαση αποτελεσµατικών διαδικασιών πωλήσεων και 

εξυπηρέτησης πελατών, τη διαφήµιση και προβολή, το πρόγραµµα δράσεων και τον 

προϋπολογισµό και τέλος, τον έλεγχο των αποτελεσµάτων και τη λήψη διορθωτικών 

µέτρων. 

4. Η λειτουργία των χρηµατοοικονοµικών, που περιλαµβάνουν την ανάλυση του µάκρο-

περιβάλλοντος, την ανάλυση του µικρο-περιβάλλοντος, την ανάλυση της 

χρηµατοοικονοµικής κατάστασης της επιχείρησης, τη λογιστική διαχείριση, την 

αξιολόγηση προτεινόµενων επενδύσεων, την εξεύρεση χρηµατοδοτήσεων. 

5. Η λειτουργία ανθρωπίνων πόρων, που περιλαµβάνει τη στρατολόγηση, την εκπαίδευση,  

την  αξιολόγηση,  την  πολιτική  αµοιβών,  τη  διαµόρφωση  συνθηκών εργασίας και 

περιβάλλοντος και την προσαρµογή στην επιχειρησιακή κουλτούρα των 

εργαζοµένων. 
 
 
Η έννοια της επιχειρησιακής δοµής 
 

Η επιχειρησιακή δοµή είναι µία έννοια άµεσα σχετική µε τους στρατηγικούς 

στόχους της επιχείρησης. Αναφέρεται σε ένα σύστηµα εργασιακών σχέσεων, που καθορίζει 

τον τρόπο  λειτουργίας  της επιχείρησης. Μία  επιχείρηση σωστά  δοµηµένη  έχει 

περισσότερες ευκαιρίες στην επιτυχηµένη εφαρµογή της στρατηγικής της και την 

υλοποίηση των στόχων της. Επιπλέον, καθορίζει τα καθήκοντα και τις υπευθυνότητες, 

οργανώνει  τις  τυπικές  σχέσεις  αναφοράς, οµαδοποιεί  αποτελεσµατικά  του εργαζόµενους, 

διευκολύνει την επικοινωνία, υποδεικνύει την εξουσία και τον έλεγχο, µεγιστοποιεί την 

παρακίνηση. 

 

Βασικές αρχές οργάνωσης 
 

1. Κάθε νέα στρατηγική αλλάζει και τη δοµή οργάνωσης της επιχείρησης. 
 

2. Η επιχειρησιακή δοµή πρέπει να είναι ελαστική και απλή. 
 

3. Η στελέχωση των θέσεων πρέπει να γίνεται βάσει των αναγκών της οργάνωσης και όχι 

βάσει του διαθέσιµου προσωπικού. 

4. Ένας υφιστάµενος αναφέρεται µόνο σε έναν προϊστάµενο. 
 

5. Οι εξουσίες και οι υπευθυνότητες πρέπει να είναι σαφείς και τεκµηριωµένες. 
 
 

Τυπική και άτυπη οργάνωση 
 

Σε κάθε επιχείρηση συνυπάρχουν δύο µορφές οργάνωσης: η τυπική και η άτυπη. Η 
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τυπική καθορίζεται από την εκάστοτε οργανωσιακή δοµή όπως αυτή απεικονίζεται στο 

οργανόγραµµά της επιχείρησης. Η άτυπη συνυπάρχει µε την τυπική, αλλά αναφέρεται στις 

σχέσεις  που  αναπτύσσονται  µεταξύ  των  εργαζοµένων. ∆εν  πρέπει  να υποβαθµίζεται η 

σηµασία της άτυπης οργάνωσης στην επιτυχία των στόχων της επιχείρησης. 

 

Επίπεδα διοικητικής ιεραρχίας 
 

Βάση της οργάνωσης είναι ο καταµερισµός εργασιών. Με τον καταµερισµό 

δηµιουργούνται οι διάφορες θέσεις εργασίας και χαρακτηρίζονται ως ανώτερες και 

κατώτερες, διαµορφώνονται δηλαδή τα ανώτερα ή κατώτερα διοικητικά επίπεδα. Έτσι, 

υπάρχουν επιχειρήσεις µε κάθετη ιεραρχία (πολλά διοικητικά επίπεδα) και επιχειρήσεις µε 

οριζόντια (λίγα διοικητικά επίπεδα). 

∆εν υπάρχει κάποιος συγκεκριµένος κανόνας για την επιλογή ενός από τα δύο 

προαναφερόµενα µοντέλα οργάνωσης. Ο αριθµός των διοικητικών επιπέδων εξαρτάται 

από τη νοοτροπία και την προσωπικότητα του επιχειρηµατία ή του στελέχους, τη φύση 

της εργασίας, τις ικανότητες των στελεχών και των υφισταµένων, το χρόνο. Ωστόσο, στη 

σύγχρονη επιχείρηση η οποία εστιάζει στη δηµιουργία συγκριτικού πλεονεκτήµατος 

διαµέσου της µάθησης και της καινοτοµίας, τα µεσαία στελέχη ενός οργανισµού είναι η 

βάση της επιτυχίας. Προτείνεται δηλαδή µία οργανωσιακή δοµή που κέντρο της είναι 

τα µεσαία διοικητικά στρώµατα, τα οποία και κοινωνούν την γνώση από τα 

χαµηλότερα στρώµατα στα υψηλότερα και αντίθετα. 

 

Οργανόγραµµα και τµηµατοποίηση της επιχείρησης 

Ανάλογα µε τη φύση της επιχείρησης και τι εξυπηρετεί ουσιαστικά την  

οργανωσιακή αποδοτικότητα, η επιχείρηση τµηµατοποιείται, δηλαδή οµαδοποιεί τις 

δραστηριότητές της έτσι ώστε να εξυπηρετούνται µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο οι στόχοι 

της. Υπάρχουν 5 βασικές µορφές τµηµατοποίησης: 

1.  Τµηµατοποίηση βάσει λειτουργιών 

2.  Τµηµατοποίηση βάσει επεξεργασίας προϊόντων 

3.  Τµηµατοποίηση βάσει προϊόντων 

4.  Τµηµατοποίηση βάσει πελατών 

5.  Τµηµατοποίηση βάσει γεωγραφικών περιοχών 
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Χρηµατοοικονοµικά 
 

Ο όρος "χρηµατοοικονοµικά" αναφέρεται σε όλες εκείνες τις δραστηριότητες µίας 

επιχείρησης για την εφαρµογή µίας σειράς οικονοµικών αρχών για τη µεγιστοποίηση 

της αξίας της και άρα στη µεγιστοποίηση των κερδών της µε το µικρότερο κίνδυνο. 

Η µεγιστοποίηση του κέρδους είναι ένας βραχυπρόθεσµος στόχος, λιγότερο 

σηµαντικός από τη µεγιστοποίηση της αξίας της επιχείρησης. Μία εταιρεία µπορεί να 

επιτύχει  µία  βραχυπρόθεσµη αύξηση κερδοφορίας, καθυστερώντας απλώς κάποια έξοδα 

ή απολύοντας κάποιους υψηλόβαθµους αλλά παραγωγικούς εργαζόµενους. Τέτοιες 

αποφάσεις χαρακτηρίζονται συχνά κοντόφθαλµες ή επιπόλαιες. Αυτό συµβαίνει διότι 

αγνοούν τη σχέση του κέρδους µε την ανάληψη κινδύνου. 

Η σχέση κέρδους / κινδύνου είναι άρρηκτα δεµένη µε κάθε επιχειρησιακή ή 

επενδυτική απόφαση. Όσο   µεγαλύτερα  είναι  τα προσδοκώµενα  κέρδη, τόσο 

µεγαλύτερη είναι η ανάληψη κινδύνου. Στο προαναφερόµενο παράδειγµα, η απόλυση 

των εργαζόµενων  θα  επιφέρει  λιγότερες  δαπάνες  για  την  επιχείρηση  και  άρα 

περισσότερα  κέρδη  (αφού  Κέρδος= Έξοδα - Έσοδα).  Όµως ο κίνδυνος που θα 

αναλάβει η επιχείρηση για την επίτευξη αυτών των επιπλέον κερδών είναι µεγάλος: η 

απώλεια των εργαζόµενων  µπορεί να επιφέρει αδυναµίες στην επιχειρησιακή 

δραστηριότητα, τέτοιες που να επιφέρουν δραµατική µείωση των εξόδων (π.χ. µείωση 

των πωλήσεων από δυσαρεστηµένους πελάτες που καθυστερεί η εξυπηρέτησή τους). Η 

σχέση αυτή είναι καθαρά ορατή, και σε κάθε επενδυτική απόφαση: όσο µεγαλύτερη είναι η 

προσδοκία για κέρδος, τόσο µεγαλύτερος είναι ο κίνδυνος που αναλαµβάνει ο 

επενδυτής. Έτσι, οι επενδύσεις σε µετοχές έχουν προσδοκία µεγάλων αποδόσεων, αλλά και  

ανάληψη υψηλού κινδύνου. Οι επενδύσεις  σε  οµόλογα ή καταθέσεις έχουν µικρότερη 

προσδοκία για κέρδη, αλλά και ελάχιστο κίνδυνο. 
 
 
 
Οι νοµικές µορφές των επιχειρήσεων 
 

Η απόφαση για την νοµική µορφή µίας επιχείρησης είναι ουσιαστικής σηµασίας 

για τη διαχείριση  των  οικονοµικών της εφόσον διαφοροποιείται  το καθεστώς φορολόγησης. 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται οι νοµικές µορφές των επιχειρήσεων, τα χαρακτηριστικά 

τους και οι κλίµακες φορολόγησης. 

Ι. Ατοµική Επιχείρηση 

Η πλέον διαδεδοµένη µορφή. Κύριο πλεονέκτηµά της είναι η µεγάλη ευελιξία στις 
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επιχειρηµατικές  αποφάσεις.  Οι  επιχειρήσεις  αυτές  είναι  υποχρεωµένες  να  τηρούν 

Βιβλίο Εσόδων - Εξόδων. Η φορολογία των Ατοµικών Επιχειρήσεων διαµορφώνεται 

κλιµακωτά από 0 - 40%, ανάλογα τα εισοδήµατά τους. 

ΙΙ. Οµόρρυθµη Εταιρεία (Ο.Ε.) 

Στις Ο.Ε. όλοι οι εταίροι είναι υπεύθυνοι για τη δραστηριότητα και τα χρέη της εταιρείας 

µε όλη την περιουσία τους, κατά τη διάρκεια λειτουργίας της επιχείρησης και µετά τη 

λήξης της. Για τη σύστασή της απαιτούνται 2 τουλάχιστον εταίροι (φυσικά ή νοµικά 

πρόσωπα) και ένα απλό ιδιωτικό συµφωνητικό. Η Ο.Ε. φορολογείται µε 20% επί των 

κερδών της. 

ΙΙΙ. Ετερόρρυθµη Εταιρεία (Ε.Ε.) 

Στις Ε.Ε. οι εταίροι διαιρούνται σε δύο κατηγορίες: σε οµόρρυθµους και  ετερόρρυθµους. Η 

ευθύνη των οµόρρυθµων είναι απεριόριστη, ενώ αυτή  των ετερόρρυθµων µέχρι του ποσού 

της συνεισφοράς τους. Για τη σύστασή της απαιτούνται 2 τουλάχιστον εταίροι  (φυσικά ή 

νοµικά  πρόσωπα) και ένα απλό ιδιωτικό συµφωνητικό. Η Ε.Ε. φορολογείται µε 20% επί 

των κερδών της. 

IV. Ανώνυµη Εταιρεία (Α.Ε.) 

Στις ανώνυµες εταιρείες (Α.Ε.), που είναι µετοχικές, κάθε εταίρος (µέτοχος) είναι 

υπεύθυνος µόνο για το ποσοστό συµµετοχής του, δηλαδή για τον αριθµό των µετοχών τις 

οποίες διαθέτει. Ο µέτοχος συµµετέχει στην εκλογή της διοίκησης της εταιρείας, στη 

διαµόρφωση των γενικών αρχών της πολιτικής και στα κέρδη, ανάλογα µε τον αριθµό 

των µετοχών που διαθέτει. Στη γενική συνέλευση των µετόχων κάθε µέτοχος 

διαθέτει τόσους ψήφους όσες είναι οι µετοχές που κατέχει. Σε περίπτωση ζηµιών ή 

πτωχεύσεως είναι υπεύθυνος µέχρι του ποσού που έχει καταβάλει για τις µετοχές του, 

δηλαδή, στη χειρότερη περίπτωση, οι µετοχές του χάνουν τελείως την αξία τους. Για 

την  ίδρυσή  της  απαιτούνται  τουλάχιστον  2  µέτοχοι  και  κεφάλαιο  60.000€ και 

συµβολαιογραφικό  έγγραφο. Βασική υποχρέωση της  Α.Ε. είναι  η δηµοσίευση  των 

λογιστικών της καταστάσεων. Η Α.Ε. φορολογείται µε 25% επί των κερδών της. 

V. Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.) 

Οι εταιρείες περιορισµένης ευθύνης (Ε.Π.Ε.) είναι ένας ενδιάµεσος τύπος µεταξύ των 

προσωπικών εταιρειών (Ο.Ε. και Ε.Ε.) και της ανώνυµης εταιρείας. Το κύριο γνώρισµα 

των εταιρειών αυτών είναι το µικρό κεφάλαιο που χρειάζεται για τη σύστασή τους και η 

περιορισµένη ευθύνη των εταίρων τους µέχρι το ύψος του κατατεθειµένου εταιρικού 

κεφαλαίου, όπως ακριβώς συµβαίνει και µε τις ανώνυµες εταιρείες, σε αντίθεση µε τις 

προσωπικές εταιρείες. Για την ίδρυσή της απατούνται 18.000€και συµβολαιογραφικό 



 

35 

έγγραφο. 

Η Ε.Π.Ε. µπορεί να συσταθεί και από ένα µόνο πρόσωπο (Μονοπρόσωπη Ε.Π.Ε.). Η 

Ε.Π.Ε. φορολογείται µε 25% επί των κερδών της. 

 

Οι Λογιστικές Καταστάσεις των επιχειρήσεων  

Οι λογιστικές καταστάσεις των εταιρειών είναι:  

Ι. Ο ισολογισµός 

Ο ισολογισµός µετρά την οικονοµική υγεία της επιχείρησης. Εκθέτει το ενεργητικό, 

παθητικό  και  το  κεφάλαιο  των  ιδιοκτητών  της  επιχείρησης.  Τα  στοιχεία  του 

ενεργητικού  είναι  οι  οικονοµικοί  πόροι  της  επιχείρησης  (Μετρητά,  Εισπρακτέες 

απαιτήσεις,  Αποθέµατα,  Περιουσία  κλπ.).  Το  παθητικό  στοιχειοθετείται  από  τις 

υποχρεώσεις της επιχείρησης (Πληρωτέοι λογαριασµοί, έξοδα, δάνεια, φόροι κλπ.). 

Συνεπώς η φυσική εξίσωση του ισολογισµού είναι: Ενεργητικό = Παθητικό  + 

Κεφάλαια Ιδιοκτητών (ή µετοχικό κεφάλαιο). 

ΙΙ. Τα αποτελέσµατα χρήσεως 

Τα αποτελέσµατα χρήσεως είναι οι λογιστική κατάσταση που δείχνει πόσο κερδοφόρα 

είναι µία επιχείρηση. Συνοψίζει το εισόδηµα από τις πωλήσεις και τα έξοδα για µία 

συγκεκριµένη περίοδο. Στην τελευταία γραµµή της κατάστασης προκύπτει το καθαρό 

εισόδηµα της επιχείρησης. 

ΙΙΙ. Η κατάσταση ταµειακών ροών 

Η κατάσταση ταµειακών ροών απεικονίζει τις συνολικές ροές µετρητών στην επιχείρηση  

για  συγκεκριµένο χρονικό  διάστηµα. Περιλαµβάνει τις  εισροές  και  τις εκροές, για να 

καταλήξει στο ποσό των διαθέσιµων µετρητών. 

 
Μάρκετινγκ 
 

To Μάρκετινγκ είναι ένας όρος που δεν µπορεί να αποδοθεί µε έναν αντίστοιχο 

όρο στα Ελληνικά.  Και καθώς, πολλοί ορισµοί έχουν δοθεί για τη επιχειρησιακή 

λειτουργία, στεκόµαστε σ' αυτόν που P. Kotler (o πιο διάσηµος θεωρητικός του 

Μάρκετινγκ) έδωσε: Μάρκετινγκ είναι η κοινωνική και διοικητική διεργασία µέσω της 

οποίας άτοµα και οµάδες ατόµων παίρνουν ότι χρειάζονται και θέλουν, διαµέσου της 

δηµιουργίας, προσφοράς και συναλλαγής προϊόντων αξίας µε άλλους. Πιο απλά: όλες 

εκείνες οι δραστηριότητες που οδηγούν στη συναλλαγή προϊόντων ή / και υπηρεσιών 

µε τον πλέον αποδοτικό τρόπο για τον πωλητή. 
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Προσανατολισµός στον πελάτη 
  

Το κλειδί στο Μάρκετινγκ είναι η υιοθέτηση στην νοοτροπία της επιχείρησης µίας 

στάσης συνεχούς προσανατολισµού στην ικανοποίηση του πελάτη. Αυτό σηµαίνει ότι 

όλες  οι  αποφάσεις του  µάνατζερ θα  λαµβάνονται έτσι  ώστε να  ικανοποιούνται οι 

επιθυµίες και ανάγκες του πελάτη. 

Το Μάρκετινγκ δεν είναι όµως µόνο ένας προσανατολισµός. Είναι µία καθαρά 

στρατηγική διεργασία: µία µέθοδος σχεδιασµού για το πως και τι κάνει η επιχείρηση. Ο 

οργανισµός πρέπει να ενώσει όλες τις δυνάµεις του για να αναγνωρίσει τις επιθυµίες 

και ανάγκες των πελατών, δια µέσου µίας σειράς βηµάτων που προσπαθούν να 

απαντήσουν στα εξής ερωτήµατα: 

1. Που βρισκόµαστε τώρα; (Ανάλυση) 
 

2. Που πηγαίνουµε; (Στρατηγική) 
 

3. Πως θα πάµε; (Σχεδιασµός) 
 

4. Πήγαµε τελικά; (Εφαρµογή και Έλεγχος). 
 
 
 
Ανάλυση 
 

Είναι  απαραίτητο  για  την  επιλογή  της  κατάλληλης  στρατηγικής,  να  γίνει  µία 

ανάλυση του Μίκρο και Μάκρο-Περιβάλλοντος της επιχείρησης. Εν ολίγοις να αναλυθούν 

όλοι οι παράγοντες του κλάδου της επιχείρησης, καθώς και όλοι οι 

οικονοµικοί,κοινωνικοί, πολιτικοί, δηµογραφικοί, τεχνολογικοί  και νοµικοί παράγοντες 

που επηρεάζουν την δραστηριότητά της. 

Στο πλαίσιο αυτό θα πρέπει να αναλυθεί επιµελώς η συµπεριφορά των 

καταναλωτών αγοραστών. Επιπλέον η τµηµατοποίηση της αγοράς είναι επίσης αναγκαία 

στην προσπάθεια επικέντρωσης της πολιτικής µας σε µία µερίδα µόνο των πολιτών. 

Έτσι, µία ολοκληρωµένη έρευνα αγοράς καθίσταται αναγκαία. 
 
 
 
Στρατηγική 
 

Η στρατηγική του Μάρκετινγκ εκφράζει την επιχειρησιακή στρατηγική σε όρους 
 

µάρκετινγκ. 
 
 
 
Σχεδιασµός 
 

Βασικός άξονας του σχεδιασµού του Μάρκετινγκ είναι ο προσδιορισµός του 

Μίγµατος Μάρκετινγκ τα 4P's (Product, Price, Place, Promotion ή ελληνιστί Προϊόν, 

Τιµή, ∆ιανοµή, Προώθηση).Η ουσία είναι ότι θα πρέπει: 
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 Να προσδιοριστούν τα  προϊόντα ή οι  υπηρεσίες έτσι ώστε η  ποιότητα να 

ανταποκρίνεται στις επιθυµίες των πελατών σας, 

Να καθοριστούν τιµές ανταγωνιστικές που είναι διατεθειµένοι να πληρώσουν οι πελάτες, 

 Να οριστούν σηµεία διανοµής εύκολα προσπελάσιµα που εξυπηρετούν τους 

αγοραστές και 

  Να σχεδιαστεί η προώθηση των προϊόντων ή υπηρεσιών, έτσι ώστε να γίνονται γρήγορα 

γνωστά και να διεγείρουν το ενδιαφέρον των πελατών. 

 
 
 
Εφαρµογή και Έλεγχος 
 

Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό κατά την εφαρµογή ενός προγράµµατος µάρκετινγκ να 

υπάρξει  συντονισµός  ενεργειών  και  συνεργασία  όλους  τους  ανθρώπους  που εµπλέκονται 

µε τον ένα ή άλλο τρόπο στη εν λόγω διαδικασία. 

Απαιτείται λοιπόν: 

    Συµφωνία µαζί τους για τον τρόπο υλοποίησης του προγράµµατος και 
 

    Συµφωνία για τον τρόπο παρακολούθησης και των σχετικών αναθεωρήσεων στόχων 

(στην περίπτωση αποκλίσεων). 

Μάνατζµεντ πληροφοριών 
 

Η σηµασία της πληροφορίας αυξάνεται συνεχώς για τη σύγχρονη επιχείρηση 

καθώς η ολοκληρωµένη διαχείρισή της µπορεί να δηµιουργήσει συγκριτικό πλεονέκτηµα. 

Τι είναι όµως η διαχείριση της πληροφορίας; ∆ιαχείριση της πληροφορίας είναι το πώς 

"ένας οργανισµός διαχειρίζεται τους πληροφοριακούς πόρους", το οποίο περιλαµβάνει τη  

διαχείριση  των  δεδοµένων,  των  πληροφοριών,  της  γνώσης,  των  συστηµάτων 

διαχείρισης, της τεχνολογίας κλπ. 

 
 
Συστήµατα πληροφοριών 
 

Τα συστήµατα πληροφοριών είναι ο συνδυασµός ανθρώπων, τεχνολογικού 

εξοπλισµού, λογισµικού και  άλλων  µέσων, που  έχει  καθορισµένους σκοπούς  που 

αναφέρονται στη  διαχείριση των  πληροφοριών της  επιχείρησης.  Το  πληροφοριακό 

σύστηµα  αποτελείται   πάντοτε   από   3   βασικά  τµήµατα:την  είσοδο  (input),  την 

επεξεργασία (processing) και την έξοδο (output). 

Τα συστήµατα πληροφοριών αναφέρονται στη διαχείριση µίας σειράς από επιχειρησιακές 

πληροφορίες: οικονοµικές, πολιτικές, τεχνολογικές, εφαρµοσµένης ψυχολογίας, 

κοινωνικών σπουδών, µαθηµατικών, εργονοµίας κλπ. 
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Ε-επιχειρείν 
 

Αν υπάρχει ακόµη σήµερα κάποιος που νοµίζει ότι το διαδίκτυο παρέχει µόνο 

υπηρεσίες ενηµέρωσης ή ψυχαγωγίας, θα πρέπει τάχιστα να αναθεωρήσει τις απόψεις 

του. 

Σήµερα ο ρόλος του ίντερνετ είναι περισσότερο από ποτέ επιχειρηµατικός. 

Μέσα από την χρήση των εργαλείων του e-επιχειρείν οι επιχειρήσεις µπορούν να 

αλλάξουν την προοπτική τους ως προς τη στρατηγική τους, την τεχνολογία, τα 

συστήµατα, τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες, τους  τρόπους  πωλήσεων,τις στρατηγικές 

συνεργασίας. 

 

Knowledge Management 
 

Το Knowledge Management είναι µία νέα διοικητική πρακτική που αφορά τη 

συστηµατική  και  συλλογική  δηµιουργία,  διάχυση  και  χρήση  της  επιχειρηµατικής 

γνώσης, µε σκοπό τη ριζική βελτίωση της οργανωτικής αποδοτικότητας, τη βελτίωση 

της επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας και την ανάπτυξη της καινοτοµίας. Είναι η 

απόλυτη εξέλιξη στη διαχείριση των πληροφοριών, που αφορά στην ολοκληρωµένη 

αξιοποίηση των δυνατοτήτων µάθησης της επιχείρησης και την µετατροπή της στον 

σηµαντικότερο πόρο της. 

 
 
Μανατζµεντ Ανθρωπίνων Πόρων 

Η διαχείριση ανθρώπινων πόρων χαρακτηρίζεται συχνά ως η πιο "εύκαµπτη" 

πλευρά της διοίκησης επιχειρήσεων, καθώς αποτελεί για όλους µία έµφυτη και οικεία 

αίσθηση, σε αντίθεση µε "σκληρότερες" διοικητικές λειτουργίες, όπως είναι το 

µάρκετινγκ, τα χρηµατοοικονοµικά ή οι διοικητικές λειτουργίες. 

Οι βασικές θεµατικές ενότητες που άπτεται είναι: 
 

o Η επιλογή προσωπικού 
 

o Η ανάπτυξη ικανοτήτων και συµπεριφορών 
 

o Η δηµιουργία κινήτρων για τη βελτίωση της απόδοσης 
 

o Η δηµιουργία αποτελεσµατικών οµάδων εργασίας 
 

o Η προσαρµογή της οργανωσιακής συµπεριφοράς 
 

o Η επιλογή προσωπικού 
 

Είναι απαραίτητο πριν από τις διαδικασίες επιλογής του προσωπικού να 

προσδιοριστούν ακριβώς οι ανάγκες της επιχειρήσεις (πότε, πόσοι, ποιας ειδικότητας, µε 
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τι προσόντα). Επόµενο βήµα αποτελεί η προσέλκυση των υποψηφίων, η διαδικασία 

δηλαδή  του  εντοπισµού και  της  πρόσκλησης  των  κατάλληλων  ανθρώπων για  την 

κάλυψη των προσδιορισµένων αναγκών της επιχείρησης. 

Έχει αποδειχθεί στην πράξη, ότι πρέπει να προσελκύεται πολλαπλάσιος αριθµός 

ανθρώπων, προκειµένου να µπορεί  να ολοκληρωθεί σωστά η διαδικασία επιλογής, 

αφού στατιστικά πρέπει να προσελκυσθούν κατά µέσο όρο 40 άνθρωποι, ώστε να 

επιλεχθεί ο κατάλληλος. Έτσι, απαιτείται να χρησιµοποιηθούν τόσο εσωτερικές, όσο 

και εξωτερικές πηγές προσέλκυσης, προκειµένου να εκδηλώσει επαρκής αριθµός 

υποψηφίων το ενδιαφέρον του. 

Οι εσωτερικές πηγές προσέλκυσης αποτελούνται από τους τωρινούς εργαζοµένους, 

τους  φίλους  και  τους  συγγενείς τους, πρώην  εργαζοµένους και  τους  υποψήφιους 

"πόρτας" (άτοµα που έχουν ήδη στείλει από µόνοι τους βιογραφικό σηµείωµα). Οι 

εξωτερικές  πηγές  προσέλκυσης είναι πολυάριθµες  και  συνήθως  αναφέρονται  σε 

επαγγελµατικές σχολές ή εκπαιδευτικά  ιδρύµατα, ηµέρες  καριέρας (συναντήσεις 

αποφοίτων), επαγγελµατικές ενώσεις και  σωµατεία, ανταγωνιστικές επιχειρήσεις,  

γραφεία  ευρέσεως  εργασίας,  εταιρείες επιλογής στελεχών, µέσα µαζικής επικοινωνίας 

κ.ά. 

Τα συνήθη βήµατα που ακολουθούν της προσέλκυσης είναι: 
 

� Η προκαταρκτική εξέταση - συνέντευξη 
 

� Η αίτηση απασχόλησης 
 

� Οι δοκιµασίες (τεστ) 
 

� Η συνέντευξη επιλογής 
 

� Η επιβεβαίωση του παρελθόντος του υποψηφίου 
 

� Τελική απόφαση επιλογής. 
 
 
 

Η ανάπτυξη ικανοτήτων και συµπεριφορών 
 

Η ανάπτυξη ανθρώπινου δυναµικού είναι οι συστηµατικές και εντατικές 

προσπάθειες της οργάνωσης µε σκοπό τη βελτίωση της παρούσας και της µελλοντικής 

επίδοσης µέσω αύξησης των ικανοτήτων. 

Έτσι, είναι απαραίτητο να αναπτυχθεί στην επιχείρηση µία πολιτική εκπαίδευσης 

και κουλτούρας: µε τον προσδιορισµό των οργανωσιακών αναγκών, την κατάρτιση ενός 

εκπαιδευτικού προγράµµατος που να απαντάει στις ανάγκες, την υλοποίησή του και 

τέλος, την αξιολόγησή αυτού του προγράµµατος. 
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Η δηµιουργία κινήτρων για τη βελτίωση της απόδοσης 
 

Η  δηµιουργία  κινήτρων  στην  εργασία  είναι  ιδιαίτερα  σηµαντική  για  την 

επίτευξη της κατάλληλης συνεργασίας, ώστε να επιτευχθούν οι στόχοι της επιχείρησης. Ως 

δηµιουργία κινήτρων ορίζεται η διαδικασία, η οποία καθορίζει την ένταση, κατεύθυνση 

και επιµονή στην προσπάθεια για την επίτευξη ενός στόχου. 

Οι θεωρίες της παρακίνησης αναφέρονται: 
 

o Στον  καθορισµό  των  αναγκών  που  ωθούν  την  επιδιωκόµενη  επίδοση  της 

οµάδας ή του ατόµου 

o Στη δυνατότητα να προσφέρουν κατανοητές ανταµοιβές, ώστε να βοηθήσουν 

τους εργαζόµενους να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους 

o Στο χρόνο  προσφοράς των κατάλληλων ανταµοιβών, για να οδηγήσουν  σε 

βελτιστοποίηση της επίδοσης και 

o Στην πεποίθηση ότι οι ανάγκες επαναλαµβάνονται. 
 
 

Η δηµιουργία αποτελεσµατικών οµάδων εργασίας 
 

Στο νέο ανταγωνιστικό περιβάλλον το άτοµο ως µονάδα συχνά δεν µπορεί να 

αντεπεξέλθει στις αυξηµένες απαιτήσεις, όπως στην πίεση του χρόνου και τους 

συνδυασµούς προβληµάτων. Στο  πλαίσιο  αυτό  η  σηµασία της  οµαδικής  εργασίας 

καθίσταται περισσότερο από ποτέ επίκαιρη και ουσιαστική. 

Ποια όµως πρέπει να είναι τα χαρακτηριστικά µίας αποδοτικής οµάδας; 
 

      Όσο   µεγαλύτερη είναι η οµάδα τόσο µεγαλύτερος πρέπει να είναι ο 

συνδυασµός δυνάµεων που ενυπάρχουν σ' αυτή τα  µέλη  της  θα  πρέπει  να  επηρεάζονται 

µεταξύ τους, να  έχουν κοινούς στόχους, να λειτουργούν σαν οµάδα, να αναγνωρίζονται 

ως µάδα από τους άλλους, να έχουν σταθερές σχέσεις µεταξύ τους και να πιστεύουν οι 

συνδυασµένες τους προσπάθειες θα αποδώσουν. 

 
 
Επιχειρησιακή Στρατηγική 
 

Επιχειρησιακή στρατηγική είναι η διαδικασία µέσω της οποίας, οι διοικήσεις των 

επιχειρήσεων  λαµβάνουν αποφάσεις που καθορίζουν την απόκτηση την εκµετάλλευση πόρων, 

εντός ενός επιχειρηµατικού περιβάλλοντος που αλλάζει. 

Τα στάδια της Επιχειρησιακής Στρατηγικής 

∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ► ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ► ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΕΛΕΓΧΟΣ  
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Η διαµόρφωση της στρατηγικής 
 

Για τη διαµόρφωση της Στρατηγικής απαιτείται να πραγµατοποιηθεί η ανάλυση του 

εξωτερικού και εσωτερικού περιβάλλοντος. 

Το εξωτερικό περιβάλλον χαρακτηρίζεται από δύο διαφορετικές προσεγγίσεις: ως 

µάκρο (το  ευρύτερο περιβάλλον της  επιχείρησης) και ως µίκρο περιβάλλον (το 

περιβάλλον του κλάδου της επιχείρησης). Έτσι, είναι απαραίτητο να γίνει η ανάλυση των 6 

διαφορετικών διαστάσεων του µάκρο-περιβάλλοντος: τη δηµογραφική, την κοινωνική, 

την πολιτική /  νοµική, την οικονοµική, την τεχνολογική και την παγκόσµια. Επιπλέον, 

πρέπει να αναλυθεί το µίκρο-περιβάλλον βάσει: του υπάρχοντος ανταγωνισµού, της  

διαπραγµατευτικής δύναµης των προµηθευτών, τον κίνδυνο εισόδου νέων ανταγωνιστών, 

την απειλή υποκατάστατων, τη διαπραγµατευτική δύναµη των αγοραστών και τέλος, της 

µαθησιακών δυνατοτήτων του κλάδου. 

Αντίστοιχα, το εσωτερικό περιβάλλον πρέπει να αναλυθεί βάσει των πόρων της 

επιχείρησης (υλικοί και άυλοι), των οριακών ικανοτήτων της (αυτών που µπορούν 

εύκολα να αντιγραφούν από τον ανταγωνισµό) και των θεµελιωδών ικανοτήτων της 

(που δεν µπορούν να µιµηθούν από τους ανταγωνιστές). Από αυτές τις τελευταίες 

δυνατότητες  δηµιουργείται το  διατηρήσιµο συγκριτικό  πλεονέκτηµα, το  οποίο  και 

οδηγεί σε στρατηγική ανταγωνιστικότητα. 

Έτσι, σε κάθε περίπτωση, η επιχείρηση θα πρέπει γνωρίζοντας καλά το εξωτερικό και 

εσωτερικό της περιβάλλον, να αξιοποιεί κατάλληλα τους πόρους της, να παρέχει µε 

επαρκή  ποιότητα  και  επάρκεια  τα  προϊόντα  ή  τις  υπηρεσίες  της,  να  αναπτύσσει 

συνέχεια τις θεµελιώδεις ικανότητές της, ώστε να επιτυγχάνει συγκριτικό πλεονέκτηµα και 

να κυριαρχεί τελικά στην αγορά. 

 
 
Αποστολή - Όραµα – Κουλτούρα 
 

Ιδιαίτερα σηµαντική για την εσωτερική ανάλυση της επιχείρησης είναι και ο 

προσδιορισµός ή ανάλογα, ο καθορισµός της επιχειρησιακής αποστολής, το οράµατος 

της επιχείρησης και της κουλτούρας της. 

 
 
Είδη Στρατηγικής 
 

Υπάρχουν 3 βασικές κατηγορίες επιχειρηµατικής στρατηγικής: 
 

    η Στρατηγική Σταθερότητας 
 

    η Στρατηγική Ανάπτυξης 
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    η Στρατηγική ∆ιάσωσης / Αναστροφής 
 

1. Στρατηγική Σταθερότητας 
 

Στρατηγική σταθερότητας σηµαίνει ότι η επιχείρηση διαπνέεται από µία φιλοσοφία 

σταθερότητας και δεν προκαλεί καµία αλλαγή. Οι βασικές της επιλογές εστιάζουν στη 

βελτίωση της απόδοσης. Οι πόροι της επιχείρησης συγκεντρώνονται στις υπάρχουσες 

δραστηριότητες, µε στόχο την εδραίωση και µεγέθυνση των ανταγωνιστικών 

πλεονεκτηµάτων. 

2. Στρατηγική Ανάπτυξης 
 

Αποτελεί την πιο δηµοφιλή και διαδεδοµένη στρατηγική επιλογή. Αφορά στην ανάπτυξη 

των πωλήσεων, των κεφαλαίων, των κερδών ή κάποιο συνδυασµό αυτών. Η λογική που 

διέπει τις στρατηγικές αυτές είναι ότι οι επιχειρήσεις λειτουργούν σε ένα δυναµικό και 

εξελισσόµενο περιβάλλον και πρέπει να αναπτυχθούν για να επιβιώσουν. 

3. Στρατηγική ∆ιάσωσης / Αναστροφής 
 

Η στρατηγική διάσωσης / αναστροφής συγκεντρώνει την προσπάθεια των επιχειρήσεων 

που αντιµετωπίζουν προβλήµατα και προσπαθούν να αντιστρέψουν τα όποια αρνητικά 

αποτελέσµατα. Εννοίοτε, οι επιχειρήσεις επιλέγουν αυτό το είδος της στρατηγικής και 

προληπτικά. 

 
 
Συγκριτικό πλεονέκτηµα 
 

Συγκριτικό  πλεονέκτηµα είναι  η ικανότητα µιας επιχείρησης  να   κερδίζει περισσότερο 

από τον ανταγωνισµό της. Χαρακτηρίζεται, από την δηµιουργία ατελούς ανταγωνισµού 

(υπέρ των κατόχων του), τη διάρκειά του, την προσαρµογή του στο εξωτερικό περιβάλλον 

και τη επίτευξη µεγάλου περιθωρίου κερδών. 

Η ανάπτυξη των επιχειρησιακών πόρων (υλικών και άυλων) ως πηγών συγκριτικού 

πλεονεκτήµατος, θα πρέπει να γίνεται µε τα ακόλουθα κριτήρια: 

    Θα πρέπει να δίνουν αξία στην επιχείρηση και να έχουν τη δυνατότητα να 
 

µεγιστοποιούν την επιχειρησιακή αποδοτικότητα. 
 

    Θα πρέπει να είναι σπάνιοι, δηλαδή να µη µπορούν να τους επιτύχουν εύκολα άλλες 

επιχειρήσεις. 

    Θα πρέπει να είναι αµίµητοι, ή να αντιγράφονται πολύ δύσκολα από τους 

ανταγωνιστές. 

    Θα πρέπει να µην µπορούν εύκολα να υποκατασταθούν. 
 

Επίσης, πηγές συγκριτικού πλεονεκτήµατος µπορεί να είναι οι διαδικασίες της 
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επιχείρησης, η τεχνολογία, το πελατολόγιο, οι σχέσεις που υφίστανται (µε πελάτες, 

ανταγωνιστές, προµηθευτές), η άυλη περιουσία, οι ικανότητες των εργαζοµένων, η 

δυνατότητα µάθησης και καινοτοµίας, η κουλτούρα κ.ά. 

 
Προσωπικές ικανότητες του µάνατζερ 
 

Βάση της θεωρίας της ανάπτυξης προσωπικών ικανοτήτων είναι προφανώς ότι οι 

άνθρωποι µπορούν να βελτιώνονται. Στο πλαίσιο αυτό ο µάνατζερ µιας επιχείρησης έχει τη 

δυνατότητα να εργαστεί συστηµατικά στη βελτίωση των πιο χρήσιµων ικανοτήτων για τη 

διοίκηση των επιχειρήσεων: 

    Αποτελεσµατική επικοινωνία 
 

    ∆ηµιουργική επίλυση προβληµάτων 
 

    Λήψη αποφάσεων 
 

    Οµαδική εργασία / συνεργασία 
 

    Παρακίνηση και ηγεσία ανθρώπων 
 

    ∆ιαπραγµατεύσεις και επιρροή 
 

    ∆ιαχείριση χρόνου / προτεραιότητες 
 

    ∆ιαχείριση αλλαγών 
 
 

Η βελτίωση στα προσωπικά χαρακτηριστικά των ανθρώπων δεν είναι µία εργασία 

η οποία µπορεί να γίνει διαµέσου µόνο της θεωρητικής κατάρτισης. Απαιτείται µία 

συνεχής προσπάθεια τόσο σε θεωρητικό όσο και σε πρακτικό επίπεδο. Έτσι, είναι 

απαραίτητο να εργαστεί κανείς: 

− Για την αναγνώριση των δυνάµεων / δεξιοτήτων του καθώς και των "αδυναµιών" 

του, σε σχέση µε συγκεκριµένες απαιτήσεις της εργασίας του. 

− Για την αναγνώριση καταστάσεων και δραστηριοτήτων που θα βοηθήσουν για τη 

βελτίωση συγκεκριµένων δεξιοτήτων. 

− Για τη συγκέντρωση στοιχείων της εργασιακής του απόδοσης και της απόδοσης 

τρίτων σε συγκεκριµένες καταστάσεις. 

− Για τη συνεχή αξιολόγηση της προσπάθειάς του σε σχέση µε τα κριτήρια και 

τους στόχους που έχει καθορίσει. 

 
 
Εργαλεία βελτίωσης των προσωπικών ικανοτήτων 
 

Καθώς η  εργασία για  τη  βελτίωση  των προσωπικών ικανοτήτων δεν είναι  

κάτι εύκολο, απαιτείται η χρήση συγκεκριµένων εργαλείων που έχουν διακριθεί για την 

αποτελεσµατικότητά τους: 
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1. Ασκήσεις και επισκόπηση ερωτήσεων που είναι σχεδιασµένες για να συµπληρωθούν 

ατοµικά 

2. Ασκήσεις και δραστηριότητες που ανατίθενται σε οµαδικό επίπεδο 
 

3. Ατοµική συµβουλευτική από αποδεκτούς µέντορες 
 

4. Οµάδες άσκησης (µέχρι 6 άτοµα) που έχουν συµφωνήσει στη σκοπιµότητα συµµετοχής 

τους. 

5.Καταστατικό προσωπικής ανάπτυξης. 
 
 
 
Συναισθηµατική νοηµοσύνη 
 

Συναισθηµατική νοηµοσύνη είναι η ικανότητα του ανθρώπου, για αυτεπίγνωση, 

αυτοκυριαρχία και αυτοέλεγχο. Είναι ο βαθµός αντίληψης και κατανόησης των θέσεων 

των άλλων, της ακρόασής, της συνεργασίας, της επιρροής και της επικοινωνίας. Η 

συναισθηµατική νοηµοσύνη αποτελεί το βασικό µέσο βελτίωσης της αποδοτικότητας 

και ανάπτυξης του σύγχρονου µάνατζερ. 

 
 
Στην πράξη 
 

Για να βελτιώσει κανείς τις προσωπικές του ικανότητες απαιτείται να κάνει 

χρήση των κατάλληλων διαγνωστικών εργαλείων, των οποίων τα αποτελέσµατα 

αναδεικνύουν τις όποιες "αδυναµίες" ή δεξιότητες. Στο σηµείο αυτό είναι απαραίτητο να 

επισηµανθεί ότι δεν υπάρχουν καλά ή κακά χαρακτηριστικά. Απλώς, µπορεί να ταιριάζουν 

περισσότερο ή λιγότερο µε τις απαιτήσεις µίας εργασίας. Έτσι, γνωρίζοντας τις απαιτήσεις 

σε ικανότητες αναφορικά µε την εργασία του µάνατζερ, µπορεί ο καθένας να 

διαπιστώσει κατά πόσο τις πληροί και χρησιµοποιώντας τα προαναφερόµενα εργαλεία, να 

τις βελτιώσει. 
 

            ∆ιαγνωστικά    
εργαλεία                 

 

Ατοµικό στυλ 
εργασιακής 

συµπεριφοράς 

 

Εργασία 

 

 
 

∆ιαγνωστικά εργαλεία 
 

Ενδεικτικά αναφέρονται δύο από τις πλέον δηµοφιλείς θεωρίες για την ανθρώπινη 

προσωπικότητα: Η θεωρία του David Kersey και η θεωρία των Mayers-Briggs. Και οι 

δύο   θεωρίες   στηρίζονται   στη   διαπίστωση  ότι οι ανθρώπινες  προσωπικότητες 

διαµορφώνονται  από  συνδυασµούς  συγκεκριµένων  χαρακτηριστικών. Τα χαρακτηριστικά 

αυτά αναγνωρίζονται µε ειδικά τεστ, τα αποτελέσµατα των οποίων δείχνουν µε 

ακρίβεια τον τύπο όπου ανήκει ο κάθε άνθρωπος. Προέκταση αυτών των διαγνωστικών  
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τεστ,  είναι  συγκεκριµένες  διαπιστώσεις  για  τις  δυνατότητες  των ανθρώπων (στην 

εργασία, την κοινωνία κλπ.), καθώς και στις προοπτικές εξέλιξής τους. 
 

 
 

5.2. «∆ιεθνοποιήση Επιχειρήσεων»  
 

 

"Στο σύγχρονο µεταβαλλόµενο επιχειρησιακό περιβάλλον απαιτείται ένας διεθνής 

προσανατολισµός  και  µία  στρατηγική  που  να  ανταποκρίνεται  στον  πελάτη, ανταγωνιστική 

όσον αφορά το κόστος και την ποιότητα, που να παρέχει τη δυνατότητα µάθησης": αυτή 

ήταν η διαπίστωση του Rowan Gibson το 2003 στο βιβλίο του "Η επιχείρηση του 

µέλλοντος", περιγράφοντας σύντοµα και περιεκτικά το πλαίσιο στρατηγικής των 

επιχειρήσεων για την επόµενη 10ετία. Σήµερα, η ρήση του είναι περισσότερο από ποτέ 

επίκαιρη, κυρίως για τις ελληνικές µικροµεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες παρουσιάζουν 

σηµαντικές αδυναµίες στη διοικητική τους φιλοσοφία και πρακτική. 

Η διεθνοποίηση των επιχειρήσεων αποτελούσε µέχρι το κοντινό παρελθόν µία 

επιχειρηµατική  δυνατότητα  που  αφορούσε  λίγες  επιχειρήσεις, τις  λεγόµενες πολυεθνικές.  

Σήµερα,  αποτελεί  ευρέως  διαδεδοµένη  πρακτική, αποτέλεσµα  της παγκοσµιοποίησης 

της  οικονοµίας στο κλείσιµο του 20ου αιώνα, της  συνεχή διαδικασίας δηλαδή, µε την 

οποία οι εθνικές οικονοµίες, κοινωνίες και κουλτούρες έχουν ενοποιηθεί µέσω ενός 

παγκόσµιου δικτύου επικοινωνίας. 

Σ' αυτό το περιβάλλον η διεθνοποίηση των δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων, αποτελεί 

πρωτοβουλία βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας τους, αναφερόµενη στην αναλογία των 

εγχώριων  και  διεθνών  δραστηριοτήτων  (πωλήσεων, αγορών, υποχρεώσεων και 

περιουσιακών στοιχείων) της επιχείρησης. 

 
 
Κατηγορίες ∆ιεθνοποίησης 

Οι επιχειρήσεις που ενεργοποιούνται στο διεθνή επιχειρηµατικό χώρο 

διακρίνονται σε δύο γενικές κατηγορίες: 

- Η πρώτη περιλαµβάνει τις επιχειρήσεις που οι δραστηριότητές τους στις διεθνείς αγορές 

περιορίζονται στις εξαγωγές και εισαγωγές προϊόντων και υπηρεσιών. 

- Η δεύτερη κατηγορία περιλαµβάνει επιχειρήσεις που, εκτός από την ενασχόλησή 

τους µε εξαγωγές και εισαγωγές, επεκτείνουν και τις παραγωγικές τους δραστηριότητες 

εκτός των εθνικών συνόρων. 

Τα στάδια της διεθνοποίησης Επιχείρηση 
 



 

46 

1. Νέα – Εξαγωγική Επιχείρηση 
 

2. Εξαγωγική Επιχείρηση 
 

3. Νέο – International Επιχείρηση 
 

4. International Επιχείρηση 
 

5. Multinational - Χωρίς ∆/νση Εξαγωγών 
 

6. Moultinational - Με ∆/νση Εξαγωγών (15% του τζίρου) 
 

7. Multinational – Με ∆/νση  Εξαγωγων 
 

8. Multinational – Με θυγατρικά υποκαταστήµατα 
 

9. Moultinational – Με παραγωγή στο εξωτερικό 
 

Η σηµασία της διεθνοποίησης για τις µικρές επιχειρήσεις 
 

Η πρακτική της διεθνοποίησης των επιχειρήσεων είναι ιδιαίτερα σηµαντική στο 

παγκόσµιο οικονοµικό-κοινωνικό περιβάλλον. Επηρεάζουν τις τοπικές οικονοµίες µε 

ιδιαίτερες επιπτώσεις στις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις. Για να µπορέσουν οι µικρές 

τοπικές επιχειρήσεις να αντιµετωπίσουν τον ανταγωνισµό των διεθνοποιηµένων 

επιχειρήσεων, θα πρέπει να γνωρίζουν σε ικανοποιητικό βαθµό τον τρόπο λειτουργίας 

τους, καθώς και τα πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα, που συνεπάγεται ο πολυεθνικός 

χαρακτήρας τους. Έτσι, γνωρίζουν τα σηµεία που οι ίδιες µειονεκτούν ή  πλεονεκτούν 

ανταγωνιστικά και  κατά συνέπεια µπορούν να διαµορφώσουν κατάλληλες στρατηγικές. 
 
 
Πλεονεκτήµατα των διεθνοποιηµένων επιχειρήσεων 
 

Τα πλεονεκτήµατα των διεθνοποιηµένων επιχειρήσεων - ανάλογα µε το βαθµό 

διεθνοποίησής τους - είναι: 

1. Η εκµετάλλευση των οικονοµιών κλίµακας 
 

2. Το γνωστό τους όνοµα και η φήµη τους 
 

3. Η πρόσβαση σε προηγµένη τεχνολογία και τεχνογνωσία 
 

4. Η πρόσβαση σε µεγάλο όγκο πληροφοριών για νέα προϊόντα, για νέες αγορές και για τις 

διεθνείς εξελίξεις 

5. Η δυνατότητα της απόκτησης παραγωγικών συντελεστών, ενδιάµεσων προϊόντων και 

πρώτων υλών σε χαµηλότερες τιµές 

6. Η διαθεσιµότητα ικανών και έµπειρων διοικητικών στελεχών, καθώς και στελεχών 
 

µε εκτεταµένη εµπειρία στις διεθνείς αγορές 
 

7. Η δυνατότητα χρηµατοδότησης όλων των δραστηριοτήτων τους µε σχετικά χαµηλό 

κόστος 

8.Η διαφοροποίηση των επιχειρηµατικών κινδύνων. 
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Μειονεκτήµατα των διεθνοποιηµένων επιχειρήσεων 
 

Τα µειονεκτήµατα των διεθνοποιηµένων επιχειρήσεων - ανάλογα µε το βαθµό 

διεθνοποίησής τους είναι: 

1. Το διαφορετικό κοινωνικό και πολιτιστικό περιβάλλον 
 

2. Οι διαφορετικές επιχειρηµατικές πρακτικές 
 

3. Οι νέοι επιχειρηµατικοί κίνδυνοι 
 

4. Οι διαφορετικές διαδικασίες και κανονισµοί 
 

5. Το διαφορετικό νοµικό πλαίσιο. 
 
 

Λόγοι διεθνοποίησης 

Οι λόγοι για τους οποίους οι επιχειρήσεις πρέπει να διεθνοποιούν τις 

δραστηριότητές τους: 

1. Ο κορεσµός της εγχώριας αγοράς 

2. Η εντατικοποίηση του ανταγωνισµού στην τοπική αγορά 

3. Η µείωση του κόστους παραγωγής 
 

4. Η εκµετάλλευση των πρώτων υλών 

5. Η στρατηγική θέση της χώρας και η πρόσβαση σε νέες αγορές 
 

6. Η πρόσβαση σε υψηλή τεχνολογία 
 

7. Το µέγεθος και οι προοπτικές της τοπικής αγοράς 

8. Η αποφυγή των εµποδίων και των περιορισµών στις εξαγωγές 

9. Η ακολουθία των πελατών της 

10. Μία στρατηγική αντεπίθεσης στον ανταγωνισµό 

11. Η ακολουθία των ανταγωνιστών της. 

Εν κατακλείδι... 

Πρέπει να γίνει σωστή επιλογή χωρών βάσει προτεραιοτήτων, που κάθε φορά 

είναι διαφορετικές αναλόγως των συνθηκών που επικρατούν και των εσωτερικών στόχων 

των επιχειρήσεων. Μία επιχείρηση επιχειρεί ∆ιεθνοποίηση των δραστηριοτήτων της, 

όταν ∆ΕΝ µπορεί  πλέον  να  επιτύχει  τους  στρατηγικούς  της  στόχους  λειτουργώντας 

αποκλειστικώς και µόνο στην εγχώρια αγορά. 
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5.3. «∆εοντολογία και Ηθική» 
 

 

Η ηθική στη διοίκηση παίζει ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο σήµερα και µπορεί να 

θεωρηθεί σαν τον καταλύτη στις δραστηριότητες των επιχειρηµατιών και των στελεχών 

επιχειρήσεων, αναφορικά µε την κοινωνική τους ευθύνη. Εάν δεν διέπονται από ηθικές 

αρχές και µία χρηστή διοικητική δεοντολογία, οι επιχειρήσεις δεν µπορούν να είναι 

ανταγωνιστικές, ούτε σε εθνικό, ούτε σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Οι επιχειρήσεις πρέπει να ηθικές γιατί: 

    Είναι κοινωνική, οικονοµική και περιβαλλοντική αναγκαιότητα 

    Είναι κοινωνική απαίτηση 

    Είναι νοµική απαίτηση 

    ∆ηµιουργεί ευκαιρίες σε επίπεδο µάρκετινγκ 

    Έχει θετικές επιπτώσεις στην ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων 

    Μειώνονται οι πιθανότητες έλευσης κρίσεων 

    Επιτυγχάνεται εσωτερική ισορροπία στον οργανισµό. 

Οι δραστηριότητες των διοικητικών στελεχών θα πρέπει να διέπονται από τους 

κάτωθι κανόνες / κριτήρια: 

1. Το χρυσό κανόνα: να συµπεριφέρονται όπως θα ήθελαν να τους συµπεριφέρονται οι 

άλλοι. 

2. Την κοινωφελή αρχή: ηθική συµπεριφορά θεωρείται αυτή που παρέχει το καλύτερο 

αποτέλεσµα σε µεγαλύτερο ποσοστό αριθµού ατόµων. 

3. Την οικουµενικότητα: από τις αποφάσεις των στελεχών θα πρέπει να απορρέουν 

δικαιώµατα και υποχρεώσεις που να αφορούν κατά το δυνατό όλους. 

4. Την επιµεριστική δικαιοσύνη: να µεταχειρίζονται µε τον ίδιο τρόπο τους ανθρώπους της 

επιχείρησης, ασχέτως φύλου, εθνικότητας, ηλικίας ή άλλων χαρακτηριστικών. 

5. Την προσωπική ελευθερία: οι αποφάσεις των στελεχών δεν θα πρέπει να προσβάλλουν 

την ατοµική ελευθερία. 

 

Ο κώδικας δεοντολογίας 

Ο κώδικας δεοντολογίας σε µία επιχείρηση περιέχει προτάσεις, καθήκοντα και 

υποχρεώσεις,  που  καθοδηγούν  τα  άτοµα  στη  λήψη  αποφάσεων.  Οι  περισσότεροι 

οργανισµοί έχουν κώδικες δεοντολογίας, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι µέσα σ’ αυτούς 

περιλαµβάνονται όλοι  οι  ηθικοί  κανόνες  που  επικρατούν  σε  κάθε  επιχείρηση.  Οι 

κώδικες θα πρέπει συχνά να επικαιροποιούνται. 
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Σε κάθε περίπτωση τα άτοµα ενός οργανισµού θα πρέπει να χαρακτηρίζονται από µία 

βασική σειρά ηθικών αρχών: 

1. Να είναι τίµιοι και αξιόπιστοι στις σχέσεις τους 

2. Αξιόπιστοι στη διεκπεραίωση των καθηκόντων και των υπευθυνοτήτων τους 

3. Συνεπείς, έµπιστοι και σαφείς σ’ αυτά που λένε, γράφουν και κάνουν 

4. Συνεργάσιµοι και εποικοδοµητικοί σ’ όλες τις φάσεις της εργασίας και 

5. ∆ίκαιοι στη συνεργασία µε υφισταµένους, συναδέλφους και πελάτες. 

� Ενδεικτικές προτάσεις δεοντολογίας µπορεί να είναι: 

� Κάθε άτοµο θα πρέπει να θεωρείται ότι αποτελεί µία οντότητα 

� Να υπάρχει σεβασµός στην προσωπικότητα κάθε ατόµου 

� Οι αµοιβές να είναι δίκαιες 

� Οι υπάλληλοι να έχουν τη δυνατότητα να κάνουν προτάσεις 

� Όλα τα άτοµα που εργάζονται στην επιχείρηση πρέπει να είναι υπεύθυνα για το 

περιβάλλον τους 

� Οι αξιολογήσεις και η κριτική των ανθρώπων της επιχείρησης θα πρέπει να 

ανατίθεται σε συγκεκριµένα στελέχη και µε συγκεκριµένες διαδικασίες. 
 
 
 
 

5.4. «Knowledge Management» 
 
 

Το knowledge management είναι µία νέα διοικητική πρακτική που αφορά τη 

συστηµατική  και  συλλογική  δηµιουργία,  διάχυση  και  χρήση  της  επιχειρηµατικής 

γνώσης, µε σκοπό τη ριζική βελτίωση της οργανωτικής αποδοτικότητας, τη βελτίωση 

της επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας και την ανάπτυξη της καινοτοµίας. Είναι η 

διαδικασία   διαµέσου  της   οποίας   οι   επιχειρήσεις   δηµιουργούν  αξία   από   τους 

πνευµατικούς και βασισµένους στη µάθηση πόρους. 

Ως ρητή γνώση νοείται η γνώση, η οποία είναι τυποποιηµένη και συστηµατική, 

γι’ αυτό και µπορεί να εκφραστεί και µοιραστεί στους άλλους. Μπορεί να συµπεριληφθεί 

σε  τεχνικά  εγχειρίδια  και  είναι  εύκολο  να  µεταδοθεί. Π.χ. ο  τρόπος  που  κάνουµε 

κάποιες εργασίες, οι κανόνες επίλυσης προβληµάτων. Είναι εύκολα επεξεργάσιµη από 

τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, µεταδίδεται ηλεκτρονικά και αποθηκεύεται σε βάσεις 

δεδοµένων. 

Άρρητη είναι η εσωτερική γνώση, η οποία είναι σαφώς προσωπική, είναι δύσκολο 

να τυποποιηθεί και ως εκ τούτου είναι πολύ δύσκολο να εκφραστεί και να γίνει κατανοητή 

από  τους  άλλους  Π.χ.ο  τρόπος  που  κολυµπάµε, κάνουµε  ποδήλατο ή διαπραγµατευόµαστε. 
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Επιπλέον, λόγω της υποκειµενικής και διαισθητικής της φύσης, δεν επιδέχεται 

επεξεργασία.  

Παρά το γεγονός ότι η γνώση όλο και περισσότερο θεωρείται ως ένα αγαθό ή ένα 

πνευµατικό περιουσιακό στοιχείο, διαθέτει ορισµένα παράδοξα χαρακτηριστικά που 

διαφέρουν ριζικά από εκείνα των άλλων πολύτιµων αγαθών. Τα χαρακτηριστικά αυτά 

της γνώσης περιλαµβάνουν τα ακόλουθα: 

o Η χρήση της γνώσης δεν την καταναλώνει. 
 

o Η µεταφορά της γνώσης δεν έχει ως αποτέλεσµα την απώλεια της. 
 

o Η γνώση είναι άφθονη, αλλά η ικανότητα για την χρήση της είναι ελάχιστη. 
 

o Μεγάλο µέρος της πολύτιµης οργανωσιακής γνώσης περπατά έξω από την 

πόρτα στο τέλος της ηµέρας. (Kimiz Dalkir 2005) 

Οπότε γίνεται αντιληπτό πως το Knowledge management καθιστώντας τη γνώση 

κοµµάτι της εργασίας όλων των µελών της επιχείρησης, οδηγεί την επιχείρηση σε ένα νέο 

επίπεδο ποιότητας, δηµιουργικότητας και αποτελεσµατικότητας, όπου η επιτυχία 

διατηρήσιµου συγκριτικού πλεονεκτήµατος είναι πλέον εφικτή.

 
Η σύγχρονη πρακτική 
 

Οι σύγχρονες επιχειρήσεις εκτίθενται σε ένα περιβάλλον που επηρεάζεται από 

τεχνολογικές, πολιτικές και επιστηµονικές αλλαγές. Ο ανταγωνισµός σε εθνικό και 

διεθνές επίπεδο εντείνεται και οι καταναλωτές γίνονται όλο και πιο απαιτητικοί. Σ’ 

αυτό  το  ταχύτατα  µεταβαλλόµενο  και  έντονα  ανταγωνιστικό  περιβάλλον, οι επιχειρήσεις 

καλούνται να αντεπεξέλθουν στις νέες απαιτήσεις που παρουσιάζονται. Οι θεωρητικοί 

άξονες πάνω στους οποίους θα πρέπει να στηριχθούν για να το πετύχουν, είναι η 

οργανωσιακή γνώση και µάθηση, που θα δηµιουργήσουν τις προϋποθέσεις συνεχούς 

καινοτοµίας και δηµιουργίας συγκριτικού πλεονεκτήµατος. Και ο ικανότερος οδηγός για 

να επιτύχουν αυτό το σκοπό, είναι το Μάνατζµεντ της Γνώσης και της Μάθησης 

(Knowledge Management) 

Τα βασικά χαρακτηριστικά του knowledge management προσδιορίζονται ως εξής: 
 

− Παράγει νέα γνώση. 
 

− ∆ηµιουργεί πρόσβαση σε πολύτιµη γνώση από εξωτερικές πηγές. 
 

− Χρησιµοποιεί την προσβάσιµη γνώση στη λήψη αποφάσεων. 
 

− Ενσωµατώνει τη γνώση σε διαδικασίες, προϊόντα, ή / και υπηρεσίες. 
 

− Εκφράζει τη γνώση σε έγγραφα, βάσεις δεδοµένων και λογισµικό. 
 

− ∆ιευκολύνει στην ανάπτυξη της γνώσης µέσω κουλτούρας και κινήτρων. 
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− Μεταφέρει τηn ήδη υπάρχουσα γνώση σε άλλα µέρη του οργανισµού. 
 

− Μετράει την αξία των πλεονεκτηµάτων της γνώσης ή/και των επιπτώσεων της 

διαχείρισης γνώσης. (Kimiz Dalkir 2005) 

 
 
Τα οφέλη του knowledge management 
 

Όπως έχουµε ήδη αναφέρει η διαχείριση της εταιρικής γνώσης αποτελεί τον πιο 

κρίσιµο παράγοντα στην επιβίωση και ανάπτυξη της επιχείρησης του 21ου αιώνα. Ο Peter  

Drucker  αναφέρει:  «Ο  βασικός  πόρος  της  οικονοµίας  δεν  είναι  πλέον  το κεφάλαιο, 

οι φυσικές πηγές πλούτου και το εργατικό δυναµικό, αλλά η γνώση». 

Η διαχείριση της γνώσης, παρέχει οφέλη σε µεµονωµένους εργαζόµενους, στις 

κοινότητες πρακτικής, καθώς και στην ίδια την οργάνωση. Αυτή η άποψη των τριών 

επιπέδων, βοηθά να τονιστεί γιατί το knowledge management είναι σηµαντικό σήµερα. 

 Το knowledge management σε ατοµικό επίπεδο: 

� ∆ηµιουργεί αίσθηση των κοινωνικών δεσµών µέσα στον οργανισµό. 

� Βοηθά τους ανθρώπους να µένουν ενηµερωµένοι. 

� Προσφέρει προκλήσεις και ευκαιρίες για συνεισφορά. 

� Το knowledge management σε επίπεδο κοινότητας πρακτικής. 

� Αναπτύσσει τις επαγγελµατικές δεξιότητες. 

� Προωθεί οµότιµη καθοδήγηση. 

� ∆ιευκολύνει την πιο αποτελεσµατική δικτύωση και συνεργασία. 

� Αναπτύσσει ένα κώδικα επαγγελµατικής δεοντολογίας που τα µέλη µπορούν να 

ακολουθήσουν. 

� Αναπτύσσει µια κοινή γλώσσα. 

� Το knowledge management σε επίπεδο οργανισµού: 

� Βοηθά στη στρατηγική. 

� Λύνει γρήγορα τα προβλήµατα. 

� ∆ιαχέει βέλτιστες πρακτικές. 

� Βελτιώνει τη γνώση που ενσωµατώνεται σε προϊόντα και υπηρεσίες. 

� ∆ιασταυρώνει τις ιδέες και αυξάνει τις ευκαιρίες για καινοτοµία. 

� Επιτρέπει στους οργανισµούς να πάνω από το µέσο όρο του ανταγωνισµού. 

� Χτίζει οργανωσιακή µνήµη. 

 
 
Παράγοντες επιτυχίας 

Για την επιτυχή διαχείριση της εταιρικής γνώσης που θα επιφέρει τα µέγιστα 
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ωφέλιµα αποτελέσµατα για την επιχείρηση και τους ανθρώπους της, πρέπει να 

επισηµανθούν κάποιοι κρίσιµοι παράγοντες. Αυτοί οι παράγοντες πρέπει σωρευτικά και 

όχι µεµονωµένα να αποτελούν καθηµερινό στόχο και πεδίο ελέγχου των υπεύθυνων του 

knowledge management. 

1. Πρωταρχικό παράγοντα αποτελεί η δέσµευση της διοίκησης για έµπρακτη υποστήριξη 

του έργου της διαχείρισης γνώσης. 

2. Η συµµετοχή όλων των εργαζόµενων στη διάχυση της γνώσης, την επαναχρησιµοποίηση 

στοιχείων (κατά περίπτωση) και την καινοτοµία, προκειµένου να προσδώσουν οφέλη στην 

επιχείρηση. 

3. Απαιτείται αρκετός χρόνος και προσπάθεια για να εκµεταλλευτούν στο µέγιστο βαθµό οι 

άυλοι πόροι της επιχείρησης, προκειµένου να προστεθεί αξία, που θα είναι ικανή να 

προσδιορισθεί και να µετρηθεί. 

4. Η συνεχή αναβάθµιση των απαραίτητων εργαλείων και της τεχνολογίας που θα 

διευκολύνουν την διανοµή της γνώσης, αποτελούν ένα επίσης βασικό παράγοντα επιτυχίας. 

5. Τέλος, η συστηµατική ευθυγράµµιση του knowledge management µε την εταιρική 

κουλτούρα και µε το σύστηµα αµοιβών των εργαζοµένων. Όπως έχει ήδη 

αναφερθεί, η ανταµοιβή για την διάδοση της γνώσης είναι κρίσιµος παράγοντας επιτυχίας 

του έργου της διαχείρισης γνώσης. Αυτή η ανταµοιβή µπορεί να είναι σε επίπεδο 

αναγνώρισης και ορισµού τιµητικού τίτλου. 

 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6.  ΟΙ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ, ΤΑ ΕΜΠΟ∆ΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΩΝ 
ΝΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 
 

6.1 «Προκλήσεις» 
 
 
 

Προτού επιχειρηθεί µια προσέγγιση των παραµέτρων της επιχειρηµατικότητας, 

ρίνεται απαραίτητο να αποσαφηνιστεί το περιεχόµενο της ανωτέρω έννοιας.  

Γενικότερα αντιπροσωπεύει ένα τρόπο «σκέπτεσθαι» και «λειτουργείν». Αυτό 

συµβαίνει διότι η δηµιουργία νέων αλλά και ύπαρξη µικροµεσαίων επιχειρήσεων 

συντελούν στη βελτίωση των όρων και µεγεθών απασχόλησης και κατ’ επέκταση τη 

µείωση της ανεργίας. Στα πλαίσια αυτού του ορισµού γίνεται σαφές ότι η έννοια της 

επιχειρηµατικότητας δεν εµπεριέχει µόνο τους επιχειρηµατίες αλλά και εκείνους που 

ακολουθούν αυτά τα βήµατα χωρίς να τους ανήκουν οι συντελεστές παραγωγής. Ως 

επιχειρηµατικό σκεπτόµενο άτοµο θα µπορούσε, εποµένως, να θεωρηθεί και ο 
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εργαζόµενος σε µια εταιρεία που είχε µια καινοτοµική ιδέα όσον αφορά τον τρόπο 

παραγωγής των προϊόντων. 

- Τα κίνητρα ώθησης των ατόµων για  την ανάπτυξη  επιχειρηµατικής δραστηριότητας  

ποικίλους  ανάλογα  µε  το  χαρακτήρα  και  τις  φιλοδοξίες  του ατόµου αλλά σε γενικές 

γραµµές µπορούν να συνοψιστούν στα εξής: 

    Ανασφάλεια εργασίας 
 

    Ανάγκη για ανεξαρτησία 
 

    Ανάγκη για επίτευγµα 
 

    Επιδίωξη αρχηγικής 
 

    Κατάκτηση κύρους 
 

    Ανάπτυξη ιδεών-χαράς της δηµιουργίας 
 

    Να διαπιστώσουν αν µπορούν να τα καταφέρουν µόνοι τους. 
 

Η επιχειρηµατική ιδέα ξεκινά από το γεγονός ότι οι καταναλωτές έχουν µια 

ανάγκη και ότι αυτή είναι δυνατό να ικανοποιηθεί  µε την παραγωγή και διάθεση ενός 

συγκεκριµένου προϊόντος ή την παροχή µιας συγκεκριµένης υπηρεσίας που θα καταλήξει 

σε οικονοµικό όφελος. Η επιχειρηµατική ιδέα είναι µια υπόθεση ότι µια συγκεκριµένη 

επιχειρηµατική οµάδα έχει την τεχνική και οικονοµική δυνατότητα να παράγει ένα αγαθό 

ή µια υπηρεσία για το οποίο υπάρχει εκδηλωµένη ζήτηση σε ποσότητα και τιµή, τόση 

ώστε να υπάρχει διαφορά µεταξύ συνολικού κόστους και συνολικής προόδου και έτσι να 

προκύπτει κέρδος. 

Οι πολιτικοί αναφέρονται στην κυβερνητική πολιτική και νοµοθεσία που αφορά 

την παροχή κινήτρων για την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας. Στους πολιτικούς 

παράγοντες εξετάζονται ακόµη τα επίπεδη ανεργίας, η κρατική οικονοµική πολιτική και η 

διάρθρωση του φορολογικού συστήµατος. Οι οικονοµικοί παράγοντες που επηρεάζουν την 

άσκηση επιχειρηµατικής δραστηριότητας περιλαµβάνουν τη δάση του οικονοµικού 

κύκλου που βρίσκεται η οικονοµία της χώρας, δηλαδή αν βρίσκεται σε φάση οικονοµικής 

κρίσης, ύφεσης, ανάπτυξης ή ευηµερίας, τον πληθωρισµό, την νοµισµατική πολιτική, τα 

επιτόκια, την πιστωτική πολιτική των τραπεζών.Η καλλιέργεια της επιχειρηµατικότητας 

εξαρτάται επίσης από κοινωνικοπολιτιστικούς παράγοντες. Αυτοί αντιπροσωπεύουν το 

σύνολο των αξιών, πιστεύω, ιδανικών και άλλων χαρακτηριστικών που διακρίνουν τα 

µέλη µιας χώρας. Οι αλλαγές στον τρόπο ζωής, η ισότητα των µειονοτήτων, η διεκδίκηση 

των γυναικών για ίσες ευκαιρίες µε τους άντρες, το µορφωτικό επίπεδο του πληθυσµού, 

καθώς και το εκπαιδευτικό σύστηµα επιδρούν στην ανάληψη επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας. Οι τεχνολογικοί παράγοντες τέλος αναφέρονται στις ανακαλύψεις της 
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επιστήµης, στις µεταβολές της τεχνολογίας, στις τεχνολογικές καινοτοµίες, στην 

τεχνολογική υποδοµή και στις δαπάνες για έρευνα και ανάπτυξη. Οι ραγδαίες εξελίξεις της 

τεχνολογίας είναι δυνατό να δηµιουργήσουν ευκαιρίες για καινούριες επιχειρήσεις . 

∆ύο επιπλέον παράµετροι που πρέπει να διευρυνθούν και που επηρεάζουν άµεσα 

την επιχειρηµατική ανάπτυξη είναι το εξωτερικό και το εσωτερικό επιχειρηµατικό 

περιβάλλον. Το πρώτο καθορίζεται από τέσσερις παράγοντες: οικονοµικούς, 

πολιτικούς, κοινωνικοπολιτιστικούς και τεχνολογικούς.  Τα εσωτερικά περιβάλλουν 

αποτελείται από µεταβλητές που υπάρχουν µέσα στον οργανισµό και συνήθως δεν τίθεται 

κάτω από το βραχυπρόθεσµο έλεγχο της διοίκησης (πρόσθεση πληροφοριών για 

εσωτερικό περιβάλλον). 

Για να λειτουργήσει σωστά µια επιχείρηση και να επιτύχει πλήρως τους στόχους 

της απαιτεί  ορθό  µάνατζµεντ  το  οποίο  αποτελεί  διαδικασίες  επίτευξης  των 

οργανωσιακών σκοπών µέσω του προγραµµατισµού, της οργάνωσης, της διεύθυνσης, 

της στελέχωσης και του ελέγχου, των ανθρώπινων, φυσικών, πληροφοριακών, 

χρηµατοοικονοµικών και λοιπών διαθέσιµων πόρων της επιχείρησης µε το πλέον 

αποδοτικό και αποτελεσµατικό τρόπο. 

Στρατηγική είναι µια σειρά αποφάσεων και πράξεων που εξισορροπούν τις 

δυνάµεις και τις αδυναµίες της επιχείρησης µε τις ευκαιρίες και τις απειλές του 

εξωτερικού περιβάλλοντος της. 

Στρατηγικός προγραµµατισµός είναι η διαδικασία η οποία: 

1. Επισηµαίνει έγκαιρα τους κινδύνους και τις ευκαιρίες που προέρχονται από το 

περιβάλλον της επιχείρησης. 

2.  Εντοπίζει έγκαιρα αδυναµίες και δυνατότητες της επιχείρησης. 

3. Προσδιορίζει στόχους  και  αναπτύσσει  εναλλακτικές  στρατηγικές,  οι  οποίες 

συνεπείς µε τους πόρους της. 

4. Επιλέγει και αξιολογεί την καλύτερη δυνατή στρατηγική, για την επίτευξη των 

στόχων της. 

5. Προχωρεί στην εφαρµογή και έλεγχο της επιλεχθείσας στρατηγικής για την 

πραγµατοποίηση της αποστολής και στόχων της. Εκτός όµως από τα παραπάνω το 

επιχειρηµατικό σχέδιο (Business Plan) είναι ένα απαραίτητο εργαλείο για κάθε 

επιχείρηση. Σκοπός του είναι να αναλύσει την υπάρχουσα κατάσταση  (αγορά, 

επιχείρηση) και  να καθοδηγήσει τις ενέργειες των στελεχών της επιχείρησης προς 

συγκεκριµένες κατευθύνσεις και τακτικές. Έτσι το επιχειρηµατικό σχέδιο συµβάλλει στις 

παρακάτω λειτουργίες: 
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o ∆οµή και οργάνωση της επιχείρησης 

o Λήψη αποφάσεων µε βάση τους στόχους 

o Καταγραφή, ανάλυση και κατανόηση, της αγοράς, των καταναλωτών και του 

ανταγωνισµού 

o Αποτελεί σηµείο αναφοράς και δείχνει την επίτευξη ή µη των στόχων 

o Στη  λήψη  δανείου  από  τις  τράπεζες  ή  σε  άλλες  παρόµοιες  ενέργειες 

θεωρείται πλέον απαραίτητο να προσκοµίζεται και ένα επιχειρηµατικό πλάνο 

Για τους παραπάνω λόγους το επιχειρηµατικό σχέδιο πρέπει να είναι σαφές, κατανοητό 

και ρεαλιστικό. 

 

 
 
 
 

6.2 «Εµπόδια» 
 

Όσο πλησιάζει κάποιος προς την τελική απόφαση να δηµιουργήσει τη δική του 

επιχείρηση είναι βέβαιο ότι θα βρεθεί αντιµέτωπος µε µια σειρά από πρακτικά θέµατα, η 



 

56 

επιτυχής αντιµετώπιση των οποίων θα τον απαλλάξει από µελλοντική ταλαιπωρία. Η 

ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας «σκοντάφτει» σε µια σειρά από εµπόδια και 

προβλήµατα που συνοψίζονται στα εξής: 

� ∆ιοικητικές δυσκολίες και γραφειοκρατία κατά την έναρξη 
 

� ∆υσκολία ανεύρεσης κεφαλαίου 
 

� Προβλήµατα χωρικού-περιφερειακού αποκλεισµού 
 

� Είσοδο στην αγορά ισχυρών νέων ανταγωνιστών 
 

� Απώλεια εσόδων από υποκατάστατα 
 

� ∆ηµογραφικές αλλαγές 
 

� Αλλαγή στις προτιµήσεις των καταναλωτών 
 

Οι κίνδυνοι που ενδεχοµένως θα κληθεί να αντιµετωπίσει ένας επιχειρηµατίας  

µπορούν να διακριθούν ανάλογα µε την προέλευσή τους σε ενδογενείς και εξωγενείς για 

την επιχείρηση. Ενδογενείς είναι οι κίνδυνοι που απορρέουν από τις διάφορες αποφάσεις 

του επιχειρηµατία και σχετίζονται άµεσα µε τη λειτουργία της επιχείρησης. Από την 

άλλη ως εξωγενείς χαρακτηρίζονται οι κίνδυνοι που δεν εξαρτώνται άµεσα από τις 

αποφάσεις του επιχειρηµατία ούτε από τη λειτουργία της επιχείρησης. 

Οι κίνδυνοι ανάλογα µε τη φύση τους διακρίνονται σε δυνάµενοι και µη 

δυνάµενοι να υπολογισθούν. Οι κίνδυνοι, το ύψος των οποίων µπορεί να υπολογιστεί 

µαθηµατικά µε τη χρήση πιθανοτήτων µπορούν να αντασφαλιστούν σε διάφορες εταιρείες 

και το κόστος των ασφαλίστρων να προσµετρηθεί στο κόστος παραγωγής του   

προϊόντος. Οι κίνδυνοι οι  οποίοι δεν µπορούν να προβλεφθούν και να υπολογιστούν 

είναι αυτοί που κυρίως προέρχονται από την αβεβαιότητα που χαρακτηρίζει και συνοδεύει 

τη λήψη των επιχειρηµατικών αποφάσεων. 

Ορισµένες κοινωνικές οµάδες π.χ. γυναίκες, νέοι αντιµετωπίζουν δυσκολίες στην 

προσπάθεια  τους  να  ιδρύσουν  και  να  διατηρήσουν  επιχειρήσεις.Το σηµαντικότερο ίσως 

εµπόδιο για τη δραστηριότητα των νέων στον επιχειρηµατικό στίβο είναι η έλλειψη 

επιχειρηµατικής κουλτούρας-συνείδησης. Το στοιχείο που παρακωλύει ένα νέο από το να 

δηµιουργήσει µία επιχείρηση είναι εκτός των άλλων και οι ευθύνες που ενέχει αυτή η 

κίνηση, όπως:  

1. Οικονοµικές ευθύνες για την παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών 

2. Νοµικές ευθύνες που ορίζονται από το κράτος µε νόµους στους οποίους το 

µάνατζµεντ καλείται να υπακούσει 

3. Ηθικές  ευθύνες  που  προέρχονται  από  την  υποχρέωση  της  επιχείρησης να 

ακολουθεί τις γενικά αποδεκτές πεποιθήσεις σχετικά µε τη συµπεριφορά της µέσα 
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στην κοινωνία. 

4. ∆ιακριτικές  ευθύνες  οι   οποίες  είναι  οι  εθελοντικές  υποχρεώσεις που αναλαµβάνει 

µια επιχείρηση. 

Ως µειονεκτήµατα των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, τα οποία αποτελούν 

ανασταλτικό παράγοντα για την ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας θεωρούνται τα 

παρακάτω: 

o Προµήθειες πρώτων υλών σε µικρές ποσότητες µε υψηλό κόστος, όχι 

απαραιτήτως ικανοποιητικής ποσότητας. 

o Υποαπασχόληση παγίων εγκαταστάσεων 

o Μικρή παραγωγική ικανότητα και αδυναµία κάλυψης συνήθως µεγάλων 

παραγγελιών εξωτερικού 

o Υποτυπώδη εµπορική οργάνωση 

o Αδυναµία έρευνας και ανάπτυξης 

o Έλλειψη  ειδικευµένων  στελεχών  και  προσωπική  απασχόληση  του φορέα, 

µε όλα τα θέµατα στα οποία µπορεί να δώσει ο ίδιος λύσεις 

o Χαµηλό επίπεδο στελεχών 

Το  κυριότερο  όµως  µειονέκτηµα των  µικροµεσαίων επιχειρήσεων  είναι  η µεγάλη 

νηπιακή θνησιµότητα. Ο κυριότερος λόγος της τόσο µεγάλης νηπιακής θνησιµότητας 

είναι η «ευκολία εισόδου» στην αγορά, η οποία όµως δεν εγγυάται και την επιτυχία της. 

Στα παραπάνω µπορεί να προστεθεί και το γεγονός ότι µε την ένταξή της χώρας µας στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση προέκυψαν πολιτισµικής φύσεως παράγοντες που αποθαρρύνουν 

πολλά άτοµα από το να ιδρύσουν µια επιχείρηση.  

 

6.3 «Προοπτικές» 
 
 
 

Ζούµε σε µια µεταβατική εποχή, που καθορίζεται από τις τεράστιες τεχνολογικές 

εξελίξεις, τη διεθνοποίηση των αγορών και της γνώσης και την ευκολότερη επικοινωνία 

των κατοίκων ολόκληρης της γης σε όλους τους τοµείς δραστηριοτήτων  τους. Όροι όπως  

παγκοσµιοποίηση, συγχωνεύσεις  εταιριών, αυξοµειώσεις στα µεγέθη των 

επιχειρήσεων, τεχνολογική πρόοδος, περιγράφουν τις ποικίλες δυνάµεις της αγοράς 

εργασίας, οι οποίες µεταβάλλουν τους παραδοσιακούς κανόνες που επί χρόνια ρύθµιζαν 

την επαγγελµατική ζωή. Τα νέα µέσα µεταβάλλουν ριζικά τον τρόπο διάδοσης των 

επιστηµονικών  γνώσεων  και  πληροφοριών, επηρεάζοντας και την οργάνωση της 

εκπαίδευσης, της εργασίας, της παραγωγής και γενικότερα την ανάπτυξη των ανθρωπίνων 
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πόρων. Η παραγωγή αγαθών, πληροφοριών και υπηρεσιών στηρίζεται ολοένα και 

περισσότερο στη γνώση και στη διαχείριση τους από τον άνθρωπο. 

Σηµαντικό γεγονός για να αναπτυχθεί σωστά µια επιχείρηση θεωρείται η 

διορατική ικανότητα του επιχειρηµατία(perspective). Ο επιχειρηµατίας πρέπει να είναι 

προοδευτικός. ∆εν πρέπει ποτέ να ικανοποιείται και οφείλει να προσπαθεί συνεχώς να 

βελτιώσει τα προϊόντα, τις υπηρεσίες και τις εσωτερικές διαδικασίες. 

Το κύριο ερώτηµα που πρέπει να απασχολήσει έναν επιχειρηµατία είναι πως  

µπορεί να διεκπεραιώσει τη δουλειά του µε τέτοιο τρόπο ώστε να γίνει αποδοτικότερη. 

Έτσι η διαισθητική απάντηση ενός επιχειρηµατία σ’ αυτή την ερώτηση είναι: «Πρέπει να 

υπάρχει καλύτερος τρόπος». Όταν µιλάµε για επιχειρηµατικότητα, εννοούµε µια 

προσωπική δέσµευση για συγκεκριµένα επιτεύγµατα και οι επιχειρηµατίες συχνά 

φαίνεται ότι είναι γεννηµένοι µε συναίσθηση του σκοπού τους, δηλαδή να αλλάξουν τον 

κόσµο, να κάνουν τη διαφορά και να συµβάλλουν και αυτοί στην πρόοδο της κοινωνίας 

έχοντας την αντίληψη ότι «Όλοι είναι εδώ για κάποιο σκοπό». Η απόφαση για εµπορική 

εκµετάλλευση µιας ευκαιρίας περιλαµβάνει τη σύγκριση της αξίας αυτής της ευκαιρίας µε 

το κόστος δηµιουργίας της. 

Η προοπτική επιτυχίας µιας επιχείρησης είναι συνήθως ενσωµατωµένη στην πολιτική και 

στον τρόπο λειτουργίας της, και αυτό θα µπορούσε να θεωρηθεί ως επιχειρηµατική 

στρατηγική.Οι  επιτυχηµένοι  επιχειρηµατίες  αναπτύσσουν  την κατάλληλη  στρατηγική  

και  την  εφαρµόζουν σε  όλες  τους  τις  δραστηριότητες. Οι συγκεκριµένοι 

επιχειρηµατίες είναι πρωτοπόροι σε όλες τους τις δραστηριότητες όχι µόνο πιστεύουν 

και επιµένουν στη δηµιουργικότητα και στην καινοτοµία αλλά παίρνουν πάντοτε 

υπολογισµένα ρίσκα. Πολλοί µπορούν να διακρίνουν µια ευκαιρία αλλά µόνο οι 

προικισµένοι επιχειρηµατίες θα επενδύσουν σ’ αυτήν και µε την δουλειά τους θα 

αλλάξουν το µέλλον τους. Οι αληθινοί επιχειρηµατίες είναι παθιασµένοι µε ό, τι κάνουν. 

Η ζωή τους χωρίς αυτό το συναίσθηµα είναι απλώς ρουτίνα, η δουλειά γίνεται ανιαρή και 

το µυαλό αδρανοποιείται. Η επιµονή είναι αρετή µόνο των επιχειρηµατιών αλλά και 

βασικό συστατικό της επιτυχίας τους. 

 
 

6.4 «Ο ρόλος των ΑΕΙ-ΤΕΙ» 
 
 
 

Το κενό που εντοπίζεται στις επιχειρήσεις στους τοµείς της έρευνας και της 

ανάπτυξης, θα µπορούσε να καλυφθεί από τα ΑΕΙ και ΤΕΙ, όπως γίνεται και στις 

περισσότερες βιοµηχανικές χώρες εκτός ίσως από την Ιαπωνία, όπου οι επιχειρήσεις 
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έχουν µια σχετική αυτονοµία στις ερευνητικές τους δραστηριότητες. 

Στο σηµείο αυτό πρέπει να τονιστεί ο καταλυτικός ρόλος που πρέπει να 

διαδραµατίσουν τα ΑΕΙ-ΤΕΙ στην αντιµετώπιση αυτής της κατάστασης. Μπορούν και 

πρέπει, εκτός από τον εκπαιδευτικό τους ρόλο, να συνδράµουν ενεργά στην αναπτυξιακή 

προσπάθεια που έχει ανάγκη η χώρα. Αυτό σηµαίνει σπάσιµο της αποµόνωσης τους από 

τις παραγωγικές διαδικασίες και πλαισίωση των επιχειρήσεων, των οργανισµών και των 

άλλων κοινωνικών φορέων στις προσπάθειες τους για εκσυγχρονισµό και ανάπτυξη. 

Αν και υπάρχουν κάποια νοµοθετικά πλαίσια που προβλέπουν την εκτέλεση 

εργασιών από τα ΑΕΙ για λογαριασµό εξωπανεπιστηµιακών φορέων, οι διαδικασίες είναι 

δαιδαλώδεις, γραφειοκρατικές και χρονοβόρες. 

Μία επιχείρηση δεν εξυπηρετείται όταν πρέπει να περιµένει τουλάχιστον 6 

µήνες για να πάρει ένα  πιστοποιητικό ελέγχου από κάποιο πανεπιστηµιακό εργαστήριο, ή 

να της εγκριθεί η διενέργεια κάποιας ερευνητικής εργασίας για λογαριασµό της από 

κάποιον πανεπιστηµιακό τοµέα.  Η προσέγγιση επιχειρήσεων µε ΑΕΙ-ΤΕΙ εκτός από την 

προαγωγή της καινοτοµίας έχει και θετικές επιπτώσεις στην απορρόφηση του 

επιστηµονικού δυναµικού που αποφοιτά κάθε χρόνο. Ειδικότερα οι µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις έχουν µεγάλη ανάγκη  στελέχωσης τους µε   επιστηµονικό   προσωπικό.  

Υπάρχει   όµως δυσπιστία του επιχειρηµατία ως προς τις ικανότητες του νέου 

επιστήµονα, και συγκεκριµένα στο κατά πόσο θα τον βοηθήσει στην αντιµετώπιση των 

προβληµάτων του. Αν όµως η επιχείρηση ανέθετε µια εργασία για λογαριασµό της σε 

ένα ΑΕΙ και µέσα  από  αυτή  τη  συνεργασία, που  δεν  προϋποθέτει  µακροχρόνια  

δέσµευση  του επιχειρηµατία  µε  τον  επιστήµονα, αναπτυσσόταν  µια  σχέση  

εµπιστοσύνης  µε  την πανεπιστηµιακή οµάδα, οι πιθανότητες πρόσληψης µελών της 

οµάδας από την επιχείρηση θα ήταν µεγαλύτερες. Αυτή η απλή διαδικασία, που είναι 

αυτονόητη σε άλλες χώρες, στην χώρα µας δεν έχει γίνει ακόµα συνείδηση και πρέπει 

γρήγορα να ξεκινήσει. 

Στο πλαίσιο αυτό βοηθάει πολύ και η θέσπιση της πρακτικής εξάσκησης των 

φοιτητών των ΤΕΙ σε επιχειρήσεις ή οργανισµούς κατόπιν συµφωνίας µεταξύ του 

Υπουργείου Παιδείας και των αρµόδιων φορέων. Θα ήταν ευχής έργο να υπάρξει και 

αντίστοιχη ρύθµιση για τους φοιτητές των ΑΕΙ. Η δηµιουργία από τα ΑΕΙ, κατάλληλων 

φορέων που να µπορούν πιο ευέλικτα να δραστηριοποιηθούν για λογαριασµό των 

επιχειρήσεων, θα ήταν επίσης  ένα θετικό βήµα στην κατεύθυνση αυτή. Κατ' αρχήν 

λείπει από τα Πανεπιστήµια µας η υπηρεσία εκείνη που µπορεί να ονοµαστεί «υπηρεσία 

δηµοσίων σχέσεων», από την οποία ο ενδιαφερόµενος θα έχει τη δυνατότητα να αντλήσει 
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πληροφορίες για το ποιος τοµέας µπορεί να τον εξυπηρετήσει, ποιες διαδικασίες 

απαιτούνται, πόσο θα κοστίσει η εργασία που ζητάει. Στο εξωτερικό τα γραφεία αυτά 

λέγονται υπηρεσίες σύνδεσης (liaison) και παρέχουν έντυπα µε όλες τις πληροφορίες που 

χρειάζεται ο κάθε ενδιαφερόµενος. Ακόµα η ίδρυση Ινστιτούτων στα πλαίσια του 

Πανεπιστηµίου που θα εµπλουτίζουν τις διδακτικές δραστηριότητες µε ερευνητικές, 

εντάσσεται στα πλαίσια µιας τέτοιας προσπάθειας. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7.   

 

7.1 «Οι επιδράσεις της ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ στις Ελληνικές Μικροµεσαίες 
επιχειρήσεις (Μ.Μ.Ε.)» 

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση προωθεί τρεις πυλώνες δράσης για µια κοινωνία που θα 

βασίζεται στην επιχειρηµατικότητα: 

1ος 
πυλώνας δράσης: άρση των φραγµών στην ανάπτυξη των επιχειρήσεων 

2ος 
πυλώνας  δράσης: εξισορρόπηση  κινδύνων  και  ανταµοιβών  σε επίπεδο 

επιχειρηµατικότητας 

3ος 
πυλώνας δράσης: µια κοινωνία που να προκρίνει την επιχειρηµατικότητα. 

Οι πολιτικές και το πρόγραµµα της κοινότητας συµβάλλει σε µεγάλο βαθµό στην 

ανάπτυξη µια ευρωπαϊκής επιχειρηµατικής δυναµικής που προωθεί τη δηµιουργία και την 

ανάπτυξη των επιχειρήσεων καθώς και την ικανότητα τους να καινοτοµούν, να διεισδύουν 

σε νέες αγορές και να προσαρµόζονται στη νέα οικονοµία. 

 
 
 

7.1.1 «Η δικτύωση των νέων επιχειρηµατιών στην Ευρώπη και τον κόσµο» 
 
 
 

Οι επιχειρηµατίες οδηγούν την οικονοµική ανάπτυξη. Όλες οι χώρες εξαρτώνται 

από τις φιλοδοξίες και τις ιδέες νέων ανθρώπων που καινοτοµούν, ώστε να δηµιουργηθούν 

θέσεις εργασίας και να υπάρξει ευηµερία. 

Οι γρήγοροι τρόποι επικοινωνίας αλλά και η συνεχής βελτίωση των συγκοινωνιών 

δηµιουργούν τις κατάλληλες προϋποθέσεις για τους επιχειρηµατίες, να ξεκινήσουν και να 

επιτύχουν σε παγκόσµιο επίπεδο. Παρ' όλ' αυτά, οι χώρες πρέπει να κάνουν πολλά 

περισσότερα από το να επαναπαύονται στις παραπάνω τάσεις. Οι χώρες πρέπει να 

απελευθερώσουν τη δηµιουργικότητα των πολιτών τους, ώστε να αυξηθεί η δηµιουργία 

επιχειρήσεων. Αυτό συνεπάγεται ότι µε τη χρήση δοκιµασµένων εργαλείων, όπως 
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εκστρατείες προβολής των επιχειρήσεων και πρωτοβουλίες επιµόρφωσης, πρέπει να 

ενθαρρύνουν τους πολίτες να σκέφτονται και να ενεργούν µε επιχειρηµατικό τρόπο: να 

αναγνωρίζουν ευκαιρίες και να οργανώνουν τους διαθέσιµους πόρους, να κάνουν τις ιδέες 

τους πραγµατικότητα. Πάνω από όλα, όµως, πρέπει να καλλιεργείται η «παγκόσµια 

νοοτροπία» µεταξύ των εκκολαπτόµενων επιχειρηµατιών, ώστε να σκέφτονται σε 

παγκόσµιο επίπεδο, να έχουν παγκόσµιες φιλοδοξίες και να δηµιουργούν συνέργειες σε 

παγκόσµιο επίπεδο. 

Στο σηµερινό αυξανόµενα ανταγωνιστικό κόσµο, οι κοινωνίες χρειάζονται 

περισσότερους επιχειρηµατίες. Οι επιχειρηµατίες καινοτοµούν, δηµιουργούν θέσεις 

εργασίας, διευρύνουν την οικονοµική ανάπτυξη και ως αποτέλεσµα υποστηρίζουν την 

ανταγωνιστικότητα της χώρας τους. Οι οικονοµίες χρειάζονται ανθρώπους µε 

επιχειρηµατικές ικανότητες και εργαζόµενους που καινοτοµούν και βοηθούν τις εταιρείες 

τους να αναπτύσσονται. Επιχειρηµατίες αλλά και επιχειρηµατικά σκεπτόµενοι πολίτες 

αναγνωρίζουν ευκαιρίες, αναλαµβάνουν ρίσκα, έχουν ιδέες και κάνουν τις ιδέες τους 

πραγµατικότητα. 

Οι επιχειρηµατίες στηρίζουν τις ευκαιρίες ανάπτυξης του εµπορίου µεταξύ 

αναπτυσσόµενων και αναπτυγµένων οικονοµιών. Επιπλέον, η ανταλλαγή ιδεών µεταξύ 

επιχειρηµατιών και ανθρώπων που καινοτοµούν από όλο τον κόσµο αποτελεί την 

καλύτερη ελπίδα αντιµετώπισης των παγκόσµιων προκλήσεων, όπως αυτές της φτώχιας 

και της κλιµατικής αλλαγής, δύο προβλήµατα τα οποία συνδέουν όλα τα κράτη και οι 

ευκαιρίες για συνεργασίες είναι µεγάλες. 

Για να µπορέσουν όµως οι νέοι επιχειρηµατίες να οδηγήσουν την ανάπτυξη και να 

συµβάλουν ενεργά στην επίλυση των κοινωνικών και περιβαλλοντολογικών θεµάτων, 

χρειάζονται τα παρακάτω 3 στοιχεία: 

1. Εµπνευση: 
Οι νέοι επιχειρηµατίες είναι δηµιουργικοί - παράγουν νέα και καλύτερα προϊόντα 

και υπηρεσίες, καθώς και νέους τρόπους διοχέτευσης τους στην αγορά. Για να 

µεγιστοποιήσουν τη δηµιουργικότητά τους χρειάζονται τόνωση και επιβράβευση της 

περιέργειάς τους, µέσα από µια κουλτούρα η οποία προσφέρει ευκαιρίες προς εξερεύνηση. 

Το περιβάλλον πρέπει να γιορτάζει και να ανταµείβει την ανάληψη ρίσκου. 

2. Πόροι: 
Οταν αναφερόµαστε στους πόρους, εννοούµε τόσο τους υλικούς όσο και τους 

άυλους. Το κεφάλαιο εκκίνησης αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους υλικούς 

πόρους. Εξίσου όµως σηµαντικοί πόροι είναι οι συµβουλές σε θέµατα τιµολόγησης ή 
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στρατηγικής προβολής και προώθησης των προϊόντων/υπηρεσιών τους. Οι παραπάνω 

πόροι µπορούν να προκύψουν µέσω κρατικής υποστήριξης, δικτύωσης των ίδιων των 

επιχειρηµατιών, διάθεσης επιχειρηµατικών κεφαλαίων ή συµβουλών από 

επιχειρηµατικούς µέντορες. 

 
 
3. Αγορές: 

Οι επιχειρήσεις πάνω από όλα χρειάζονται αγοραστές των προϊόντων τους. Όµως 

αυτό από µόνο του δεν είναι αρκετό. Χρειάζονται «διασύνδεση» - δρόµους προώθησης 

των προϊόντων/υπηρεσιών τους προς τους αγοραστές, που σηµαίνει διασύνδεση 

µεταφορών αλλά και διαδικτυακή. Αποτελεί πλέον πραγµατικότητα για τις επιχειρήσεις να 

ξεκινούν µε το όραµα της παγκόσµιας αγοράς και να αναπτύσσονται σε παγκόσµια 

κλίµακα.  

Υπάρχουν λοιπόν πτυχές της παγκοσµιοποίησης οι οποίες υποστηρίζουν τους 

επιχειρηµατίες και ένας από τους καλύτερους τρόπους να αποκτήσουµε πλεονέκτηµα για 

τη δηµιουργία πλούτου και κοινωνικού οφέλους, είναι να δώσουµε προτεραιότητα στους 

νέους, οι οποίοι επηρεάζονται όλο και περισσότερο από το συνεχώς µεταβαλλόµενο 

επιχειρηµατικό περιβάλλον και ειδικότερα: 

1. Σκέφτονται επιχειρηµατικά και θέλουν να γίνουν το αφεντικό του εαυτού τους 

2. Σκέφτονται παγκόσµια 

3. Επιθυµούν περισσότερο από τους µεγαλύτερους να ταξιδεύουν και να µένουν αρκετό 

χρόνο σε διαφορετικές χώρες 

4. Χρησιµοποιούν τα κοινωνικά δίκτυα µέσω του διαδικτύου 

Αν οι νέοι άνθρωποι επιθυµούν να εκπληρώσουν της δυνατότητές τους βασισµένοι µόνο 

στις παραπάνω τάσεις, τότε αυτό από µόνο του δεν είναι αρκετό. 

Οι κυβερνήσεις των χωρών πρέπει να ενθαρρύνουν περισσότερους νέους, ώστε να 

σκέφτονται επιχειρηµατικά. Να µετατρέπουν τους νέους από «στοχαστές» σε νέους της 

«δράσης» και να υποστηρίζουν τους εκκολαπτόµενους επιχειρηµατίες να διευρύνουν τους 

ορίζοντές τους, ώστε να µπορέσουν να εκµεταλλευτούν τις νέες ευκαιρίες.  

Πρόσκληση για δράση 

Για να επιτύχουµε σε µια οικονοµία την ανάπτυξη της επιχειρηµατικής δυναµικής,  

χρειάζεται κινητοποίηση από κάθε τµήµα της κοινωνίας. 

1. Οι κυβερνήσεις πρέπει να υποστηρίξουν την προβολή της επιχειρηµατικότητας 

ανάµεσα στους νέους. ∆εν µπορούν να το κάνουν µόνες τους - γι' αυτό πρέπει να 

υποστηρίξουν κάθε πρόσωπο ή φορέα που δουλεύει πάνω στο στόχο αυτό. 
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2. Τα εκπαιδευτικά συστήµατα πρέπει να αναπτύξουν και να βελτιώσουν τις δεξιότητες 

των νέων προς ένα επιχειρηµατικό πνεύµα µε παγκόσµια νοοτροπία από τη 

µικρή ηλικία. 
 

3. Οι επιχειρήσεις πρέπει να προσφέρουν ευκαιρίες ανάπτυξης επιχειρηµατικών 

ικανοτήτων των υπαλλήλων τους, δίνοντάς τους την ελευθερία να τις χρησιµοποιήσουν 

στο χώρο εργασίας τους και σε συνεργασία µε την εκπαιδευτική κοινότητα να κάνουν τις 

ιδέες τους πράξη. 

4. Τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης πρέπει να ενθαρρύνονται προς τον εορτασµό της 

επιχειρηµατικότητας και να πληροφορούν το κοινό τους για την οικονοµική αλλά και 

κοινωνική συνεισφορά των επιχειρηµατιών. 

5. Τα κοινωνικά δίκτυα πρέπει να παρέχουν τις υποδοµές οι οποίες ρίχνουν τα όποια 

εµπόδια, όπως αυτό της γλώσσας, επιτρέποντας την άµεση δικτύωση και δηµιουργία 

συνεργασιών. 

6. Οι επιχειρηµατίες πρέπει να ενεργούν ως πρότυπα για τους νέους, µε το να 

µοιράζονται πραγµατικές ιστορίες και συµβουλές τους και να ενθαρρύνουν την επόµενη 

γενιά των επιχειρηµατιών. 

Μεµονωµένα τα κράτη µπορούν να κάνουν πολλά από τα παραπάνω. Αν όµως 

δουλέψουν µαζί, τιθασεύοντας τη δύναµη των κοινωνικών δικτύων αλλά και το 

ενδιαφέρον των νέων για την επιχειρηµατικότητα και την παγκοσµιοποίηση, µπορούν να 

καταφέρουν πολλά περισσότερα. Τα κράτη µεταξύ τους πρέπει να ανταλλάσσουν καλές 

πρακτικές, να χτίζουν κοινές δράσεις, να δηµιουργούν ένα κίνηµα, το οποίο θα καταφέρει 

να απελευθερώσει τις επιχειρηµατικές ιδέες των νέων σε παγκόσµιο επίπεδο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 
 
 
 

8.1 «Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 2009 – 2010. 
 

ΑΝΑΖΗΤΩΝΤΑΣ ∆ΙΕΞΟ∆Ο ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ» 
 
 
 

8.1.1 «Ι∆ΡΥΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ» 
 
 
 
Βασικά Ευρήµατα 
 

•Περί τα 1,6 εκατ. άτοµα αναπτύσσουν επιχειρηµατική δράση. 
 

•Περί  τα 600.000 άτοµα  βρίσκονται  στα  αρχικά  στάδια  επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

• Περί τα 1,2 εκατ. άτοµα σκοπεύουν να εισέλθουν στον επιχειρηµατικό στίβο µέσα 

στα επόµενα τρία χρόνια. 

• Περί τα 180.000 άτοµα διέκοψαν την επιχειρηµατική τους δραστηριότητα µέσα στο 

2009. 

• Η  επιχειρηµατικότητα  ευκαιρίας  ανήλθε  στο  47%  των  επιχειρηµατία  αρχικών 

σταδίων, έναντι 39,5% πέρυσι. 

• Η ρηχότητα, η εσωστρέφεια και η µικρή συµβολή στην απασχόληση παραµένουν 

βασικά χαρακτηριστικά της επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα. 

• Oι Έλληνες επιχειρηµατίες κατατάσσονται στις πρώτες θέσεις ανάµεσα στις χώρες 

του GEM αναφορικά µε το επίπεδο αυτοπεποίθησής τους σχετικά µε τις γνώσεις, τα 

προσόντα και την απαιτούµενη εµπειρία για την έναρξη µιας επιχειρήσεις. 

• Ταυτόχρονα βρίσκονται στις πρώτες θέσεις της παγκόσµιας κατάταξης αναφορικά µε το 

φόβο της αποτυχίας. 

Όπως προκύπτει από την έκθεση του ΙΟΒΕ, σηµαντικό κοµµάτι του πληθυσµού, 

υπό την πίεση της οικονοµικής κρίσης, αναζητά διέξοδο στην επιχειρηµατική δράση. 

Περίπου το 17% του πληθυσµού  ηλικίας 18-64 ετών -δηλαδή 1,2  εκατ.  άτοµα- 

δήλωσαν ότι σκοπεύουν να εισέλθουν στον επιχειρηµατικό στίβο την επόµενη τριετία, 

που αποτελεί το υψηλότεροοσοστό της τελευταίες πενταετίας. Τούτο µπορεί να αποδοθεί 

στις δυσµενείς εξελίξεις στην εγχώρια αγορά εργασίας: τα άτοµα ωθούνται στην 

επιχειρηµατικότητα είτε λόγω πίεσης από πραγµατική απώλεια θέσης εργασίας, είτε λόγω 

φόβου για ενδεχόµενη απώλειά της βραχυπρόθεσµα ή ακόµα λόγω της δυσαρέσκειας από 

την υπάρχουσα απασχόληση. Από την έκθεση του ΙΟΒΕ προκύπτει ότι περισσότερα 
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από 1,6 εκατ. άτοµα αναπτύσσουν σήµερα επιχειρηµατική δραστηριότητα στη χώρα 

µας, ενώ επιπλέον 1,2 εκατ. άτοµα  σχεδιάζουν να αναπτύξουν επιχειρηµατική δράση 

εντός της επόµενης τριετίας. To 2009, ο βασικός δείκτης της επιχειρηµατικότητας στην 

Ελλάδα 

µειώνεται ελαφρώς, αν και η επίδοση αυτή αποτελεί τη δεύτερη υψηλότερη της 

τελευταίας πενταετίας. Αναλυτικά, το 8,8% (έναντι 9,9% το 2008) του πληθυσµού 

ηλικίας  18-64 ετών  -δηλαδή  περίπου  610.000 άτοµα  δήλωσαν  ότι  βρίσκονται  στα 

αρχικά στάδια έναρξης επιχειρηµατικής δραστηριότητας, συµπεριλαµβανοµένης της 

αυτοαπασχόλησης. Η  πτώση  οφείλεται κυρίως  σε  περιορισµό  των επίδοξων 

επιχειρηµατιών, καθώς οι νέοι επιχειρηµατίες διατηρούνται στα ίδια µε τα περυσινά 

επίπεδα. Από  την  άλλη πλευρά, οι καθιερωµένοι επιχειρηµατίες, δηλαδή  οι 

επιχειρηµατίες που είναι ιδιοκτήτες ή συνιδιοκτήτες µιας επιχείρησης που λειτουργεί 

τουλάχιστον 3,5 χρόνια, αυξάνονται το 2009, µε το σχετικό ποσοστό να φτάνει στο 

υψηλότερο σηµείο της πενταετίας (15,1%). Έτσι, η συνολική επιχειρηµατική 

δραστηριότητα στην Ελλάδα αφορά στο 23,6% του πληθυσµού ηλικίας 18-64 ετών, 

ποσοστό σχεδόν διπλάσιο από τις αντίστοιχες επιδόσεις των χωρών που βασίζονται 

στην καινοτοµία, στις οποίες συγκαταλέγεται η Ελλάδα, αλλά και από το µέσο όρο του 

συνόλου των χωρών του GEM. Όσον αφορά στους επιχειρηµατίες που διέκοψαν τη 

δραστηριότητά τους κατά το 2009, αυξάνονται µόλις οριακά συγκριτικά µε το 2008 

(2,6% έναντι 2,3%). Έτσι, περίπου 180.000 άτοµα δηλώνουν πως διέκοψαν τη λειτουργία 

ή έκλεισαν µια επιχείρηση που κατείχαν ή συµµετείχαν στη διοίκηση. Ως κύρια αιτία 

(45,7%) για την αναστολή προκρίνεται η έλλειψη επαρκούς κερδοφορίας. 

Βασικά χαρακτηριστικά της Επιχειρηµατικότητας Αρχικών Σταδίων στην 

Ελλάδα.Η ρηχότητα, η εσωστρέφεια και η µικρή συµβολή στην απασχόληση παραµένουν 

βασικά χαρακτηριστικά της επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα. Το 2009, ένας στους 

τέσσερις επιχειρηµατίες αρχικών σταδίων δηλώνει ως βασικό κίνητρο την ανάγκη, ενώ το 

αντίστοιχο  ποσοστό  την  προηγούµενη χρονιά  ήταν  33,4%.  Η  ανάγκη  φαίνεται  να 

κινητοποιεί τους επιχειρηµατίες αρχικών σταδίων στην Ελλάδα σε εντονότερο βαθµό από 

ό,τι στις υπόλοιπες χώρες καινοτοµίας, όπου ο µέσος όρος δεν ξεπερνά το 17%. Επιπλέον, 

θα πρέπει να σηµειωθεί πως περίπου το 27% των εγχώριων επιχειρηµατιών αρχικών 

σταδίων (ποσοστό ελαφρώς ενισχυµένο από πέρυσι) δηλώνει ως κίνητρο το συνδυασµό 

ανάγκης και ευκαιρίας, γεγονός που υποδηλώνει πως, αν συνυπολογιστεί και αυτή η 

«συγκεκαλυµµένη» επιχειρηµατικότητα ανάγκης, η πραγµατική επιχειρηµατικότητα 
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αυτού του τύπου είναι τελικά αρκετά υψηλότερη. 

Όσον αφορά στην επιχειρηµατικότητα ευκαιρίας, ο σχετικός δείκτης διευρύνεται 

και προσεγγίζει το 47% (39,5% πέρυσι) των επιχειρηµατιών αρχικών σταδίων. 

Κινητήριος µοχλός της επιλογής αυτής αποτελεί σταθερά τα τελευταία χρόνια η αύξηση 

του εισοδήµατος (26,8%), µε  την  επιθυµία  για  µεγαλύτερη  εργασιακή  ανεξαρτησία  

να διέπει το 20% αυτών των επιχειρηµατιών (14,5% το 2008). Το 2009, το 42% των 

επιχειρηµατιών  αρχικών  σταδίων  που  εντόπισε  η έρευνα του GEM δεν  απασχολεί 

κάποιο άλλο άτοµο (46,1% το 2008), δηλαδή τα εγχειρήµατα αυτά δεν προσφέρουν 

θέσεις εργασίας πέρα από αυτή του/των µοναδικού(ων) ιδιοκτήτη(των). Το υπόλοιπο 

ποσοστό δηλώνει προφανώς ότι απασχολεί τουλάχιστον ένα άτοµο ακόµα, µε το 43% να 

προσφέρει εργασία κατά την ίδρυσή του το πολύ σε 5 άτοµα. 

Αποθαρρυντικά είναι τα αποτελέσµατα της έρευνας αναφορικά µε το βαθµό 

καινοτοµίας προϊόντος: το ποσοστό των επιχειρηµατιών που θεωρεί ότι τα προϊόντα/οι 

υπηρεσίες που (θα) προσφέρει είναι εντελώς νέα/ες για όλους τους πελάτες στους οποίους 

(θα) απευθύνονται υποχωρεί στο 13,1% και είναι χαµηλότερο του µέσου όρου των 

χωρών καινοτοµίας (16,7%) αλλά και του συνολικού µέσου όρου των χωρών του GEM 

(17,2%). 

Ταυτόχρονα, σχεδόν οι µισοί επιχειρηµατίες αρχικών σταδίων παραδέχονται πως τα 

προϊόντα τους δεν παρουσιάζουν καµία πρωτοτυπία, όπως πάντως συµβαίνει και στην 

υπόλοιπη Ευρώπη. Ο εξαγωγικός προσανατολισµός φαίνεται να ενισχύεται ελαφρώς σε 

σχέση µε πέρυσι. 

Παρ’ όλο που δύο στις πέντε επιχειρήσεις συνεχίζουν να συναλλάσσονται µόνο µε 

εγχώριους πελάτες, ένα 6,6% έχει ισχυρή εξαγωγική δραστηριότητα, µε τουλάχιστον τα ¾ 

των πελατών να βρίσκονται εκτός συνόρων. Εξαιρετικά ενδιαφέρον είναι το γεγονός ότι, 

παρά το διαχρονικά έντονα λιανεµπορικό χαρακτήρα της µέσης ελληνικής επιχείρησης, η 

µεταποίηση τονώνεται το 2009. Ταυτόχρονα, τα ¾ των επιχειρήσεων µε εξαιρετικά  

έντονο  εξαγωγικό  προσανατολισµό (τουλάχιστον  το  75%  των  πελατών εκτός χώρας) 

δραστηριοποιούνται στο δευτερογενή τοµέα. Φτωχές είναι οι επιδόσεις των νέων 

εγχειρηµάτων σε όρους τεχνολογίας. Μόνο µία στις τρεις δηλώνει πως χρησιµοποιεί  

σχετικά  νέες  τεχνολογίες, µε την έννοια ότι έχουν εµφανιστεί τα τελευταία 1-5 χρόνια 

στην αγορά. Πρώτοι σε αυτοπεποίθηση αλλά και φόβο αποτυχίας. 

Όπως κάθε χρονιά, οι Έλληνες κατατάσσονται  στις  πρώτες  θέσεις ανάµεσα 

στις χώρεςτου GEM αναφορικά µε το επίπεδο αυτοπεποίθησής τους σχετικά µε τις 
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γνώσεις, τα προσόντα και την απαιτούµενη εµπειρία για την έναρξη µιας επιχείρησης. Η 

επίδοση του 2009 (58%) είναι η δεύτερη υψηλότερη ανάµεσα στο σύνολο των χωρών του 

GEM. Ακόµα µεγαλύτερη αυτοπεποίθηση εµφανίζουν οι επιχειρηµατίες αρχικών 

σταδίων, µιας και σχεδόν το 90% αυτών δηλώνει ότι διαθέτει τις γνώσεις για να ξεκινήσει 

µια επιχείρηση. 

Όµως  παρά  την  υπερβολική  τους  αυτοπεποίθηση, οι  Έλληνες  βρίσκονται 

ταυτόχρονα στις πρώτες θέσεις της παγκόσµιας κατάταξης και αναφορικά µε το φόβο της 

αποτυχίας (45% του πληθυσµού). Το επίπεδο εκπαίδευσης έχει αποδειχθεί πως 

λειτουργεί αντιστρόφως ανάλογα της εµφάνισης φόβου για την αποτυχία. Έτσι, το 

υψηλότερο  ποσοστό  των  Ελλήνων  επιχειρηµατιών  που  δέχονται  πως  ο  φόβος  για 

πιθανή αποτυχία  του  νέου  εγχειρήµατος  έχει  σηµαντικές  επιπτώσεις  στις επιχειρηµατικές 

τους αποφάσεις έχουν ολοκληρώσει µερικώς τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, ενώ 

µικρότερος είναι αυτός ο φόβος στους κατόχους πανεπιστηµιακού διπλώµατος. 

«Οι περίοδοι κρίσης κρύβουν πραγµατικές ευκαιρίες» 

Η  σηµερινή  κρίση  στην  οικονοµία  έχει  προβληµατίσει  την παγκόσµια 

επιχειρηµατική κοινότητα και όλοι µιλούν για µια τεράστια υποχώρηση στις 

επιχειρηµατικές επενδύσεις. Κι όµως·όσοι διαισθάνονται την πραγµατικότητα πίσω από 

τις κραυγές των µέσων µαζικής ενηµέρωσης και τις σκοπιµότητες των οίκων 

αξιολόγησης, γνωρίζουν ότι οι περίοδοι κρίσης και κατάρρευσης του πλαστικού, 

εικονικού χρήµατος είναι περίοδοι πραγµατικών ευκαιριών για επενδύσεις σε επιχειρήσεις 

που αποφέρουν πραγµατικό, ρευστό χρήµα. Και τέτοιες επιχειρήσεις είναι αυτές που 

στήνουν σήµερα -εν µέσω της κρίσης- οι νέοι επιχειρηµατίες. Και µόνο για το γεγονός 

αυτό και µόνο για το ότι µετατρέπουν τη µιζέρια σε ανταγωνιστικότητα, αξίζουν της 

καλύτερης µεταχείρισης τόσο από το κράτος όσο κι από την κοινωνία. 

«Κοινωνική Επιχειρηµατικότητα» 

Το 2009, η έρευνα του GEM εξέτασε για πρώτη φορά την έννοια της Κοινωνικής 

Επιχειρηµατικότητας. Η κοινωνική επιχειρηµατικότητα αφορά στα άτοµα ή τους 

οργανισµούς που επικεντρώνονται σε επιχειρηµατικές δραστηριότητες µε κοινωνικούς ή 

περιβαλλοντικούς στόχους, όπως για παράδειγµα η ανακούφιση µειονεκτικών οµάδων, η  

ανακύκλωση,  η  λειτουργία  πολιτιστικών  χώρων,  η  παροχή  υπηρεσιών φροντίδας κατ’ 

οίκον σε ηλικιωµένους και αρρώστους κτλ. Σύµφωνα µε την έρευνα, οι νεότεροι είναι 

περισσότερο ευαισθητοποιηµένοι σε θέµατα που άπτονται κοινωνικού ενδιαφέροντος, ενώ 

το µορφωτικό επίπεδο των εµπλεκοµένων φαίνεται να συνδέεται θετικά µε την 
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πιθανότητα έναρξης µιας τέτοιας επιχείρησης. 

Σύµφωνα  µε  τα αποτελέσµατα, το  επίπεδο  εµφάνισης  τηςκοινωνικής επιχειρηµατικότητας 

στις χώρες του GEM είναι 1,8%, µε το ποσοστό της Ελλάδας να φτάνει  το  1,9% του  

πληθυσµού, όσο  δηλαδή  κατά  µέσο  όρο  και  στις  χώρες  που βασίζονται στην 

καινοτοµία. 

Οι εγχώριες επιχειρήσεις µε κοινωνικό ή περιβαλλοντικό χαρακτήρα διαφέρουν ως 

προς το προσωπικό που απασχολούν. Η δυναµική της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας 

στην Ελλάδα γίνεται προφανής και από τις προβλέψεις αναφορικά µε τη δηµιουργία 

θέσεων  απασχόλησης  κατά  την  επόµενη  πενταετία, καθώς  πάνω  από  το  50% των 

κοινωνικών επιχειρηµατιών θεωρεί πως η επιχείρηση θα δηµιουργήσει τουλάχιστον 20 

νέες θέσεις εργασίας στο διάστηµα αυτό. 

Μέσα από την έρευνα του GEM εξετάστηκε και ο βαθµός καινοτοµικότητας των 

κοινωνικών επιχειρήσεων. Φαίνεται, λοιπόν, πως σχεδόν µία στις τρεις  κοινωνικές 

επιχειρήσεις θεωρεί πως εισάγει ένα νέο προϊόν στη δεδοµένη αγορά, ενώ ισάριθµο 

ποσοστό αναγνωρίζει ως καινοτόµο τον τρόπο παραγωγής που λαµβάνει χώρα στα 

πλαίσιά της. Ταυτόχρονα, το 48% των κοινωνικών επιχειρήσεων στην Ελλάδα θεωρεί 

πως δρα σε µια εξειδικευµένη αγορά ή/και στοχεύει σε συγκεκριµένη οµάδα πελατών 

(niche market/customers).Οι επιπτώσεις της κρίσης στην επιχειρηµατικότητα.Η φετινή 

έρευνα του GEM έχει συµπεριλάβει ερωτήµατα που σχετίζονται µε την οικονοµική 

κρίση και εξετάζουν ακριβώς αυτές τις αντιδράσεις των επιχειρηµατιών σε κάθε χώρα. 

Γενικότερα, οι καθιερωµένοι επιχειρηµατίες εµφανίζονται περισσότερο 

απαισιόδοξοι από ότι οι νέοι, γεγονός που µπορεί να αποδοθεί στη µεγαλύτερη εµπειρία, 

την τριβή µε τα καθηµερινά προβλήµατα και τη βαθύτερη αντίληψη των απαιτήσεων για 

τη λειτουργία µιας επιχείρησης από τους πρώτους. Σε ό,τι αφορά στην ίδρυση µιας νέας 

επιχείρησης, τρεις στους τέσσερις καθιερωµένους Έλληνες επιχειρηµατίες κρίνουν πως το 

2009 κάτι τέτοιο ήταν σχετικά δυσκολότερο συγκριτικά µε το 2008, ενώ το αντίστοιχο 

ποσοστό των επιχειρηµατιών αρχικών σταδίων αγγίζει οριακά το 70%. 

Ενδιαφέρον έχει το γεγονός ότι περίπου ένας/µία στους δέκα επιχειρηµατίες 

(καθιερωµένοι και αρχικών σταδίων) δηλώνει πως αντιµετώπισε πολύ λιγότερες 

δυσκολίες κατά τη φετινή χρονιά στην προσπάθειά του/της να ιδρύσει µια επιχείρηση. 

Η διατήρηση/ανάπτυξη των ήδη υφιστάµενων επιχειρήσεων φαίνεται να ήταν 

δυσκολότερη για τους καθιερωµένους επιχειρηµατίες στην Ελλάδα. Ταυτόχρονα, µόλις το  

13% των  καθιερωµένων  και  το  17,5%  των  νέων  και  επίδοξων  επιχειρηµατιών 
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αναγνωρίζουν  ευκαιρίες  ανάπτυξης  µιας  επιχείρησης  εν  µέσω  της  επικρατούσας 

κρίσης. 

Όσον αφορά στις επιπτώσεις της κρίσης στους επιµέρους κλάδους της ελληνικής 

οικονοµίας, προκύπτει ότι όλοι οι τοµείς δραστηριότητας φαίνεται να έχουν πληγεί, µε 

τις επιχειρήσεις  του  πρωτογενούς  τοµέα  σε  µεγαλύτερο  βαθµό  βάσει  των αποτελεσµάτων. 

Και η µεταποίηση φαίνεται να έχει επηρεαστεί αρνητικά, καθώς η συντριπτική 

πλειοψηφία των µεταποιητικών επιχειρηµατιών αρχικών σταδίων δηλώνει συρρίκνωση 

των ευκαιριών. 

Πάντως, υπάρχει και ένα 7% επιχειρηµατιών από το χώρο της µεταποίησης που 

δηλώνει ότι οι ευκαιρίες αυξήθηκαν. Παρόµοια, αν και κατά τι λιγότερο αρνητική, είναι η 

εικόνα στις επιχειρήσεις που έχουν ως τελικό πελάτη τον καταναλωτή, παρ’ όλο που και 

εδώ υπάρχει ένα µικρό ποσοστό που θεωρεί ότι η κρίση δηµιούργησε ευκαιρίες.  
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Επίλογος 
 
 
 

Η πραγµατοποίηση των επιχειρηµατικών φιλοδοξιών και στόχων των ατόµων 

ήταν, είναι και θα είναι αναπόσπαστο τµήµα της ελληνικής και παγκόσµιας κοινωνικής 

δοµής. Τις δύο τελευταίες δεκαετίες το παγκόσµιο σκηνικό έχει αλλάξει σε τέτοιο βαθµό 

που σε τίποτα δε θυµίζει τις δεκαετίας στις αρχές και στα µέσα του αιώνα µας. Οι 

µικροµεσαίες  επιχειρήσεις  αποτελούν  το  µοναδικό  καταφύγιο  για  τον επιχειρηµατία, σε 

µια αγορά που συνεχώς διογκώνεται και δείχνει να µην συµπαθεί τους νέους µε τις 

ανεξάρτητες πρωτοβουλίες τους για την επιχειρηµατικότητα. 

Απ’ την  άλλη  πλευρά  έχει  επιστρατευθεί  κάθε  δυνατό  µέσο  µε  στόχο  την 

ενίσχυση  της  επιχειρηµατικότητας  όχι  για να  δώσουν  την  ευκαιρία στο  άτοµο  να 

δράσει ανεξάρτητα από τα πολυεθνικά συµφέροντα αλλά γιατί οι µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις  ευνοούν  την  οικονοµία. Έτσι  ο  σύγχρονος  επιχειρηµατίας  µπορεί  να 

κλιθεί να αντιµετωπίσει πολλές δυσκολίες, όµως η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι διάφοροι 

εγχώριοι οργανισµοί που φιλοδοξούν να δώσουν µια συστατική ώθηση στις νεανικές 

επιχειρήσεις της χώρας τους, του παρέχουν πολλά κίνητρα. 
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ΜΕΡΟΣ 2 

 

Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΠΡΑΣΙΝΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΣΤΙΣ 

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 
ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η πράσινη ανάπτυξη αποτελεί ίσως τον µόνο τρόπο διαφυγής µας από την 

οικονοµική, κοινωνική και πολιτική κρίση που βιώνει η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια. Η 

ύπαιθρος διαρκώς µειώνεται σε αξία και ποιότητα. Τα σπάνια ελληνικά οικοσυστήµατα 

καταστρέφονται  µέρα  µε  τη  µέρα  από  την  ανθρώπινη  παρέµβαση.  Κάθε  χρόνο 

καίγονται κατά µέσο όρο 400.000-500.000 στρέµµατα δασών και δασικών εκτάσεων 

στην χώρα µας. Τα τελευταία χρόνια εντείνεται η τάση συγκέντρωσης της παραγωγικής 

βάσης  τηςχώρας  στην  Αττική  µε  εµφανείς  πλέον  επιπτώσεις  τόσο στην 

ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας όσο και στην κοινωνική και χωρική συνοχή. Στην 

µελέτη αυτή αναλύονται µέθοδοι εφαρµογής πράσινης ανάπτυξης στις ελληνικές 

επιχειρήσεις   και   µελετώνται   επιχειρηµατικές  µέθοδοι   πράσινης   ανάπτυξης   για 

επιχειρήσεις και οργανισµούς. Τέλος µελετώνται οι διαφορές µεταξύ πράσινης 

επιχειρηµατικότητας και οικονοµικής ανάπτυξης.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 
 
 

Εισαγωγή 
 

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται αναφορά στην πράσινη επιχειρηµατικότητα και στην 

κατάσταση που επικρατεί σήµερα στην Ελλάδα. Γνωστοποιούνται οι κατηγορίες των 

«πράσινων» επιχειρηµατιών και  τρόποι  που  µπορούν να  οδηγήσουν  τις  ελληνικές 

επιχειρήσεις προς την πράσινη ανάπτυξη. Επισηµαίνονται και αναλύονται µέθοδοι που 

µπορούν να ενισχύσουν την ελληνική οικονοµία και ταυτόχρονα να προστατεύσουν το 

περιβάλλον. Στο δεύτερο κεφάλαιο περιγράφονται οι τοµείς στους οποίους είναι δυνατό να 

εφαρµοστεί η πράσινη επιχειρηµατικότητα, κυρίως µέσω των Ανανεώσιµων Πηγών 

Ενέργειας. Τέλος, στο τρίτο κεφάλαιο αναλύεται παράδειγµα από το οποίο προκύπτει ότι 

πράσινη επιχειρηµατικότητα και οικονοµική ανάπτυξη µπορούν να συνυπάρξουν. 
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1.1 Περί πράσινης επιχειρηµατικότητας 
 
 

Σύµφωνα  µε  τον Βασίλη  Τακτικό  (2009) η πράσινη επιχειρηµατικότητα 

αναγνωρίζεται  σήµερα  σε  παγκόσµιο  επίπεδο  ως  η  βασική  προϋπόθεση  για  την 

αειφορία και  βιώσιµη ανάπτυξη, µπροστά στην απειλή της οικολογικής κατάρρευσης 

του πλανήτη από τις ρυπογόνους δραστηριότητες του ανθρώπου και το φαινόµενο του 

θερµοκηπίου. Θεωρείται µάλιστα ως η µόνη λύση ριζικής αντιµετώπισης της 

ατµοσφαιρικής ρύπανσης που λειτουργεί στο επίπεδο της πρόληψης πριν είναι αργά για 

την "θεραπεία". Είναι το κλειδί για το µέλλον της οικονοµίας, καθώς συνδυάζει το 

τερπνόν της οικοπροστασίας µετά του ωφελίµου της οικονοµίας και της δηµιουργίας νέων 

θέσεων εργασίας. Σύµµαχος για την πράσινη επιχειρηµατικότητα είναι η νέα υψηλή 

πράσινη τεχνολογία που εισδύει σε όλους τους τοµείς της ενέργειας, παραγωγής 

προϊόντων και υπηρεσιών και κάνει εφικτή την µετάβαση σε µια νέα οικονοµία φιλική για 

το περιβάλλον. Συνδέεται άµεσα µε την πράσινη ζήτηση σε υγιεινά και ωφέλιµα 

προϊόντα και υπηρεσίες. Με την ανάπτυξη των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας και την 

οικοδιαχείριση του νερού. Τα βιοκλιµατικά κτίρια και την εξοικονόµηση της ενέργειας, µε 

την πολιτική για τις πράσινες πόλεις και την ανακύκλωση µε την οικοπροστασία των 

δασών και της θάλασσας. Με την αξίωση για καθαρό περιβάλλον και υγεία. Το κέρδος 

έτσι, είναι διπλό. Από την µία πλευρά έχουµε ενεργητική προωθητική διαδικασία για την   

προστασία  του  περιβάλλοντος   και   από   την  άλλη  πράσινη  ανάπτυξη  που 

εξασφαλίζει την βιωσιµότητα των οικοσυστηµάτων. 

 
1.2 Ιστορία της πράσινης επιχειρηµατικότητας 

 

 

Από προηγούµενη έρευνα (Ιωάννης Ζήσης 2003, Ε.Ν. Σταµατίου, nd), 

αναδυόµενη νέα εναλλακτική µορφή οικονοµικής δραστηριότητας, η πράσινη 

επιχειρηµατικότητα, βασίζεται καταρχήν σε ουσιαστικές ανάγκες της κοινωνίας σχετικές 

µε την ποιότητα ζωής  και  του  περιβάλλοντος.  ∆εν  είναι  όµως  νέο  ιδεολόγηµα  ή  

πρακτική,  καθώς υπήρχε ήδη στους πρώτους πολιτισµούς (α΄ φάση, προϊστορική, εποχή 

αρµονίας µε τη φύση) που συνδέονταν στενά µε τη φύση και   λειτουργούσαν αειφορικά   

και συνεργατικά µε αυτήν στα όρια της µικροκοινωνίας ή σε µεγαλύτερες κλίµακες 

(πχ. στο δάσος, σε παραθαλάσσιους τόπους, κλπ.). Από την άλλη πλευρά, η νοοτροπία 

κατάκτησης της φύσης -συνήθως εξαίρεση στον κανόνα- συνδεόταν µε την υπέρβαση του 

ορίου της αναπτυξιακής χρήσης του εδάφους. Η β΄ φάση, η ιστορική, ξεκινάει µε τις 

πρωτοβουλίες και δράσεις προστασίας της φύσης και της βιοποικιλότητας, µετά την 
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εµφάνιση  περιβαλλοντικών  προβληµάτων. Αυτές  εκφράστηκαν  µε  τις  µέσω διαταγµάτων 

συστηµατικές προσπάθειες προστασίας της πανίδας, και σεβασµό στη φύση µε την 

προσαρµογή του χρόνου της συγκοµιδής στις απαιτούµενες συνθήκες για την προστασία 

της τοπικής βιοποικιλότητας, ενώ εστιάστηκε στη σχέση ανθρώπου- κοινωνίας-φύσης. 

Συνεχίστηκε µε την προβολή της προβληµατικής για την οικολογική αρµονία και την 

περιβαλλοντική διαχείριση των πόλεων. Εδώ εντάσσονται οι ρυθµίσεις και  πολιτικές  

ρύθµισης  ύδρευσης,  άρδευσης  (Μεσοποταµία), αποχέτευσης  (αρχαία Ρώµη) µε την 

κατασκευή αντίστοιχων έργων, διαχείρισης των λυµάτων και των απορριµµάτων, αλλά 

και αργότερα από το Μεσαίωνα και µετά, των προβληµάτων ρύπανσης στις πόλεις, που 

εντάθηκαν λόγω και της πυκνοκατοίκησης αυτών. Παράλληλα, αναπτύχθηκαν οι πρώτες 

περιβαλλοντικές αρχές που συνδέονταν α) µε την αξίωση για ποιότητα ζωής και β) µε την 

εξέλιξη της οικονοµικής δραστηριότητας σε πρότυπο επιχειρηµατικότητας, µε 

ελαχιστοποίηση της εκµετάλλευσης της φύσης. Στη γ΄ φάση παρουσιάστηκαν τα πρώτα 

θεσµικά πλαίσια πράσινης επιχειρηµατικότητας και οικονοµικής πολιτικής για το 

περιβάλλον. Με εκκίνηση το 19ο αι. και ουσιαστική ενεργοποίηση στον 20ο στις ΗΠΑ 

και την Ευρώπη (Τερκενλή, 1996) εκφράστηκε κυρίως µε τη θέσπιση 

προστατευόµενων περιοχών (Fontainebleau στη Γαλλία, ίδρυση στις ΗΠΑ των πρώτων 

εθνικών δρυµών, στο Yosemite της California το 1864 και στο Yellowstone του 

Wyoming το 1872). Η επιστηµονική και πολιτική ευαισθητοποίηση που ακολούθησε 

δυναµικά, µετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο, ταυτίστηκε µε τις πρώτες διατυπώσεις 

συνδυασµού οικολογικών επιστηµονικών θεωριών µε τις σύγχρονες οικονοµικές θεωρίες 

(Σταµατίου, 1997) . Στην δ΄ φάση ανήκουν χρονικά σοβαρότατα περιβαλλοντικά 

ζητήµατα που οδήγησαν σε ∆ιεθνείς ∆ιασκέψεις και στις πολιτικές της Ε.Ε., οι οποίες 

αποτελούν, πλέον, το πλαίσιο θεσµοθέτησης και λειτουργίας για την πράσινη 

επιχειρηµατικότητα (Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, περιβαλλοντικές 

πιστοποιήσεις  ISO  14000,  ΕΜΑΣ,  οικολογικά  σήµατα  (eco-labels)  σε  όλους  τους 

τοµείς υπηρεσιών και προϊόντων). Παράλληλα, η περιβαλλοντική ζωνοποίηση 

οικονοµικών δραστηριοτήτων (η καθιέρωση του δικτύου οικοτόπων Natura κατόπιν 

92/43 Οδηγίας της ΕΕ, υδροβιότοποι Ramsar µέσω της οµώνυµης Συνθήκης 1971, 

κλπ.)  και  τοµεακές πολιτικές  για το  περιβάλλον (Φλογαϊτη,  1998),  καθώς  και  η 

Εταιρική  Κοινωνική  Ευθύνη  και  οι  πολιτικές  για   τις  ιδιωτικές οικονοµικές δραστηριότητες 

διαµόρφωσαν  ευνοϊκό  πλαίσιο  υποδοχής  της πράσινης επιχειρηµατικότητας. Στην 

Ελλάδα, η νοµοθετική διαδικασία για την προστασία του περιβάλλοντος ξεκίνησε µε τη 

θεσµοθέτηση των Εθνικών ∆ρυµών του Ολύµπου και του Παρνασσού το 1938, ενώ το 



 

74 

άρθρο 24 (σήµερα τροποποιηµένο) του Συντάγµατος του 1975, καθόρισε τη διαµόρφωση 

της περαιτέρω ευνοϊκής (έστω και νοµοθετικά, καταρχήν) κατεύθυνσης της Πολιτείας 

στην περιβαλλοντική προστασία και διαχείριση (Αραβαντινός, 1997). Η οικεία νοµοθεσία 

µε το Ν.1650/1986 περί προστασίας περιβάλλοντος   (που   προβλέπει   κατηγορίες   

προστατευόµενων  περιοχών),  το   Ν. 2742/1999 για το χωροταξικό σχεδιασµό και την 

αειφόρο ανάπτυξη, η ΚΥΑ 3044/02 που  επισπεύδει  τη  δηµιουργία  των  φορέων  

διαχείρισης,  καθώς  τα  Προεδρικά ∆ιατάγµατα για τους διαχειριστικούς φορείς κ.ά., 

είχαν επίσης σηµαντική συµβολή (ΥΠΕΧΩ∆Ε, 2003). Το ίδιο και Ευρωπαϊκές Οδηγίες 

(όπως η 60/2000 για τα Νερά), προδιαγράφουν όρους λειτουργίας της πράσινης 

επιχειρηµατικότητας. Θεσµοί όπως η Ανεξάρτητη Αρχή του Συνηγόρου του Πολίτη, µε 

τον αντίστοιχο Κύκλο του της Ποιότητας Ζωής έχουν καθοριστικό ρόλο στις εξελίξεις 

περιβαλλοντικών θεµάτων και στην ερµηνεία και τήρηση νοµοθεσίας που είναι συναφής 

προς την αειφόρο ανάπτυξη και εποµένως και προς τις προϋποθέσεις πλαισίου 

λειτουργίας, αποδοχής και υποδοχής της πράσινης επιχειρηµατικότητας 

 
 

1.3 Κατηγορίες πράσινων «επιχειρηµατιών» 
 
 
 

Ο Ιωάννης Ζήσης (2003) στο βιβλίο του «Πράσινο επιχειρείν», συµπεραίνει ότι η 

πράσινη επιχειρηµατικότητα είναι ένας τοµέας, στον οποίο µπορούµε να δούµε να 

ενεργοποιούνται: 

Α.-Οι αυτοδιοικήσεις πρώτου και δεύτερου βαθµού, οι οµάδες παραγωγών, οι 

συνεταιρισµοί και οι οργανώσεις των καταναλωτών, διαµορφώνοντας έτσι ένα νέο 

πλαίσιο προσφερόµενων προϊόντων και υπηρεσιών. Σε αυτό το πλαίσιο έχει θέση και µια 

νέα εµπορευµατική σχέση και δυναµική, που διαµορφώνει µια καινούργια αγορά. 

Β.-Επίσης τα πανεπιστήµια, οι µη κυβερνητικές οργανώσεις αλλά και οι συναφείς 

εταιρείες δραστηριοποιούνται στον τοµέα της πράσινης επιχειρηµατικότητας, σε 

διάφορους ερευνητικούς τοµείς και προγράµµατα παρακολούθησης. 

Γ.-Σε  ορισµένους  άλλους  τοµείς  ενεργοποιούνται  οι  µη  κυβερνητικές  οργανώσεις 

(µόνες τους ή σε εταιρικά σχήµατα), οι διαχειριστικοί φορείς των προστατευόµενων 

περιοχών και ακόµη και το ίδιο το κράτος. Το κράτος διαθέτει ένα βραχίονα πράσινης 

επιχειρηµατικότητας, που λειτουργεί σαν µια δραστηριότητα η οποία διαµορφώνει µια 

οικονοµία κλίµακας και έναν στρατηγικό σχεδιασµό για τη βιώσιµη ανάπτυξη. 

∆.-Το πιο κρίσιµο όµως σηµείο για την πράσινη επιχειρηµατικότητα, η πιο κρίσιµη 

δυναµική  διαµορφώνεται  και  θα  διαµορφωθεί  σε  καθαρά ιδιωτικοοικονοµική κατεύθυνση. 
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Αυτό συµβαίνει επειδή είναι ένας τοµέας πρόκλησης για νέους επιχειρηµατίες, για τις 

γυναίκες, καθώς για αυτές αποτελεί ένα προνοµιακό πεδίο και µια έξοδο στις 

δραστηριότητες ήπιας παραγωγής, ή για υφιστάµενες επιχειρήσεις και για  νέα  εταιρικά  

σχήµατα. Αυτή η πρόκληση  αναδεικνύεται στην αναζήτηση παραγωγής  νέων προϊόντων 

και  στον  προσδιορισµό  και  κάλυψη  µιας  νέας καταναλωτικής ζήτησης, που θα µπορεί να 

εκπληρώνει τους όρους τόσο της βιώσιµης ανάπτυξης όσο και της ιδιαίτερης εκείνης 

πλευράς της βιώσιµης ανάπτυξης που εκπληρώνει τους όρους της αποσύνδεσης. Η 

αποσύνδεση περιλαµβάνει την µείωση των υλικών ροών που επιβαρύνουν τη φύση µε 

τρόπο όµως που να µη µειώνονται οι δείκτες ευηµερίας.  

 

1.4 Ο ρόλος των ΜΚΟ 
 
 
 

Tα τελευταία χρόνια παρουσιάζεται µια µεγάλη αύξηση των Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων (ΜΚΟ). Υπολογίζεται ότι από τη δεκαετία του ‘90 οι ΜΚΟ έχουν 

δεκαπλασιαστεί σ’ όλο τον κόσµο. Η αύξηση αυτή έχει πυροδοτήσει τη συζήτηση για τη 

λεγόµενη «κοινωνία των πολιτών», τις Οργανώσεις της και το ρόλο τους στη ζωή µας. 

Στην πραγµατικότητα όλη αυτή η κινητικότητα είναι άµεσα συνδεδεµένη µε την 

ταχύτητα  των  εξελίξεων  στη  λεγόµενη  µεταβιοµηχανική  εποχή   και  την παγκοσµιοποίηση. 

Νέες απαιτήσεις και προσδοκίες δηµιουργούνται σ’ όλα τα επίπεδα, που 

συµπεριλαµβάνουν  τον  τρόπο  οργάνωσης  της κοινωνίας  και  την αποτελεσµατικότερη 

λειτουργία της δηµοκρατίας. Στην Ελλάδα η συζήτηση έχει ιδιαίτερη σηµασία λόγω της 

δοµής του κράτους και µιας δηµόσιας διοίκησης που συγκεντρώνει πάνω της την κεντρική 

ευθύνη χωρίς αρκετή αποτελεσµατικότητα και διατηρεί την «κοινωνία των πολιτών» σε 

τροχιά εξάρτησης και υποτέλειας έναντι του κράτους. Η αναθεώρηση του Συντάγµατος, 

λαµβάνοντας υπόψη και το αίτηµα 800 ΜΚΟ και την καταρχήν θετική αποδοχή από τα 

κόµµατα, ανοίγει νέες δυνατότητες για την ανανέωση του πολιτικού συστήµατος µε την 

ενδυνάµωση της θέσης της «κοινωνίας των πολιτών» και την ενίσχυση της συµµετοχής 

στην πολιτική διακυβέρνηση. Η άποψη αυτή έχει υποστηριχθεί από τον Γιώργο Βερνίκο 

(2007). 

 
 

1.5 Οικολογική ενηµέρωση 
 

 
 

Το συζητάµε φωναχτά, ψιθυριστά, σε παρέες, σε αίθουσες διδασκαλίας, σε 

καφενεία. Η ενηµέρωση που έχουµε (και παρέχουµε) δε µας αρέσει. Φαίνεται και από τις 
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κυκλοφορίες των εφηµερίδων και από τις τηλεθεαµατικότητες και από κάθε είδους 

µέτρηση, είτε  συµφωνούµε  µε  τον  τρόπο  που  γίνεται  είτε  όχι. Μια  ενδιαφέρουσα 

πρόταση έρχεται από το διευθυντή της Le Monde diplomatique, Ιγνάσιο Ραµονέ: «Είναι 

απαραίτητο να διαµορφώσουµε αυτό που θα µπορούσε να ονοµαστεί «οικολογία της 

ενηµέρωσης»…. Όπως µπορέσαµε να αποκτήσουµε βιολογικές τροφές που είναι κατά 

τεκµήριο λιγότερο µολυσµένες από τις άλλες, θα πρέπει να αποκτήσουµε ένα είδος 

«βιολογικής» ενηµέρωσης». 

 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2.  Εφαρµογή πράσινης επιχειρηµατικότητας 
 
 
 

2.1 Τοµείς εφαρµογής πράσινης επιχειρηµατικότητας 
 

 

Η πράσινη επιχειρηµατικότητα, σύµφωνα µε το Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών 

και Εξοικονόµησης Ενέργειας (ΚΑΠΕ) µπορεί να εφαρµοστεί στους εξής τοµείς:  
 

�   Βιοµηχανία: Οι υπηρεσίες που προσφέρονται προς τη βιοµηχανία εντοπίζονται 

κυρίως σε θέµατα εξοικονόµησης ενέργειας και δαπανών σχετικά µε τις απαιτήσεις & 

καταναλώσεις των βιοµηχανικών µονάδων και περιλαµβάνουν τόσο ενεργητικές όσο 

και παθητικές εφαρµογές σε αυτές. Το ΚΑΠΕ µπορεί να διεξάγει ολοκληρωµένες και 

αναλυτικές µετρήσεις σχετικά µε τις ενεργειακές ανάγκες αυτών των µονάδων και να 

προτείνει / σχεδιάσει συγκεκριµένα συστήµατα και λύσεις για την εξοικονόµηση 

ενέργειας.  Παράλληλα  παρέχει  προς  την  κατασκευαστική  βιοµηχανία  συστηµάτων 

ΑΠΕ και δοµικών υλικών τόσο συµβουλευτικές υπηρεσίες όσο και πιστοποιήσεις 

προϊόντων τους από τα διαπιστευµένα εργαστήρια που διαθέτει. 

�   Μεταφορές: Το  ΚΑΠΕ  παρέχει  συµβουλευτικές  και  τεχνικές  υπηρεσίες  σε  

θέµατα οικονοµικής και οικολογικής οδήγησης, διαχείρισης κινητικότητας, καθώς και 

ανάπτυξης αγοράς οχηµάτων εναλλακτικών καυσίµων. Επιπλέον το ΚΑΠΕ, αποτελεί 

αξιόπιστο συνεργάτη στο πλαίσιο πιλοτικών και επιδεικτικών έργων σε θέµατα αειφόρων 

ενεργειακών    µεταφορών  καθώς  έχει  συµµετάσχει  σε  ένα πλήθος Ευρωπαϊκών έργων κατά 

το παρελθόν και έχει αναπτύξει τόσο εκπαιδευτικά εργαλεία όσο  και  εφαρµογές 

παρακολούθησης  και  αποτίµησης των  έργων  στον  τοµέα των µεταφορών. Το  ΚΑΠΕ  

παρέχει  επίσης  συµβουλευτικές και  τεχνικές  υπηρεσίες  σε δράσεις βελτίωσης της 

διαχείρισης και της ενεργειακής-περιβαλλοντικής απόδοσης των µεταφορών, τόσο σε 

επίπεδο µέτρων και πολιτικής όσο και σε επίπεδο εφαρµογής νέων τεχνολογιών. 
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�   Γεωργία: Οι  υπηρεσίες  που  προσφέρει  το  ΚΑΠΕ  στο τοµέα της γεωργίας 

περιλαµβάνουν τεχνολογικές λύσεις σε θέµατα θέρµανσης θερµοκηπίων και γενικότερα 

γεωργικών  εφαρµογών  µε  βιοµάζα  και  γεωθερµία  αλλά  κυρίως  περιλαµβάνουν 

υπηρεσίες υπό τη µορφή µελετών και µετρήσεων για την αξιολόγηση διαφόρων 

ενεργειακών καλλιεργειών σε συγκεκριµένες περιοχές, καθώς και την αποτίµηση του 

δυναµικού βιοµάζας σε αυτές. Επιπλέον, παρέχεται ολοκληρωµένη υπηρεσία σχετικά µε 

επενδυτικά σχέδια για βιοκαύσιµα που περιλαµβάνει σχεδιασµό της εφοδιαστικής 

αλυσίδας της καταλληλότερης τεχνολογίας για την ανάπτυξη της µονάδας καθώς και 

µετρήσεις της ενεργειακής απόδοσης των καλλιεργειών και των βιοκαυσίµων. 
 

�   Περιβάλλον: Το  ΚΑΠΕ, διαθέτοντας  πολύχρονη  εµπειρία, παρέχει υπηρεσίες 

συµβούλου σε θέµατα ενεργειακών στρατηγικών & πολιτικών σε επίπεδο εθνικό αλλά και 

ευρωπαϊκό, σχετικά µε την αειφόρο ανάπτυξη και την κλιµατική αλλαγή. Αυτό το 

επιτυγχάνει µέσω της προώθησης δράσεων βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης και 

της περιβαλλοντικής επίδοσης των ενεργειακών τεχνολογιών, καθώς και της µέτρησης 

περιβαλλοντικών ρύπων. 

�  Ενεργειακή πολιτική  και  σχεδιασµός: Το ΚΑΠΕ διαθέτοντας την  απαραίτητη 

τεχνογνωσία και  διαχειριστική  εµπειρία στους  τοµείς  των νέων ενεργειακών τεχνολογιών 

στοχεύει στην προώθηση δράσεων που σχετίζονται µε το σχεδιασµό, την ανάλυση και 

την ενηµέρωση αναφορικά µε την παραγωγή και κατανάλωση της ενέργειας, προς όλους 

τους ενδιαφερόµενους φορείς. Συγκεκριµένα, εκπονεί µελέτες & αναλύσεις  ενεργειακών  

δεδοµένων, αναπτύσσει ενεργειακά µοντέλα, σχεδιάζει και πραγµατοποιεί εξειδικευµένες 

εκστρατείες ενηµέρωσης και αντίστοιχα προγράµµατα εκπαίδευσης-κατάρτισης 

συµβάλλοντας τελικά στην ουσιαστική ενηµέρωση των επενδυτών και στη λήψη 

αποφάσεων για τη διαµόρφωση της πολιτικής και του προγραµµατισµού των επενδύσεων 

στους τοµείς των ΑΠΕ & της ΕΞΕ. 

�   Παραγωγή ενέργειας: Το ΚΑΠΕ προσφέρει σε επιχειρήσεις και επενδυτές, οι οποίοι 

επιθυµούν να προχωρήσουν σε έργα παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ, ολοκληρωµένες 

υπηρεσίες σχετικά τόσο µε την αποτίµηση του δυναµικού διαφορετικών τεχνολογιών όσο 

και στην εκπόνηση µιας πλήρους τεχνικό-οικονοµικής µελέτης για την ανάπτυξη σταθµού 

παραγωγής ενέργειας. Πραγµατοποιούνται για αυτό το λόγο και επιτόπιες µετρήσεις 

χαρακτηριστικών του δυναµικού της περιοχής καθώς και αναλύσεις µε υπολογιστικά 

εργαλεία για τη βέλτιστη χωροθέτηση και ανάπτυξη ενός τέτοιου έργου. Παράλληλα  

εξετάζονται  συνδυαστικά  συστήµατα  διαφορετικών  τεχνολογιών  και εδικών 

εφαρµογών.     Κτήρια:  Στον τοµέα των κτηρίων το ΚΑΠΕ δραστηριοποιείται τόσο σε 
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θέµατα ενεργειακού σχεδιασµού µε αρχιτεκτονικές µελέτες, µελέτες φωτισµού- 

αερισµού – θέρµανσης- ψύξης, όσο και  µε  ολοκληρωµένες  προτάσεις  εφαρµογών  

συστηµάτων ΑΠΕ  σε κτιριακές εγκαταστάσεις. ∆ιενεργούνται  ενεργειακές  επιθεωρήσεις 

υπαρχόντων κτηρίων ενώ δίνεται και η δυνατότητα διεξαγωγής µετρήσεων και 

υπολογισµού των ενεργειακών χαρακτηριστικών απόδοσης και συµπεριφοράς των 

κτηρίων. Στο πλαίσιο αυτό εξετάζονται και λύσεις εφαρµογής συστηµάτων ενεργειακής 

διαχείρισης των κτηρίων και προτείνονται µέτρα αναφορικά µε τον Η/Μ εξοπλισµό 

αυτών. Ολοκληρωµένες  προτάσεις  ανάπτυξης αειφόρων οικιστικών  συνόλων 

περιλαµβάνονται επίσης στις υπηρεσίες που προσφέρει το ΚΑΠΕ προς Οργανισµούς 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης και εταιρίες οικιστικής ανάπτυξης. 

 
 

2.2 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας 
 

 

Το  μεγαλύτερο  μέρος  της  ενέργειας  που  χρησιμοποιούμε  σήμερα  προέρχεται  από 

ορυκτές καύσιμες ύλες. Στο πέρασμα εκατομμυρίων ετών η αποσύνθεση των φυτών, των 

δεινοσαύρων και άλλων ζώων οδήγησε στο σχηματισμό των ορυκτών καύσιμων υλών. Αυτά τα 

καύσιμα βρίσκονται θαμμένα ανάμεσα σε στρώματα χώματος και πετρωμάτων. Ο μόνος τρόπος 

για να τα βρούμε είναι με γεώτρηση ή με εξόρυξη. Ενώ οι ορυκτές καύσιμες ύλες 

δημιουργούνται ακόμα μέσω υπόγειας θέρμανσης και πίεσης, καταναλώνονται όμως πιο 

γρήγορα απ’ ότι δημιουργούνται .  Γι’ αυτό το λόγο, τα ορυκτά καύσιμα θεωρούνται μη- 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, δηλαδή δεν αντικαθίστανται τόσο γρήγορα όσο τις 

χρησιμοποιούμε . Έτσι μπορούν να μας τελειώσουν κάποια στιγμή στο μέλλον ή μπορεί να 

καταναλώνουμε τόσο πολύ που θα είναι αδύνατο να κάνουμε γεωτρήσεις και εξορύξεις αρκετά 

γρήγορα, ώστε να προλάβουμε τη ζήτηση. Επειδή ο κόσμος μας εξαρτάται τόσο πολύ από την 

ενέργεια, πρέπει αν βρούμε πηγές ενέργειας μεγάλης διάρκειας. Τι θα γινόταν αν υπήρχε μια 

μορφή ενέργειας που δεν θα τελείωνε ποτέ; Πράγματι υπάρχει και ονομάζεται ανανεώσιμη 

ενέργεια. Επιπρόσθετα, επειδή υπάρχουν τόσοι πολλοί άνθρωποι πάνω στη γη που 

χρησιμοποιούν ορυκτά καύσιμα, παράγεται μεγάλη μόλυνση του περιβάλλοντος. Έτσι πρέπει  να  

βρούμε  νέες  μορφές  ενέργειας  που  θα  παράγουν  όσο  το  δυνατό  λιγότερη μόλυνση. Αφού 

όλες οι πηγές ενέργειας παράγουν κάποια μόλυνση είτε στην δημιουργία τους, είτε στην 

κατανάλωσή τους, τα συστήματα ανανεώσιμων μορφών ενέργειας, γενικά, προκαλούν λιγότερη 

μόλυνση από τα ορυκτά καύσιμα. 

Ως Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) ορίζονται οι ενεργειακές πηγές, οι 

οποίες υπάρχουν εν αφθονία στο φυσικό µας περιβάλλον. Είναι η πρώτη µορφή ενέργειας 

που χρησιµοποίησε ο άνθρωπος πριν στραφεί έντονα στη χρήση του άνθρακα και των 
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υδρογονανθράκων. Οι ΑΠΕ πρακτικά είναι ανεξάντλητες, η χρήση τους δεν ρυπαίνει το 

περιβάλλον και η αξιοποίησή τους έγκειται µόνο στην ανάπτυξη αξιόπιστων και 

οικονοµικά αποδεκτών τεχνολογιών που θα δεσµεύουν το δυναµικό τους. Το ενδιαφέρον 

στη σύγχρονη εποχή για την ανάπτυξη των τεχνολογιών αυτών και την ευρύτερη 

αξιοποίηση των ΑΠΕ, παρουσιάσθηκε αρχικά µετά την πρώτη πετρελαϊκή κρίση   του   

1974   και   παγιώθηκε   µετά   τη   συνειδητοποίηση η   των   παγκόσµιων 

περιβαλλοντικών προβληµάτων την τελευταία δεκαετία. Για πολλές χώρες, οι ΑΠΕ 

αποτελούν µια εγχώρια πηγή ενέργειας µε ευνοϊκές προοπτικές συνεισφοράς στο 

ενεργειακό τους ισοζύγιο, συµβάλλοντας στη µείωση της εξάρτησης από το ακριβό 

εισαγόµενο πετρέλαιο και στην ενίσχυση της ασφάλειας του ενεργειακού τους 

εφοδιασµού. Παράλληλα, συµβάλλουν στη βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντος, 

καθώς έχει πλέον διαπιστωθεί ότι ο ενεργειακός τοµέας είναι ο κλάδος που ευθύνεται κατά 

κύριο λόγο για τη ρύπανση του περιβάλλοντος. 

Οι κύριες ανανεώσιµες πηγές ενέργειας είναι: 

1.  Η αιολική ενέργεια γίνεται όλο και πιο δηµοφιλής αφού το κόστος παραγωγής πέφτει 

ραγδαία – γεγονός που την καθιστά ολοένα πιο ανταγωνιστική έναντι της παραγωγής 

ενέργειας από ορυκτά καύσιµα. 

2.  Η ηλιακή ενέργεια σήµερα είναι 90% φθηνότερη από ότι τη δεκαετία του 1970. Στα 

σπίτια που διαθέτουν ηλιακή οροφή µπορεί να παράγεται περισσότερη ενέργεια από 

όση  χρειάζονται  ορισµένες ώρες  της  ηµέρας,  η  οποία  δυνητικά  θα  µπορούσε να 

µεταπωλείται στις τοπικές εταιρείες ηλεκτρισµού. 

3.  Η υδροηλεκτρική  ενέργεια µπορεί  να  προέρχεται από σταθµούς παραγωγής 

υδροηλεκτρικής ενέργειας, από τις παλίρροιες, ή από θαλάσσια κύµατα. 

4.  Η γεωθερµική ενέργεια έχει να κάνει µε τη χρήση της θερµότητας της Γης για 

την παραγωγή ενέργειας. Οι αντλίες γεωθερµικής ενέργειας µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

σχεδόν παντού. 

5.  Η ενέργεια από βιοµάζα είναι η ενέργεια που προέρχεται από οργανική ύλη. Η 

ενέργεια που είναι για παράδειγµα αποθηκευµένη στα φυτά µπορεί να χρησιµοποιηθεί για 

την παραγωγή ενέργειας µε πολλές διαφορετικές µεθόδους, όπως η αποσύνθεση, η καύση 

ή η αεριοποίηση. 

6.  Η πυρηνική ενέργεια ενίοτε προωθείται ως τρόπος καταπολέµησης της 

υπερθέρµανσης του  πλανήτη. Όµως  το  WWF υποστηρίζει  ότι η πυρηνική ενέργεια  

δεν  είναι ανανεώσιµη πηγή ενέργειας, καθώς επιφυλάσσει σοβαρούς κινδύνους 

ατυχήµατος και παράγει απόβλητα υψηλής τοξικότητας. 
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2.3 Υπερπληθυσµός ή υπερκατανάλωση 
 
 
 

Yπάρχει ένας διαχεόµενος µύθος ότι οι προσπάθειες για την καταπολέµηση της 

κλιµατικής αλλαγής και άλλων περιβαλλοντικών κινδύνων δεν θα έχουν κανένα 

αποτέλεσµα εκτός και αν «κάνουµε κάτι» για την αύξηση του πληθυσµού. Ακόµα και 

έµπειροι αναλυτές µιλούν για την απειλή της εκθετικής αύξησης του πληθυσµού. Αλλά 

δεν υπάρχει καµία εκθετική αύξηση. Στον περισσότερο κόσµο οι ρυθµοί γονιµότητας 

πέφτουν γρήγορα, και οι χώρες στις οποίες ο πληθυσµός συνεχίζει να αυξάνεται είναι 

αυτές που συνεισφέρουν το λιγότερο στην δύσκολη περιβαλλοντική µας κατάσταση. 

Πίσω, στα τέλη του ’60, όταν ο Paul Ehrlich έγραφε το βιβλίο του «The population bomb» 

(Η πληθυσµιακή βόµβα) η γρήγορη πληθυσµιακή αύξηση ήταν η νούµερο 1 απειλή για 

το µέλλον του πλανήτη. Πολλοί πίστεψαν ότι ο αυστηρός έλεγχος των γεννήσεων θα 

µπορούσε να αποτρέψει την µέρα της κρίσης. Αλλά µετά από σκάνδαλα γύρω από τα 

∆ρακόντεια µέτρα για ένα µόνο παιδί στην Ινδία και την Κίνα τέτοιες απόψεις έπεσαν  σε 

ανυποληψία. Ακόµα, η πρόβλεψη του Ehrlich για εκατοντάδες εκατοµµύρια θανάτους 

από λιµό γύρω στη δεκαετία του 80 ευτυχώς απέτυχε να γίνει πραγµατικότητα. Τώρα, το 

δηµογραφικό τέρας έχει ξανάρθει στο προσκήνιο. Ακόµα, τα επιχειρήµατα δεν 

ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα. Η πληθυσµιακή «βόµβα» αφοπλίζεται γρήγορα. 

Οι γυναίκες στον φτωχό κόσµο έχουν δραµατικά λιγότερα παιδιά απ’ ότι είχαν οι µητέρες 

τους – κυρίως λόγω επιλογής και όχι εξαναγκασµού. Πριν µισό αιώνα ο παγκόσµιος µέσος 

όρος των παιδιών µιας γυναίκας ήταν µεταξύ 5 και 6 παιδιά. Τώρα µία γυναίκα έχει 2.6. 

Παρατηρώντας αυτήν την µείωση είναι δύσκολο να δούµε τι µπορεί να καταφέρει αν 

κάνουµε κάτι παραπάνω για τον παγκόσµιο πληθυσµό. Η µισός κόσµος τώρα έχει ένα 

ρυθµό γονιµότητας κάτω από το επίπεδο αντικατάστασης, που είναι υπολογίζοντας και τα 

κορίτσια που δεν φτάνουν την ενηλικίωση περίπου 2,3. Αυτό περιλαµβάνει την Ευρώπη, 

την ανατολική Ασία την Βόρεια Αµερική και την Καραϊβική Το αντίθετο συµβαίνει σε 

λίγες Μουσουλµανικές χώρες – εκτός του Ιράν µε ρυθµό γονιµότητας 1,7 – και σε πολλά 

µέρη της Αφρικής. Αλλά είτε είναι πλούσια µια χώρα  είτε  φτωχή,  σοσιαλιστική  ή  

καπιταλιστική, Μουσουλµανική ή Καθολική, κοσµική ή ευλαβική, µε σκληρό 

κυβερνητικό έλεγχο των γεννήσεων ή κανένα έλεγχο, οι περισσότερες χώρες λένε την ίδια 

ιστορία. Αυτό δεν έχει ακόµα σταµατήσει την πληθυσµιακή αύξηση. Βρίσκεται σε 6,8 

δισεκατοµµύρια και αυξάνεται κατά 75 εκατοµµύρια κάθε χρόνο. Αυτό συµβαίνει κυρίως 

λόγω του τεράστιου αριθµού νεαρών γυναικών που γεννήθηκαν κατά την παγκόσµια 
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«έκρηξη» των γεννήσεων του 20ου αιώνα, οι οποίες είναι ακόµα γόνιµες: µπορεί τυπικά 

να έχουν 2 παιδιά η καθεµία, αλλά αυτό είναι από µόνο του πολλά µωρά. Σύντοµα 

πάντως, αν οι ρυθµοί γονιµότητας συνεχίσουν να µειώνονται κάθε γενιά γυναικών θα 

είναι µικρότερη από την προηγούµενη. 

Φυσικά, οι ρυθµοί γονιµότητας µπορεί να µη συνεχίσουν να µειώνονται, αλλά 

µέχρι σήµερα τα στοιχεία από χώρες που έχουν ρίξει τους ρυθµούς τους στα επίπεδα 

αντικατάστασης δείχνουν ότι δεν µένουν σε αυτά αλλά συνεχίζουν να µειώνονται. Η 

αιτία αυτού του γεγονότος µπορεί να έχει να κάνει µε την αλλαγή της θέσης που έχει η 

γυναίκα  στην  κοινωνία.  Όταν  οι  άντρες  παίρνουν  έναν  µεγαλύτερο  ρόλο  στην 

ανάθρεψη των παιδιών και η πολιτεία µεσολαβεί στο να βοηθήσει τις εργαζόµενες 

µητέρες, οι ρυθµοί γονιµότητας µένουν κοντά σε αυτούς της αντικατάστασης. Όταν δεν 

συµβαίνουν τα παραπάνω, τότε υπερβολικά µικροί ρυθµοί γονιµότητας ακολουθούν. 

Ακόµα και αν η πληθυσµός της γης σταθεροποιηθεί σύντοµα και αρχίζει να µειώνεται 

αυτό δεν θα λύσει τα περιβαλλοντικά προβλήµατα. Το βασικό ζήτηµα δεν είναι ο 

υπερπληθυσµός αλλά ο υπερκαταναλωτισµός – κυρίως στις πλούσιες χώρες που έχουν από 

καιρό σταµατήσει να προσθέτουν ουσιαστικά νούµερα στους πληθυσµούς τους. Πάρτε  

µία  µέτρηση:  τις  εκποµπές  διοξειδίου  του  άνθρακα.  Ο  Stephen  Pacala, διευθυντής 

στο Princeton Environmental Institute υπολόγισε ότι µισό δισεκατοµµύριο των  πλουσίων  

του  κόσµου,  περίπου  δηλαδή  7%  του  πληθυσµού  της  γης,  είναι υπεύθυνοι για το 

50% των παγκόσµιων εκποµπών. Από την άλλη, το 50% των φτωχών της γης είναι 

υπεύθυνοι για το 7% των εκποµπών. Ένας Αµερικανός ή Ευρωπαίος είναι συχνά 

υπεύθυνος για περισσότερες εκποµπές απ’ ότι ένα χωριό Αφρικανών. Κάθε φορά αυτοί από 

µας στον πλούσιο κόσµο που µιλάµε για πάρα πολλά µωρά στην Αφρική ή στην   Ινδία,   

αρνούµαστε την δική µας ενοχή. Είναι τα παγκόσµια   πρότυπα κατανάλωσης που πρέπει 

να διορθώσουµε και όχι τις αναπαραγωγικές συνήθειες. (NewScientist 2010) 

Το άρθρο αυτό έρχεται για να µας "βάλει λίγο στη θέση µας", καθώς έχει αρκετή δόση 

αλήθειας και ευθυνών. Αυτό βέβαια δεν σηµαίνει ότι το πρόβληµα του υπερπληθυσµού 

δεν είναι έντονο και υπαρκτό, και ότι το µεγαλύτερο µερίδιο ευθύνης για αυτό έχουν οι 

"αναπτυσσόµενες" χώρες. Για παράδειγµα το ότι η Κίνα του 1,5 δισεκατοµµυρίου έχει 

γίνει ένας πολύ µεγάλος ρυπαντής δεν µπορεί κανείς να το προσπεράσει. Αλλά επίσης 

κανείς δεν µπορεί να πει στην Κίνα να µην αναπτυχθεί, δεν έχει το ηθικό δικαίωµα όταν ο 

ίδιος αναπτύχθηκε µε άλλους όρους από αυτούς που ζητάει από την Κίνα. Ο καθένας 

πρέπει να αναλογιστεί τις ευθύνες του, και αυτές σίγουρα είναι πολλές... 
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2.4 Μέτρα για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής 
 
 
 

Η πράσινη ανάπτυξη αποτελεί βασικό στόχο και άξονα της στρατηγικής της 

κυβέρνησης,  αφού  µπορεί  να  δώσει  µακροχρόνια  προοπτική  ευηµερίας,  αναφέρει 

µεταξύ άλλων σε ανακοίνωσή του το υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και 

Κλιµατικής Αλλαγής. Στο πλαίσιο αυτό το ΥΠΕΚΑ έχει εφαρµόσει ένα ολοκληρωµένο 

σχέδιο  δράσης  και  όχι  µία  αποσπασµατική  πολιτική,  θέτοντας  ως  στρατηγικούς 

στόχους τη βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας, την αύξηση του ενεργειακού 

δυναµικού της χώρας από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) και φυσικό αέριο, τη 

διασφάλιση στους καταναλωτές αξιόπιστων ενεργειακών προϊόντων και υπηρεσιών, καθώς 

και το σχεδιασµό πολιτικών µετριασµού και προσαρµογής στις αρνητικές επιπτώσεις της 

κλιµατικής αλλαγής. 

Το νοµοσχέδιο για την προώθηση των ΑΠΕ περιλαµβάνει ένα πακέτο 

ρυθµίσεων, το οποίο, σύµφωνα µε την ανακοίνωση, περιλαµβάνει:  

1. Καθορίζεται εθνικός δεσµευτικός στόχος 20% για τη συµµετοχή των ΑΠΕ στην 

κάλυψη της τελικής κατανάλωσης ενέργειας το 2020 (αντί του 18% που προβλέπει η 

Οδηγία 28/2009). Καθορίζεται αντίστοιχος εθνικός στόχος 40%, κατ' ελάχιστον, για τη 

συµµετοχή των ΑΠΕ στην κάλυψη της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας το 2020. 

2. Καθορίζεται ότι η προστασία του κλίµατος µέσω της προώθησης της παραγωγής 

ενέργειας από ΑΠΕ αποτελεί περιβαλλοντική και ενεργειακή προτεραιότητα ύψιστης 

σηµασίας για τη χώρα. 

3. Απλοποιείται/ορθολογικοποιείται η διαδικασία έκδοσης της άδειας παραγωγής έργου 

ΑΠΕ,  η  οποία  επανακτά  τον  προ  του  Ν.  3468/06 χαρακτήρα  της,  ως  µια  πρώτη 

εκτελεστή άδεια σκοπιµότητας του έργου. Η άδεια παραγωγής αφορά πλέον την 

τεχνικοοικονοµική επάρκεια του συγκεκριµένου έργου ΑΠΕ και αποσυνδέεται από τη 

διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης, η οποία ακολουθεί σε επόµενο στάδιο. Η 

άδεια παραγωγής εκδίδεται από τη Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ), και όχι από το 

Υπουργείο (πρώην) Ανάπτυξης, όπως γινόταν µέχρι σήµερα, µε αποτέλεσµα το δραστικό 

περιορισµό της διάρκειας της σχετικής αδειοδοτικής διαδικασίας, σε δύο (2) 

µόνο µήνες. Εξαιρούνται από την υποχρέωση λήψης άδειας παραγωγής ή άλλης 

διαπιστωτικής  απόφασης  εγκαταστάσεις  ΑΠΕ  περιορισµένης  ισχύος, επιταχύνοντας 

έτσι χιλιάδες µικροµεσαίες επενδύσεις. 

4.   Συγχωνεύονται, σε µία ενιαία  διαδικασία, οι διαδικασίες Προκαταρκτικής 

Περιβαλλοντικής  Εκτίµησης  και  Αξιολόγησης  (ΠΠΕΑ) και Έγκρισης Περιβαλλοντικών 
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Όρων (ΕΠΟ). Μετά την έκδοση της άδειας παραγωγής έργου ΑΠΕ, ο φάκελος και η 

Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) υποβάλλονται από τον ενδιαφερόµενο 

στην Αρχή που είναι αρµόδια για την περιβαλλοντική αδειοδότηση. Η Αρχή αυτή 

προχωρά στην εκτίµηση των επιπτώσεων σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία.Οι  κατά 

νόµο προβλεπόµενες γνωµοδοτήσεις  στη διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης των 

έργων ΑΠΕ, περιορίζονται αποκλειστικά στα θέµατα αρµοδιότητας κάθε γνωµοδοτoύντος 

φορέα και στην τήρηση των όρων και προϋποθέσεων χωροθέτησης που προβλέπονται στο 

Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιµες 

Πηγές Ενέργειας, όπως ισχύει κατά περίπτωση, και αν καθυστερήσουν πέραν των 

προβλεποµένων προθεσµιών, η αρµόδια περιβαλλοντική αρχή προχωρά στην έκδοση της 

ΕΠΟ. Η χορήγηση της άδειας  παραγωγής,  όταν  απαιτείται,  είναι  προϋπόθεση  για  την  

υποβολή  από  τον ενδιαφερόµενο αίτησης προς τον αρµόδιο ∆ιαχειριστή για τη χορήγηση 

Προσφοράς Σύνδεσης. Η  τελική και  δεσµευτική  για το  ∆ιαχειριστή  χορήγηση  της  

Προσφοράς Σύνδεσης  γίνεται  µετά  την  έκδοση  της  απόφασης  ΕΠΟ  του  σταθµού.  

Μετά  τη χορήγηση της Προσφοράς Σύνδεσης και την έκδοση της αντίστοιχης ΕΠΟ, ο 

ενδιαφερόµενος: α) υποβάλει αίτηση για τη χορήγηση άδειας εγκατάστασης, β) υποβάλει  

αίτηση  για  την  υπογραφή  της  Σύµβασης  Σύνδεσης  και  της  Σύµβασης Πώλησης (οι 

οποίες υπογράφονται και ενεργοποιούνται µετά τη χορήγηση της άδειας εγκατάστασης),  

γ)  υποβάλει  αίτηση  για  την  έκδοση  των  αδειών,  πρωτοκόλλων  ή λοιπών εγκρίσεων 

που απαιτούνται από τη νοµοθεσία, οι οποίες εκδίδονται χωρίς να απαιτείται η 

προηγούµενη χορήγηση της άδειας εγκατάστασης. 

5. Αποδίδεται σηµαντικό µέρος (το 1/3) του ειδικού τέλους 3% επί της παραγωγής 

ΑΠΕ προς όφελος της τοπικής κοινωνίας απ' ευθείας στους οικιακούς καταναλωτές του 

δηµοτικού ή κοινοτικού διαµερίσµατος του ΟΤΑ, στο οποίο εγκαθίσταται το έργο 

ΑΠΕ, µέσω των λογαριασµών ηλεκτρικού ρεύµατος (δηλ. πίστωση στον προµηθευτή π.χ. 

∆ΕΗ ποσοστού των εσόδων από το ειδικό τέλος και, στη συνέχεια, πίστωση από τον 

προµηθευτή των εσόδων αυτών στους λογαριασµούς των οικιακών καταναλωτών της 

περιοχής). Το υπόλοιπο ποσοστό των εσόδων από το ειδικό τέλος αποδίδεται στον 

αντίστοιχο ΟΤΑ και στο Πράσινο Ταµείο, για την εκ του νόµου καθοριζόµενη 

χρησιµοποίησή τους. ∆ιευρύνεται το πεδίο αξιοποίησης των πόρων αυτών από τους ΟΤΑ 

που  πλέον  περιλαµβάνει  πέραν  των  έργων  τοπικής  ανάπτυξης, έργα περιβαλλοντικών 

δράσεων και κοινωνικής υποστήριξης. 

6. Βελτιώνεται το Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο των ΑΠΕ (ΚΥΑ 49828/2008) και το 

συναφές µε αυτό νοµικό πλαίσιο, µε βασικό στόχο την αποσαφήνιση κρίσιµων ρυθµίσεών 
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του και την παροχή της δυνατότητας άµεσης και αποτελεσµατικής εφαρµογής του, έτσι 

ώστε να συµβάλλει ουσιαστικά στην απεµπλοκή µεγάλου αριθµού εν εξελίξει έργων 

ΑΠΕ, που βρίσκονται σήµερα σε αδειοδοτική τελµάτωση. 

7. Συνίσταται στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής 

Αυτοτελής  Υπηρεσία  Πολιτικής  και  Έργων  ΑΠΕ  (ΑΥΠΕ-ΑΠΕ).  ∆ηµιουργούµε 

σήµερα  µε  την  παρέµβασή  µας  το  πλαίσιο  και  τις  προϋποθέσεις  για  την αποτελεσµατική 

εξέλιξη της νέας αυτής Υπηρεσίας σε one-stop shop, µε επαρκείς ανθρώπινους και 

λοιπούς πόρους. Αποστολή της Υπηρεσίας αυτής, η οποία λειτουργεί σε επίπεδο 

∆ιεύθυνσης  και υπάγεται απ' ευθείας στον Υπουργό Π.Ε.Κ.Α., είναι η παροχή 

πληροφοριών και η συντονισµένη διεκπεραίωση των αιτηµάτων επενδυτών, οι οποίοι 

ενδιαφέρονται να πραγµατοποιήσουν επενδύσεις για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 

από ΑΠΕ. 

8. Ορθολογικοποιείται η τιµολόγηση της παραγόµενης ενέργειας µε στόχο να ενισχυθούν 

µικρές εγκαταστάσεις και τεχνολογίες που έχουν πολλαπλασιαστικά οφέλη όπως είναι οι 

µικρές µονάδες φωτοβολταϊκών από ιδιώτες ή αγρότες, η βιοµάζα και το βιοέριο. 

Εξασφαλίζεται η βιωσιµότητα των έργων και η ασφάλεια των επενδύσεων µε στόχο  τη  

διαµόρφωση  µιας  υγιούς,  διαφανούς  και  σταθερής  ανάπτυξης  που  θα συµβάλει στην 

προστασία του περιβάλλοντος, στην επίτευξη των εθνικών δεσµεύσεων και τη διάχυση της 

ανάπτυξης στην περιφέρεια και την κοινωνία. 

9. Ειδικά για τα θαλάσσια αιολικά πάρκα, που  είναι µια νέα και ανώριµη αγορά, 

προβλέπεται ο στρατηγικός σχεδιασµός της χωροθέτησης των εγκαταστάσεων και η 

προκήρυξη δηµόσιου διαγωνισµού για την κατασκευή και την εκµετάλλευσή τους. 

∆ιασφαλίζεται έτσι αφ' ενός ο βέλτιστος ενεργειακά, περιβαλλοντικά και εθνικά 

σχεδιασµός  και  η µεγιστοποίηση των  ωφελειών  για την  εθνική οικονοµία και  την 

ελληνική κοινωνία. [Άρθρο 6]. Προϋπόθεση για την ανάπτυξη αυτή, σύµφωνα µε τις 

οδηγίες της Ε.Ε., είναι η ανάπτυξη στρατηγικών περιβαλλοντικών µελετών που θα 

χωροθετούν τις θέσεις των θαλάσσιων πάρκων, ενώ παράλληλα είναι απαραίτητη η 

διασφάλιση της ασφάλειας των θαλάσσιων µεταφορών αλλά και της εθνικής ασφάλειας 

της χώρας. Η κυβέρνηση επέλεξε το µοντέλο που έχουν ακολουθήσει και άλλες 

ευρωπαϊκές  χώρες,  όπως  η  Μ.  Βρετανία,  η  Πορτογαλία.  Πιο  συγκεκριµένα  θα 

µεριµνήσει για την έκδοση αδειών εγκατάστασης θαλάσσιων αιολικών πάρκων, στο 

πλαίσιο  του στρατηγικού σχεδιασµού, τις οποίες συνέχεια θα δηµοπρατήσει, µέσω 

δηµόσιων διαγωνισµών, στους οποίους θα συµµετέχουν ενδιαφερόµενοι επενδυτές…». 
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2.5 Εταιρική κοινωνική ευθύνη 

 
 
 

Σύµφωνα µε το Ελληνικό ∆ίκτυο για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (2009), 

µε την έννοια Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ) νοείται «η ηθική συµπεριφορά µίας 

επιχείρησης στις σχέσεις της µε την κοινωνία. Ειδικότερα, αυτό σηµαίνει τις υπεύθυνες 

ενέργειες της διοίκησής της κατά τις σχέσεις της µε άλλα ενδιαφερόµενα µέρη». 

Συγκεκριµένα, η ΕΚΕ συνίσταται   στην   ίση   αντιµετώπιση  της  επίδρασης   της 

λειτουργίας της επιχείρησης σε οικονοµικό, κοινωνικό και περιβαλλοντικό επίπεδο. 

Ακόµη, η ΕΚΕ έχει ως επίκεντρο την οικονοµική ανάπτυξη µέσω της βιωσιµότητας και 

της αειφορίας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση ορίζει την ΕΚΕ ως την «έννοια σύµφωνα µε την 

οποία οι εταιρείες ενσωµατώνουν σε εθελοντική βάση κοινωνικές και οικολογικές 

ανησυχίες στις επιχειρηµατικές δραστηριότητές τους και στις επαφές τους µε τα άλλα 

ενδιαφερόµενα µέλη». 

Κύρια πλεονεκτήµατα της ανάπτυξης ΕΚΕ µπορούν να θεωρηθούν η βελτίωση της 

εικόνας των επιχειρήσεων προς τους πελάτες, τους προµηθευτές, τους κυβερνητικούς 

φορείς και τα συνδικάτα, αλλά και η αύξηση των εσόδων και συνεπώς των κερδών από 

την σωστή και συστηµατική διαχείριση. Ακόµη, οι εταιρείες µπορούν να βελτιώσουν την 

ανταγωνιστικότητά τους, βελτιώνοντας το εταιρικό προφίλ τους. Πολλές εταιρείες, 

πολυεθνικές και µη, έχουν ήδη αναπτύξει δραστηριότητα που εµπίπτει στην έννοια της 

ΕΚΕ.  Αυτό  που  πρέπει  να  σηµειωθεί και  να  προσεχθεί,  όπως  αναφέρουν  πολλοί 

µελετητές, είναι πως η ΕΚΕ δεν αποτελεί µία σύγχρονη µορφή φιλανθρωπίας, αλλά 

επιτακτική ανάγκη για επιβίωση των επιχειρήσεων και του ευρύτερου κοινωνικού 

συνόλου.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3.  Προστασία του περιβάλλοντος ενάντια στην ανάπτυξη 
 
 

3.1 Ανάπτυξη και Περιβάλλον 
 

 
 

Σύµφωνα µε τον Μανόλη Βουτυράκη (2008) τα τεχνολογικά επιτεύγµατα και οι 

δυνάµεις  της αγοράς  οδηγούν  ταχύτατα  την  ανθρώπινη κοινωνία προς την 

παγκοσµιοποίηση. Παγκοσµιοποίηση είναι η αυξανόµενη αλληλεξάρτηση µεταξύ 

ανθρώπων και εταιρειών σε διάφορα µέρη του κόσµου. Είναι µια γενική έννοια που 

αναφέρεται σε ένα σύµπλεγµα σχέσεων στα πεδία της οικονοµίας, του εµπορίου, της 

κοινωνίας της τεχνολογίας, της κουλτούρας και της πολιτικής. Τα οικοσυστήµατα και οι 

φυσικοί πόροι του πλανήτη πιέζονται έντονα από την παγκοσµιοποιηµένη ανάπτυξη, σε 

συνδυασµό και µε την αύξηση του ανθρώπινου πληθυσµού. Η διατήρηση καλής 

ποιότητας του οικολογικού και του ανθρώπινου συστήµατος δεν είναι δυνατή, σε 

συνθήκες παγκοσµιοποίησης, χωρίς το ξεπέρασµα της οικονοµικής, κοινωνικής και 

πολιτιστικής υπανάπτυξης που επικρατεί στο µεγαλύτερο µέρος του πλανήτη. Ζούµε σε 

µια εποχή όπου η προστασία του περιβάλλοντος παγκόσµια, αποτελεί την τελευταία 

προτεραιότητα στην πολιτική ατζέντα. Η Περιβαλλοντική υποβάθµιση, η εξάντληση 

του φυσικού κεφαλαίου της γης και η διατάραξη του οικολογικού ισοζυγίου στον πλανήτη, 

αποτελούν αδιαµφισβήτητα τις ορατές επιπτώσεις αυτής της συνειδητής πολιτικής 

επιλογής. Η επιλογή αυτή, συνδέεται άµεσα µε την καταστροφική µανία της χωρίς όρια 

οικονοµικής ανάπτυξης, η οποία ενισχύθηκε σε ανησυχητικό βαθµό τελευταία, ως 

αποτέλεσµα της επικράτησης του νεοφιλελεύθερου φαινοµένου της παγκοσµιοποίησης  

της  οικονοµίας. Σύµφωνα  µε  την  οποία  η  επιθετική  ανάπτυξη, προβάλλεται ως 

πρόσχηµα για την άνοδο του επιπέδου του συνόλου των κατοίκων της γης και την 

επίτευξη του οράµατος τη καθολικής ευηµερίας. 

 
 

3.2 Προστασία του περιβάλλοντος ή ανάπτυξη; 
 
 
 

Κάθε πολίτης που αγωνίζεται στην Ελλάδα για το περιβάλλον, έρχεται αργά ή 

γρήγορα αντιµέτωπος µε µια διαδεδοµένη µοιρολατρική άποψη: ότι δήθεν η 

προστασία του περιβάλλοντος έρχεται σε αδήριτη σύγκρουση µε την οικονοµική 

ανάπτυξη. Ακόµη και από ανθρώπους ευαισθητοποιηµένους και δραστήριους για τα κοινά 

έχουµε ακούσει να λένε: δυστυχώς, η σύγκρουση αυτή αποτελεί άλυτο δίληµµα, 

αναπόφευκτα θα επιφέρει καταστροφή για το περιβάλλον και για την ανθρώπινη κοινωνία. 
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Αποτέλεσµα µιας τέτοιας νοοτροπίας είναι πολλοί να απογοητεύονται και στρέφονται σε 

προσωπικές λύσεις, ενώ άλλοι να οδηγούνται σε ακραία συµπεράσµατα: ότι δεν 

υπάρχει καµιά λύση χωρίς ριζική ανατροπή του υφιστάµενου «συστήµατος». Μόνο που 

τέτοια αλλαγή επί του παρόντος δεν φαίνεται να είναι και τόσο πιθανή, άσε που δεν 

υπάρχει και σαφής εικόνα του τι πρέπει να αλλάξει και προς ποια κατεύθυνση. Ξανά 

λοιπόν απογοήτευση... Επιτρέψτε µου όµως να διατυπώσω έναν εναλλακτικό 

συλλογισµό. Η οικονοµική ανάπτυξη δεν ταυτίζεται κατ’ ανάγκη µε την οικονοµική 

µεγέθυνση, ούτε µε τη σπατάλη φυσικών πόρων. Με άλλα λόγια, δεν υφίσταται 

θεµελιώδης σύγκρουση µεταξύ οικονοµικής ανάπτυξης και προστασίας του 

περιβάλλοντος. 

Ας  πούµε  ότι  ανακαινίζεται  το  παλαιό  κτίριο  µιας  δηµόσιας  υπηρεσίας, µε  

χρήση υλικών που είναι φιλικά για το περιβάλλον και την υγεία και µε περιορισµό της 

ενεργειακής σπατάλης. Έτσι, κάποιοι άνθρωποι θα βγάλουν µεροκάµατο (µάλιστα 

εξειδικευµένης εργασίας και όχι ανειδίκευτης), θα έχουµε επιτύχει οικονοµία στα καύσιµα 

(και θα µειώσουµε τις εισαγωγές) και, τέλος, θα αποκτήσουµε ένα κτίριο πολύ πιο 

ευχάριστο και φιλικό για τους εργαζόµενους και τους πολίτες. Ας πούµε τώρα ότι, µε τα 

ίδια χρήµατα, τσιµεντώνεται ένα πάρκο για να φτιαχτεί ένα πάρκινγκ αυτοκινήτων. Σε 

αυτή την περίπτωση, ο εργολάβος και οι λογής «σύµβουλοι» και «αρµόδιοι» θα το 

ευχαριστηθούν (διότι όπως ξέρουµε, «τα λεφτά είναι στα µπετά»). Ο υπουργός θα 

εγκαινιάσει το «νέο έργο», οι πολίτες θα χαρούν που µπορούν πλέον να πετάγονται ως το 

περίπτερο µε το αυτοκίνητό τους. Όµως, το τελικό αποτέλεσµα για τη χώρα θα είναι 

αρνητικό: το χρέος, η διαφθορά και η ανισότητα θα αυξηθούν ακόµη λίγο, όπως κάθε 

φορά που ευνοούνται οι εισαγωγές αυτοκινήτων και καυσίµων, οι αρπαχτές, η 

ανειδίκευτη και πρόχειρη δουλειά. Για να µη µιλήσουµε για τις συνακόλουθες  

πληµµύρες, το  µποτιλιάρισµα, τα  τροχαία  και  το  νέφος.  Βλέπουµε λοιπόν ότι, 

επενδύοντας το ίδιο χρηµατικό ποσό και πετυχαίνοντας τον ίδιο βαθµό «ανάπτυξης» 

(έστω µετρώντας την, όπως συνηθίζεται, µε όρους ΑΕΠ) παίρνουµε δύο εκ διαµέτρου 

αντίθετα αποτελέσµατα. 

Καλό είναι να διευκρινίσουµε λοιπόν το εξής: Συγχέουµε συνήθως τους όρους 

οικονοµική «µεγέθυνση» (growth) και οικονοµική «ανάπτυξη» (development), καθώς 

στην  γλώσσα µας  µεταφράζονται  αδιακρίτως  ως  «ανάπτυξη». Όµως  δεν  πρόκειται 

βέβαια για το ίδιο πράγµα. «Μεγέθυνση» σηµαίνει εξάπλωση σε νέες αγορές, νέα 

προϊόντα, νέες πηγές πρώτων υλών, ενώ «ανάπτυξη» µπορεί κάλλιστα να σηµαίνει 

λελογισµένη εκµετάλλευση ή ποιοτική αναβάθµιση των υφιστάµενων. Εκεί άλλωστε 
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εδράζει και η χρήση του όρου «βιώσιµη ανάπτυξη». Μπορεί να σκεφτεί κανείς 

αναρίθµητες περιπτώσεις όπου µια πολιτική βιώσιµης ανάπτυξης βελτιώνει µια οικονοµία, 

ενώ αντίθετα η «άγρια» ανάπτυξη τη βαλτώνει. Η περίπτωση της Ελλάδα αποτελεί 

άλλωστε τρανή απόδειξη: όσο βελτιώνονται οι δείκτες, τόσο χειροτερεύει η οικονοµική 

πραγµατικότητα που ζούµε και βλέπουµε! Οι περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες το έχουν 

αντιληφθεί αυτό από καιρό και ασκούν πολιτικές βιώσιµης ανάπτυξης, µειώνοντας 

συνεχώς το ποσοστό παραγωγής αποβλήτων ανά προϊόν, ανακυκλώνοντας, επενδύοντας 

στις ανανεώσιµες µορφές ενέργειας, προστατεύοντας όση άγρια φύση έχει αποµείνει. Όχι 

µόνο δεν βλέπουν σύγκρουση ανάµεσα στην οικονοµική ανάπτυξη και την προστασία 

του περιβάλλοντος, αλλά αντίθετα θεωρούν τη «βιώσιµη» ανάπτυξη ως την  µόνη  ελπίδα  

ώστε  να  υπάρχει  οικονοµική  ευηµερία  στο  µέλλον.  Και  όµως πρόκειται για χώρες 

που παράγουν τον πλούτο τους από τη βιοµηχανία και όχι από τον τουρισµό, δηλαδή από 

τη φυσική και πολιτιστική τους κληρονοµιά... 

 
 

 
3.3 Περιβάλλον-Κατανάλωση: Μια σχέση µε ηµεροµηνία λήξης(;) 

 
 

Ο προηγούµενος χειµώνας ήταν ένας δύσκολος και βαρύς χειµώνας, για όλη την 

Ευρώπη. Προκάλεσε ανυπολόγιστες καταστροφές και σε κάποιες χώρες ακόµα και 

θανάτους. Κατά τη διάρκεια του χειµώνα, ήταν καθηµερινό θέµα συζήτησης οι 

κλιµατολογικές αλλαγές, που λαµβάνουν χώρα, σε όλη την υφήλιο. Το περιβάλλον και τα 

προβλήµατα,  που  αντιµετωπίζει,  όπως  η  εξαφάνιση  ειδών, η  εξάντληση  των φυσικών 

πόρων, η µόλυνση από το διαρκώς αυξανόµενο όγκο λυµάτων και απορριµµάτων ήρθαν, 

για ακόµα µια φορά, στο προσκήνιο. Αυτό, που πρέπει όλοι να συνειδητοποιήσουµε, 

είναι ότι όλα τα προαναφερόµενα, είναι αποτέλεσµα πρακτικών, 

που εφαρµόζουν οι αναπτυγµένες χώρες, για την παραγωγή και την κατανάλωση. 

Τα τελευταία χρόνια, η τεχνολογική ανάπτυξη και η έρευνα έχουν καταλήξει και 

προτείνει, βιώσιµες λύσεις, για όλα τα προβλήµατα, που αντιµετωπίζει το περιβάλλον. 

Βασική προϋπόθεση, για να εφαρµοστούν οι λύσεις αυτές, είναι ριζικές αλλαγές, στα 

κοινωνικά  πρότυπα, που  διαµορφώνουν  και  τα πρότυπα  κατανάλωσης.Στην 

πραγµατικότητα, αντί να προσδιορίζονται οι πραγµατικές καταναλωτικές ανάγκες και να 

περιορίζεται η υπερκατανάλωση, οι αναπτυγµένες χώρες εφευρίσκουν, καθηµερινά, νέες 

πλασµατικές ανάγκες, που αδηµονούν να ικανοποιηθούν, µέσα από φρενήρη 

κατανάλωση. Αντιστρόφως ανάλογο είναι το φαινόµενο, στις υποανάπτυκτες χώρες, 

που αντιµετωπίζουν, το πρότυπο του αναπτυγµένου τρόπου ζωής, ως µια νέα 
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Αντουανέτα, που αναζητεί το παντεσπάνι της. 

Η αειφόρος παραγωγή, ανάπτυξη και κατανάλωση είναι µια πρόκληση και µια 

ευκαιρία, ταυτόχρονα. Μια αποτελεσµατικότερη χρήση των φυσικών πόρων, θα έχει, ως  

αποτέλεσµα, τη  µείωση  των  οικονοµικών  δαπανών  και  τη  µείωση  του  κακού 

αντίκτυπου, στο περιβάλλον. Κοινωνία, οικονοµία και περιβάλλον έχουν να κερδίσουν 

πολλά. 

Στην Σύνοδο Κορυφής, για την Αειφόρο Ανάπτυξη του 2002, στο Ρίο ντε 

Τζανέιρο, όλες οι χώρες δεσµεύτηκαν να προωθήσουν πολιτικές και πρακτικές, µε στόχο 

την επίτευξη  της  Αειφορίας, µέσα  στα  επόµενα  10  χρόνια.  Τον  Μάρτιο  του  2003, 

το Συµβούλιο  της Ευρώπης  έθεσε, ως πρωταρχική προτεραιότητα, τις  δεσµεύσεις  της 

Συνόδου Κορυφής, για όλες τις χώρες της Ε.Ε. Ο σκοπός αυτής της ενέργειας ήταν 

αφενός να µπει η Ε.Ε. σε τροχιά βελτίωσης, αναφορικά µε την παραγωγή και την 

κατανάλωση και αφετέρου να γίνει παράδειγµα, προς µίµηση, για όλες τις χώρες της 

υφηλίου. 

Οι κλιµατολογικές αλλαγές, η µείωση και η απώλεια των φυσικών πόρων, η 

εξαφάνιση ειδών και η καταστροφή του περιβάλλοντος, που προκαλούνται, από τις 

εκποµπές  ρύπων  και  την  απόθεση  τεράστιων  ποσοτήτων  αποβλήτων, είναι αποτελέσµατα 

µιας βραχυπρόθεσµης και κοντόφθαλµης πολιτικής παραγωγής και κατανάλωσης. Αυτές 

οι πολιτικές θέτουν, σε µεγάλο κίνδυνο το περιβάλλον, την κοινωνική και οικονοµική 

ανάπτυξη, σε παγκόσµια κλίµακα.Τη δεκαετία, που ακολούθησε τη Σύνοδο Κορυφής, στο 

Ρίο Ντε Τζανέϊρο, οι τεχνολογικές εξελίξεις και οι καινοτοµίες αύξησαν την απόδοση 

των φυσικών πόρων και διευκόλυναν κέρδη, για το περιβάλλον. Αυτά τα κέρδη, όµως, 

µηδενίζονται, συχνά, από την αύξηση της κατανάλωσης και τις αλλαγές του τρόπου 

ζωής µας, π.χ. την αύξηση   των   µετακινήσεών   µας.  Επίσης,   δηµιουργούν   

τροµακτικές   ανισότητες, ανάµεσα στις αναπτυγµένες και τις υπό ανάπτυξη χώρες καθώς 

και ανάµεσα, στους πλούσιους και φτωχούς. 

Η αειφόρος κατανάλωση και παραγωγή βρίσκονται, στην καρδιά της αειφόρου 

ανάπτυξης. Συµπεριλαµβάνουν τρεις διαστάσεις: την οικονοµική, την κοινωνική και 

την περιβαλλοντική. Η συµφωνία της Λισσαβόνας, το 2000, θέτει το γενικό πλαίσιο, για 

την προώθηση της αειφόρου κατανάλωσης και παραγωγής, στην Ευρώπη. Στη Λισσαβόνα, 

οι ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατέγραψαν τη θέλησή τους, για µια Ευρωπαϊκή 

Οικονοµία, πιο ανταγωνιστική και δυναµική, µια οικονοµία βασισµένη, στη γνώση, η 

οποία θα επιτευχθεί, µέχρι το 2010. Σε εφαρµογή της Συµφωνίας της Λισσαβόνας, η  

Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  δηµιούργησε  µια  οµάδα  υψηλού  επιπέδου,  η οποία θα 
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εκπονήσει σχέδια, για την ενσωµάτωση κινήτρων, στη συµφωνία, θα εξειδικεύσει τους 

στόχους, ανά κράτος - µέλος, θα φροντίσει, για την καλύτερη συνεργασία των κρατών - 

µελών και τέλος, θα εκτιµήσει την αποτελεσµατικότητα των µεθόδων, που θα 

χρησιµοποιηθούν. 

Η υιοθέτηση της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής, για την Αειφόρο Ανάπτυξη, το 2001, 

πρόσθεσε ένα τρίτο πυλώνα, στη Στρατηγική της Λισσαβόνας. Αυτόν της προστασίας του 

περιβάλλοντος. Η ανάγκη να επιτύχει η Ευρώπη, µε ένα ισορροπηµένο τρόπο, την 

οικονοµική ανάπτυξη, την κοινωνική συνοχή και την προστασία του περιβάλλοντος 

µεταφράστηκε  σε  λεπτοµερείς  στόχους  και  δράσεις.  Η  Στρατηγική  εξειδικεύει  έξι 

τοµείς  -  κλειδιά:  την  αλλαγή  του  κλίµατος, την  υγεία,  τους  φυσικούς  πόρους, τη 

φτώχεια και τον αποκλεισµό, τη γήρανση του πληθυσµού, τη χρήση της γης και την 

κινητικότητα των πολιτών. Οι δεσµεύσεις, που ανέλαβε η Ευρώπη, σε διεθνείς 

συνδιασκέψεις, όπως στο Ρίο Ντε Τζανέϊρο, στη Ντόχα και στο Μοντερέυ, έδωσαν, 

στη Στρατηγική, µια διεθνή διάσταση. 

Η Στρατηγική της Ευρώπης θα επανεξετάζεται, στην αρχή της θητείας κάθε 

νέας Επιτροπής. Με βάση τις εκτιµήσεις, για την πρόοδο, που θα επιτυγχάνεται, θα 

γίνεται αναθεώρηση της Στρατηγικής, µε σκοπό να δοθούν πολιτικές κατευθύνσεις, για 

την καλύτερη επίτευξη των στόχων της Στρατηγικής. 

Ένας από τους στόχους είναι να σπάσει ο αρνητικός κρίκος ανάµεσα, στο κόστος, 

για την προστασία του περιβάλλοντος και την οικονοµική ανάπτυξη. Αυτό προσπαθεί να 

επιτύχει το 6ο Πρόγραµµα ∆ράσης, για το Περιβάλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που 

στοχεύει  στην καλύτερη  ποιότητα  του  αέρα,  στην  προστασία  του  εδάφους,  στην 

αειφόρο χρήση αγροτικών φαρµάκων, στην προστασία και διατήρηση του θαλάσσιου 

περιβάλλοντος, στην ενίσχυση της ανακύκλωσης και τον περιορισµό αποβλήτων, στην 

αειφόρο χρήση των φυσικών πηγών και στη βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος. Το 

Ευρωπαϊκό Σχέδιο ∆ράσης, για τις τεχνολογίες Περιβάλλοντος, υιοθετήθηκε, το 2004, 

και προτείνει συγκεκριµένα βήµατα, για την ενίσχυση της ανάπτυξης και τη διάδοση των 

τεχνολογιών του περιβάλλοντος. 

Η Αειφόρος Κατανάλωση και Παραγωγή απαιτεί την ενσωµάτωσή της, σε όλες τις 

πολιτικές.  Πολλά  ακόµη  πρέπει  να  γίνουν. Χρειάζονται  πιο  τολµηρά  βήµατα, εάν 

θέλουµε, πραγµατικά, να σταµατήσουµε την καταστροφή του πλανήτη, τη δική µας 

καταστροφή. Όλοι µπορούµε να συµβάλλουµε: Ευρώπη, Εθνικές Κυβερνήσεις, Απλοί 

Πολίτες. Φτάνει να το θέλουµε και να βάλουµε τον άνθρωπο, πάνω από το κέρδος. 

(Καταναλωτικά Βήµατα 2006) 
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3.3 Συµπεράσµατα 
 
 
 

Σε  µια  περίοδο  µε  παγκόσµια  οικονοµική  κρίση  και  µε   ενεργειακά  και 

περιβαλλοντικά προβλήµατα που πρέπει να λυθούν άµεσα προβάλλει η πράσινη 

επιχειρηµατικότητα. Όλο και περισσότερες επιχειρήσεις και οργανισµοί ενηµερώνονται 

µέσω διαφόρων Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων - και όχι µόνο - για θέµατα που έχουν 

σχέση µε την επιχειρηµατικότητα και την ενέργεια, ιδιαίτερα αυτών που σχετίζονται µε τις 

Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας και την εξοικονόµηση, καθώς και τις δυνατότητες για 

δηµιουργία πολλών νέων θέσεων εργασίας. 

Με  την  υιοθέτηση  των  κατάλληλων  µέτρων  δίνονται  ευκαιρίες για επιχειρηµατικές  

δραστηριότητες  που  δε  θα  επιβαρύνουν  το  περιβάλλον  και  την ποιότητα ζωής για τις 

σηµερινές και µελλοντικές γενιές.  
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ΠΙΝΑΚΕΣ-∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ 
 
 
 

Σύµφωνα µε στοιχεία του Ο.Ο.Σ.Α. η περιβαλλοντική απασχόληση καλύπτει 

παγκοσµίως το 0,4% - 3% της συνολικής απασχόλησης, ενώ στην Ευρώπη των 15 το 

αντίστοιχο ποσοστό είναι κατά µέσο όρο 1,3%, µε πρωτοπόρους τους Αυστριακούς, τους 

Βέλγους και τους ∆ανούς (Πηγή 1). 
 

Με βάση την ίδια µελέτη του Ο.Ο.Σ.Α., για την εφαρµογή των ευρωπαϊκών 

οδηγιών που αναφέρονται στην παρακολούθηση και τη διαχείριση της ρύπανσης στον 

ατµοσφαιρικό αέρα, στο υδάτινο δυναµικό και στο έδαφος, απαιτούνται δαπάνες, στα 15 

κράτη-µέλη της τάξης των 40 δις ευρώ/έτος, ενώ οι επενδύσεις της εικοσαετίας  1990-

2010 θα φτάσουν µόλις τα 260 δις ευρώ. 

Οι ευεργετικές επιπτώσεις των πράσινων επενδύσεων είναι κάτι παραπάνω από 

ορατές, αφού σύµφωνα µε εκτιµήσεις του Οργανισµού 500.000 νέες θέσεις εργασίας 

δηµιουργούνται κάθε έτος, αριθµός που αντιστοιχεί στο 3% περίπου των ανέργων της Ε.Ε. 

(Πηγή 1). Αναλυτικά, τα ποσοστά πράσινης απασχόλησης για κάθε κράτος φαίνονται στον 

πίνακα 1. 
 

 
 
 
 



 

93 

 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

94 

 



 

95 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
«ΝΕΟΙ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ» 

 
1. Αποστολόπουλος Ιωάννης, «Ειδικά Θέµατα Χρηµατοδοτικής ∆ιοίκησης», Σταµούλης, 
2004 
 
2. Βλαχοπούλου Μάρω, «e-Μάρκετινγκ», Ιανός, 2003 
 
3. Ζωή Γεωργαντά, «Επιχειρηµατικότητα & Καινοτοµίες», Ανίκουλα, 2003 
 
4. Κώστας Ν. ∆ερβιτσιώτης, «∆ιοίκηση Παραγωγής», Σύγχρονες Προσεγγίσεις, 1999 
 
5. Μύρων Μ. Ζαβλανός, «Οργανωτική Συµπεριφορά», Σταµούλης, 2002 
 
6. Κώστας Μαγνήσαλης, «∆ηµιουργική Σκέψη», Ελληνικά Γράµµατα, 2003 
 
7. Γιάννης Μάρκοβιτς, «∆ιοίκηση Ανθρώπινου ∆υναµικού, Παρακίνηση – Εξουσία», 
University Studio Press, 2002 
 
8. Ζαβλανός Μύρων, «Οργάνωση και ∆ιοίκηση», Έλλην, 2005 
 
9. Ανδρέας Ι. Νικολάου, «Ανάλυση Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων», Μπένος,1999 
 
10. Νίκος Καζάζης, «Αποτελεσµατικό Μάρκετινγκ», Σταµούλης, 2000 
 
11. Κορρές Γεώργιος, «Βασικές Αρχές Οικονοµίας και ∆ιοίκησης», Σταµούλης, 2006 
 
12. Κούγιας Γεώργιος – Γεωργίου ∆ηµήτριος, «Χρηµατοοικονοµικά Μαθηµατικά», Νέες 
Τεχνολογίες, 2004 
 
13. Νικήτας Α. Νίαρχος, «Χρηµατοοικονοµική Ανάλυση Λογιστικών Καταστάσεων»,  
Σταµούλης, 2002 
 
14. Στέλλα Ξηροτύρη – Κουφίδου, «∆ιοίκηση Ανθρώπινων Πόρων», Ανίκουλα, 2001 
 
15. Βασίλης Μ. Παπαδάκης, «Στρατηγική των Επιχειρήσεων», Ε. Μπένου, 2002 
 
16. Πετράκης Μιχαήλ, «Έρευνα Μάρκετινγκ», Σταµούλης, 2006 
 
17. Ποµόνης Νικόλαος, «Γενική Λογιστική», Σταµούλης, 2004 
 
18. Κ. Τζωρτζάκης – Α. Τζωρτζάκη, «Οργάνωση και ∆ιοίκηση», Rosili, 1999 
 
19. Γεώργιος Ε. Χαραµής, «Ανάλυση και Σχεδιασµός Πληροφοριακών 
Συστηµάτων»,Ανίκουλα, 2002 
 
20. Λεωνίδας Σ. Χυτήρης, «∆ιοίκηση Ανθρώπινων Πόρων», Interbooks, 2001 
 

21. Ιωάννης Αθ. Χατζηδηµητρίου, «∆ιεθνείς Επιχειρηµατικές ∆ραστηριότητες», Ανίκουλα, 



 

96 

2003 
 
22. Amelia Au-Yeung, “Global Business”, Kingston University, 2003 
 
23. Fiona Czerniawska, “Management Consultancy”, Palgrave, 2002 
 
24. D.Browne, D.Martland, P.Samouel, T.Sims, “Information Management”, Kingston 
 
University, 2002 
 
25. C.Butler, S.Narendram, J.Pidduck, S.Sachdev, K.Truss, B.Willery, J.Woodall, “Human 
Resource Management”, Kingston University, 2002 
 
26. Patricia Hedges, «Ανακάλυψε την Προσωπικότητά σου», Καστανιώτης, 2003 
 
27. Kimiz Dalkir, “Knowledge Management in Theory and Practice”, Elsevier, 2005 
 
28. David Goleman, «Συναισθηµατική Νοηµοσύνη», Ελληνικά Γράµµατα, 1998 
 
29. David Goleman, «Συναισθηµατική Νοηµοσύνη στο χώρο της εργασίας», Ελληνικά 
Γράµµατα, 2000 
 
30. M.Mador, R.Matthews, “Strategic Management”, Kingston University, 2003 
 
31. Michael J. Cunningham, “e-Επιχειρείν», Γκιούρδας, 2002 
 
32. A.A. Gropelli – E. Nikbakht, «Χρηµατοοικονοµική», Κλειδάριθµος, 2002 
 
33. David Kersey, “Please Understand Me II”, Prometheus Nemesis Book Company,1998 
 
34. Kingston University, “Management Consultancy”, Kingston University, 2003 
 
35. Philip Kotler, “Marketing Management”, Prentice-Hall, 2002 
 
36. Philippe Lassere, “Global Strategic Management”, Palgrave Macmillan, 2003 
 
37. Shim J. Siegel J., “∆ιοίκηση Εκµετάλλευσης, Operations Management”,Κλειδάριθµος, 
2002 
 
38. I. Nonaka – H. Takeuchi, «Η Επιχείρηση της Γνώσης», Καστανιώτης, 2003 
 
39. Patrick J. Thurbin, “Entrepreneurship & Creativity in Business Growth & Value” , 
Kingston University,2003 
 
40. John A. Tracy, «Χρηµατοοικονµικά», Γκιούρδας, 2000 
 
41. Jean Woodall, “Personal & Professional Development”, Kingston University, 2002 
 



 

97 

  

«Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΠΡΑΣΙΝΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ» 
 

1.Ανώνυµος, (2011).  Επιτάχυνση  της  ανάπτυξης  των  ΑΠΕ  για  το  κλίµα, [e-book]. 
 

∆ιαθέσιµο στο http://www.econews.gr . 
 
 
2.Ανώνυµος,  (nd).   Πράσινη   Επιχειρηµατικότητα.  ∆ιαθέσιµο   στο   http://touristiki- 

agora.gr. [Πρόσβαση 20 Απριλίου 2011]. 

 
3.Ανώνυµος,  (nd).  Τοµείς  εφαρµογής. [Online].  Κέντρο  Ανανεώσιµων  Πηγών  και 

Εξοικονόµησης Ενέργειας (ΚΑΠΕ).∆ιαθέσιµο στο 

http://www.cres.gr/services/istos.chtm?prnbr=24763&locale=el .[Πρόσβαση   21 Μαρτίου 

2011]. 

 
4.Ανώνυµος, (2009). Ανανεώσιµες  πηγές  ενέργειας.Περιβάλλον  –Οικολογία. ∆ιαθέσιµο 
στο http://climate.wwf.gr . [Πρόσβαση 20 Μαρτίου 2011]. 
 

 
5.Βερνίκος, Γ., (2007). Ρόλος και απαιτήσεις των ΜΚΟ στη σηµερινή εποχή. [pdf]. 
 

∆ιαθέσιµο στο http://zitaindex.gr/files/mko.pdf. [Πρόσβαση 26 Μαρτίου 2011]. 
 
 
6.Βουτυράκης, Μ., (2008). Παγκοσµιοποίηση και περιβάλλον. [Online]. ∆ιαθέσιµο στο 
 

http://www.ecocrete.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=4476&Itemid= 
 

0. [Πρόσβαση 16 Μαρτίου 2011]. 
 

 
 

7.Ζήσης, Ι., (2003). Πράσινο Επιχειρείν. 1η 
έκδοση. Αθήνα: Υπουργείο Περιβάλλοντος 

 

& ∆ηµοσίων Έργων. [Πρόσβαση 10 Μαρτίου 2011]. 
 
 
 
8.Ξενίτης, (nd). Προστασία του περιβάλλοντος ή ανάπτυξη;, [e-book]. ∆ιαθέσιµο στο 
 

http://www.oikologos.gr/News2006/0353.html. [Πρόσβαση 20 Απριλίου 2011]. 
 
 
 
9.Σταµατίου,Ε.Ν.,(nd). Πράσινη  επιχειρηµατικότητα-χωρικόςσχεδιασµός & περιβαλλοντική  

διαχείριση [pdf]. ∆ιαθέσιµο στο 

http://kallithea.hua.gr/epixeirein/dihm4%20docs/stamatiou.pdf.  [Πρόσβαση  25Μαρτίου 

2011].’ 

 



 

98 

ΞΕΝΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 

Pearce, F., (2007). Population: Overconsumption is the real problem. Translated from 

English by Ανώνυµο.[online]. ∆ιαθέσιµο  στο  http://biologion.blogspot.com. [Πρόσβαση 

25 Απριλίου 2011]. 

 
 
Roskis, E., Caujolle, C., Bouveresse, J., Klinenberg, E., Bénilde, M., Musso P., Okas, 
L., Balbastre, G., Rimbert, P., Halimi, S., Ignacio, R., Pisani, F., Lazuly, P., Schiller, D., 
Lemoine, M. & Maler, H., (2007). Le Monde diplomatique: combats pour le medias. 
Translated from France by Χ. Λογοθέτης & Γ. Μπονίκου. Αθήνα: Σαββάλας 

 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ 

•  www.eommex.gr 
 

•  www.in.gr 
 

•  www.eurofa.com 
 

•  www.google.gr 
 

•  www.naftemporiki.gr 
 

•  www.hellastat.gr 
 

•  www.eurostat.gr 
 

•  www.iobe.gr 
 

•  www.eurostat.com 
 

•  www.go-online.gr 
 

•  www.tovima.gr 
 

•  www.sev.org.gr 
 
 



 

99 

 
 
 
 
 

ΣΣααςς  εευυχχααρριισσττοούύµµεε γγιιαα χχρρόόννοο σσααςς,, κκααιι ττηηνν κκααττααννόόηησσηη  σσααςς…… 
ΜΜεε πποολλύύ  εεκκττίίµµηησσηη 

ΝΝιικκόόλλααοοςς  ΓΓααλλάάττοουυλλααςς  && ΧΧααρρααλλααµµπποοπποούύλλοουυ  ΜΜααγγδδααλληηννήή 
 


